

**Informație privind realizarea Planului de activitate al
Ministerului Dezvoltării Economice și Digitalizării, pentru ANUL 2023**

Nr. crt.	Acțiuni	Indicatori de monitorizare	Termen de realizare	Responsabil	Notă privind realizarea acțiunii
ANALIZĂ ȘI PROGNOZARE MACROECONOMICĂ					
Obiectivul 1. Analiza și prognoza principalilor indicatori macroeconomici					
1.1	Monitorizarea, analiza situației macroeconomice din Republica Moldova în vederea informării Parlamentului, Președinției, Guvernului RM, altor instituții de stat prin elaborarea analizelor și notelor informative corespunzătoare	12 informații operative elaborate și plasate pe pagina Web a ministerului	Lunar, în termen de cel mult 5 zile lucrătoare de la sfârșitul lunii	Direcția analiză și prognozare macroeconomică (DAPM)	Realizat În vederea informării Parlamentului, Președinției, Guvernului RM, altor instituții de stat, referitor la situația macroeconomică din Republica Moldova au fost elaborate și publicate pe pagina web oficială a ministerului <i>12 Rapoarte lunare</i> cu privire la evoluția social-economică a Republicii Moldova. Suplimentar, în mod ordinar și la solicitarea conducerii, în perioada de raportare au fost elaborate <i>16 Note analitice</i> privind evoluția diferitor sectoare/domenii ale economiei naționale. În luna martie, în contextul războiului din Ucraina, a fost elaborată informația pentru chestionarul FMI: pct.50 (rata șomajului, câștigul salarial, factorii de influență), pct.52 (impactul războiului asupra comerțului exterior în 2022), pct.53 (evoluția investițiilor în anul 2020, inclusiv private, factorii care stau la baza acestei evoluții). Totodată, în luna martie, conform mecanismului de coordonare a procesului de integrare europeană a Republicii Moldova (aprobat prin HG nr.868/2022), s-a asigurat perfectarea răspunsurilor și actualizarea chestionarului Comisiei Europene cu privire la cererea de aderare la UE a Republicii Moldova.

					<p>A fost actualizată informația privind indicatorii de monitorizare a ODD (indicatorii 17.10.1. „Nivelul mediu ponderat al tarifelor vamale de import în Republica Moldova” și 17.11.1. „Ponderea exporturilor din Republica Moldova în comerțul exterior global”).</p> <p>În luna aprilie, a fost actualizată informația privind îndeplinirea criteriului nr. 1. Relationship with the EU (Relațiile cu UE) p. i). în contextul procesului de aderare a RM la Zona Unică de Plăți în Euro (Single Euro Payments Area - SEPA).</p> <p>Contribuția la pregătirea informației analitice din partea ministerului pentru Ședința IX-a a reuniunii Comisiei Comune pentru Integrare Europeană (CCIE) dintre Parlamentul Republicii Moldova și Parlamentul României (28 martie 2023).</p> <p>Contribuția la pregătirea avizului la versiunea pre-finală a Raportului de progres pentru anul 2022 privind realizarea Agendei de Dezvoltare Durabilă 2030.</p> <p>În scopul actualizării anuale a ratingului de țară de către compania Moody's a fost prezentate răspunsurile la chestionarul transmis spre completare, potrivit domeniilor de responsabilitate ale ministerului și transmis Min.Fin (scr. nr.07-2264 din 28.07.2023).</p> <p>A fost elaborată prezentarea în format PowerPoint „Macroeconomic situation and outlook in Moldova” și prezentată conducerii ministerului.</p> <p>În contextul vizitei din luna septembrie a misiunii FMI în Moldova, a fost elaborată informația pentru chestionarul FMI la pct.53-59 (rata șomajului, subutilizarea forței de muncă, tendința din ultimii ani privind emigrarea populației în căutarea locurilor de muncă în străinătate, evoluția comerțului exterior, reexporturi, cauzele diminuării comerțului exterior și impactul asupra sectoarelor economice, factorii principali de recuperare a sectoarelor economice, propuneri de politici).</p> <p>A fost elaborată analiza sectorului industrial pentru proiectul Programului național de dezvoltare industrială</p>
--	--	--	--	--	--

					pentru anii 2024-2028 și situația macroeconomică curentă pentru proiectul Strategiei naționale de dezvoltare economică 2030.
1.2	Elaborarea și actualizarea prognozelor principalilor indicatori macroeconomici pe termen mediu	Min.2 variante de prognoză a principalilor indicatori macroeconomici elaborate și publicate: -prognoza preliminară - prognoza actualizată Min. 2 Note de argumentare a prognozei elaborate	Trim. I Trim. III	Direcția analiză și prognozare macroeconomică	<p>Realizat</p> <p>4 scenarii de prognoză:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. În luna ianuarie curent, în scopul elaborării prognozei preliminare a cadrului de resurse publice (conform Cadrului bugetar pe termen mediu pe anii 2024-2026), au fost elaborate și transmise MinFin <i>calculele preliminare ale prognozei indicatorilor macroeconomici</i> (scris. nr. 04-98 din 16.01.2023). 2. În situația specifică a crizelor care s-au suprapus, cauzate de creșterea prețurilor externe la resursele energetice, produse alimentare, materie primă și conflictul armat din țara vecină care creează presiune asupra economiei naționale și globale, pe parcursul I trimestru a continuat procesul de monitorizare și analiză a evoluției principalilor indicatori macroeconomici. În rezultat, în martie 2023 a fost elaborată <i>versiunea preliminară a prognozei macroeconomice</i> și transmisă MinFin (scris. nr. 07-836 din 29.03.2023). Această versiune de prognoză a fost consultată cu experții FMI pe parcursul misiunii din perioada 7-14 martie 2023 și cu membrii Grupului de lucru responsabil de cadru macroeconomic, politica fiscală și cadrul resurselor, la ședința din 17 martie 2023. 3. În procesul de rectificare a bugetului de stat pentru anul curent s-au actualizat <i>estimările principalilor indicatori macroeconomici pentru anii 2023-2026</i> și remise MinFin (scr. nr.07-2150 din 20.07.2023) 4. În contextul elaborării bugetului de stat pentru anul 2024 a fost <i>actualizată prognoza indicatorilor macroeconomici pentru anii 2023-2026</i>, care a fost consultată cu experții Fondului Monetar Internațional pe parcursul misiunii din 25 septembrie – 6 octombrie și transmisă MinFin scr.07-3175 din 13.10.2023.

					<p>2 note informative Cu privire la „Principalele aspecte privind prognoza preliminară a principalilor indicatori macroeconomici pentru anii 2023-2026” și expediate MinFin.</p> <p>Elaborarea capitolului ”3. Macroeconomic framework” pentru Programul de Reformă Economică pentru anii 2024-2026.</p> <p>3 estimări:</p> <ul style="list-style-type: none"> - estimarea Produsului potențial pentru anii 2023-2026. - cu scopul de a vedea în câți ani economia națională va atinge nivelul anului 1990, în luna mai au fost elaborate estimări ale PIB potențial și accelerat până în 2030, în % față de anul 1990. - elaborarea unui scenariu de impact asupra PIB în condițiile substituirii produselor importate cu produsele autohtone în mărime de 200 lei lunar în cheltuielile populației. <p>2 prezentări elaborate pe subiectul Situației macroeconomice curente și perspectivele pe termen mediu:</p> <ul style="list-style-type: none"> - pentru cea de-a VIII-a reuniune a Subcomitetului pentru cooperare economică și în alte sectoare – Cluster 1 „Dialog economic, managementul finanțelor publice, statistică, servicii financiare, clauze de control și anti-fraudă”, din 22 noiembrie 2023 - pentru Reuniunea experților din 20 octombrie 2023 privind Prognoza economică a Comisiei Europene, sesiunea de toamnă.
1.3	Estimarea impactului politicilor asupra prognozei macroeconomice prin chestionarea direcțiilor de	Min. 1 rundă de chestionare efectuată;	Trim. I-II	Direcția analiză și prognozare macroeconomică	<p>Realizat</p> <p>În vederea estimării impactului politicilor asupra prognozei macroeconomice, în luna ianuarie 2023 a fost realizată 1 rundă de chestionare a instituțiilor relevante responsabile de elaborarea și implementarea politicilor</p>

	politici din cadrul Ministerului	Min. 1 contribuție la Nota de argumentare a prognozei elaborată			<p>cu impact economic (Ministerul Infrastructurii și Dezvoltării Regionale, Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare, Parcuri Industriale, Zone Economice Libere), (scrisorile: nr. 04-81 din 12.01.23; 04-74 din 12.01.23; 04-73 din 12.01.23; 04-114 din 17.01.23. Informațiile respective au fost prelucrate și utilizate pentru estimarea impactului politicilor respective asupra evoluției sectorului industrial, investițiilor și agriculturii în anii de prognoză 2023-2026.</p> <p>În scopul estimării impactului politicilor asupra prognozei macroeconomice, în luna iunie 2023 s-a inițiat a 2-a rundă de chestionare a instituțiilor susmenționate responsabile de elaborarea și implementarea politicilor cu impact economic (Ministerul Energiei (scr. nr.07-1656 din 09.06.2023), Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare (nr. 07-1651 din 09.06.2023), Ministerul Infrastructurii și Dezvoltării Regionale (nr. 07-1654 din 09.06.2023); Zonele Economice Libere (nr. 07-1660 din 09.06.2023). În trimestrul III informațiile primite au fost studiate, prelucrate și utilizate pentru estimarea impactului politicilor respective asupra evoluției sectorului industrial, investițiilor și agriculturii în anii de prognoză 2023-2026.</p>
1.4	Monitorizarea și analiza indicatorilor macroeconomici ai Republicii Moldova comparativ cu țările partenere	Nr. de note informative realizate și prezentate	Pe parcursul anului	Direcția analiză și prognozare macroeconomică	<p>Realizat</p> <p>În perioada de raportare a fost elaborată o bază de date pentru anii 2021-2023 și monitorizați lunar un set de indicatori macroeconomici la nivel internațional (8 indicatori): Produsul intern brut, indicele prețurilor de consum, contul curent al balanței de plăți, volumul tranzacțiilor internaționale (exporturi, importuri), evoluția industriei, comerțului intern, rata șomajului. Indicatorii monitorizați au vizat 6 țări-partenere principale ale Republicii Moldova: România, Ucraina, Federația Rusă, Turcia, Germania și Italia. Sursa bazei de date a indicatorilor prezentați sunt Eurostat și</p>

					paginile oficiale ale oficiilor de statistică și băncilor centrale ale țărilor respective. Au fost prezentate conducerii ministerului 10 informații respective.
1.5	Monitorizarea și analiza prețurilor interne în raport cu cele externe la produsele de importanță socială	Nr. de note analitice realizate și prezentate	Pe parcursul anului	Direcția analiză și prognozare macroeconomică	Realizat În vederea monitorizării și analizei prețurilor interne în raport cu cele externe la produsele de importanță socială au fost identificate, prelucrate și totalizate date din bazele de date locale (Sistemul informațional integrat vamal ASYCUDA, statistica națională) și date internaționale (FAO, Banca Mondială, EUROSTAT, FMI, statisticile naționale ale țărilor partenere). În baza datelor adunate, în anul 2023 au fost elaborate pentru conducerea ministerului 9 Note cu privire la evoluția prețurilor la produsele social importate.
1.6	Dezvoltarea modelului macroeconomic structural MFMod, cu suportul Băncii Mondiale	Model macroeconomic dezvoltat Scenariu alternativ de prognoză elaborat în baza modelului	Pe parcursul anului	Direcția analiză și prognozare macroeconomică	În curs A fost organizată ședință cu experții Băncii Mondiale, în cadrul căreia s-a discutat planul de lucru privind dezvoltarea modelului. Pentru inițierea procesului propriu-zis, baza de date a modelului a fost actualizată cu date pentru anul 2022 și transmisă experților. Pe parcursul trimestrului III au avut loc 8 instruirii cu experții BM în vederea dezvoltării și utilizării modelului macroeconomic structural MFMod. Din cauza timpului limitat, activitatea va continua pe parcursul anului 2024.
1.7	Dezvoltarea unui model de estimare a impactului șocurilor energetice asupra economiei naționale, cu suportul partenerilor externi	Model de estimare a impactului șocurilor energetice elaborat	Pe parcursul anului	Direcția analiză și prognozare macroeconomică	Nerealizat A fost organizată ședință cu expertul care va acorda asistență pentru dezvoltarea modelului de estimare a impactului șocurilor energetice asupra economiei naționale, în care au fost discutate necesitățile, caracteristicile principalele ale modelului, etapele de lucru cu modelul. În pofida multiplelor încercări, nu a fost posibil de identificat surse de finanțare pentru această activitate, motiv pentru care nu a fost posibil de angajat expertul pentru dezvoltarea modelului.

1.8	Elaborarea conceptului Sistemului de alertă timpurie (Early Warning System), cu suportul partenerilor externi	Concept al Sistemului de alertă timpurie elaborat	Pe parcursul anului	Direcția analiză și prognozare macroeconomică	<p>În curs</p> <p>A fost organizată ședință cu expertul care va acorda asistență pentru dezvoltarea sistemului de alertă timpurie, în care au fost discutate necesitățile, caracteristicile principalele ale sistemului, datele care vor fi incluse în sistem, instituțiile care vor fi implicate, etapele de lucru viitoare.</p> <p>Pe parcursul trimestrului III a fost identificat potențialul finanțator al Sistemului și purtate discuții privind detaliile tehnice ale acestui sistem, contextul actual, instituțiile care urmează a fi implicate, precum și aspectele privind angajarea unui expert internațional care va elabora evaluarea inițială asupra gradului de pregătire a Moldovei de a dezvolta Macroeconomic Early Warning System.</p> <p>În luna decembrie a fost publicat anunțul de angajare a expertului, care va evalua gradul de pregătire a Moldovei de a dezvolta Macroeconomic Early Warning System. Respectiv, implementarea acestei acțiuni va continua pe parcursul anului 2024.</p>
DEZVOLTAREA MEDIULUI DE AFACERI					
Obiectivul 2. Creșterea competitivității economiei naționale					
2.1	Aprobarea Strategiei naționale de dezvoltare a economiei	Hotărâre de Guvern aprobată	Trim. IV	Direcția coordonare politici publice (DCPP) în comun cu subdiviziunile ministerului	<p>În curs</p> <p>Proiectul SEIDD a fost reconsiderat, în contextul noii abordări a SND Moldova Europeană 2030 precum și consecințelor crizelor social-economice cu care se confruntă la moment Republica Moldova.</p> <p>A fost aprobat Ordinul 140 din 12.10.2023 cu privire la crearea GL pentru elaborarea proiectului.</p> <p>A fost înregistrat cu număr unic 1191/MDED/2023 și remis spre avizare.</p> <p>Transferat 2024.</p>
Obiectiv 3. Dezvoltarea programelor de susținere a întreprinderilor mici și mijlocii pentru extinderea afacerilor și creșterea competitivității produselor și serviciilor prestate					
3.1	Aprobarea Programului Național pentru Promovarea	Hotărâre de Guvern aprobată	Trim. II	Secția politici de dezvoltare a antreprenoriatului,	<p>Realizat</p> <p>Hotărârea Guvernului nr. 653 din 06.09.2023.</p>

	Antreprenoriatului și Creșterea Competitivității			întreprinderilor mici și mijlocii și comerț interior (SPDAIMMCI) Organizația pentru Dezvoltarea Antreprenoriatului (ODA)	
3.2	Aprobarea Programului de sprijin financiar pentru dezvoltarea întreprinderilor mici și mijlocii în domeniul turismului rural	Hotărâre de Guvern aprobată	Trim II	Secția politici de dezvoltare a antreprenoriatului, întreprinderilor mici și mijlocii și comerț interior ODA	Realizat Hotărârea Guvernului nr.488 din 12.07.2023 cu privire la aprobarea Programului de sprijin pentru dezvoltarea întreprinderilor mici și mijlocii în domeniul turismului
3.3	Aprobarea Programului destinat femeilor în afaceri	Hotărâre de Guvern aprobată	Trim. III	Secția politici de dezvoltare a antreprenoriatului, întreprinderilor mici și mijlocii și comerț interior ODA	Realizat Hotărârea Guvernului nr. 809 din 27 octombrie 2023 cu privire la aprobarea Programului de Susținere a Antreprenoriatului Feminin.
3.4	Aprobarea Programului de suport pentru micii producători	Hotărâre de Guvern aprobată	Trim. III	Secția politici de dezvoltare a antreprenoriatului, întreprinderilor mici și mijlocii și comerț interior ODA	În curs Proiectul Programului de suport pentru micii producători a fost elaborat, a fost elaborat AIR și transmis MinFin spre examinare. Programul este definitivat pentru a fi transmis CS spre înregistrare și examinare în ședința SG. Transferat 2024.
3.5	Elaborarea și aprobarea Programului de dezvoltare a furnizorilor locali	Hotărâre de Guvern aprobată	Trim. III	Secția politici de dezvoltare a antreprenoriatului, întreprinderilor mici și mijlocii și comerț interior	În curs S-a ajuns la decizia de comasare a noului Program de dezvoltare a furnizorilor cu Programul de creștere a competitivității întreprinderilor mici și mijlocii și internaționalizare a acestora (care a expirat la data de

				ODA	01.07.2023), cu atât mai mult, că ambele programe aveau prevederi comune. Versiunea inițială (cu o nouă denumire) a proiectului hotărârii Guvernului cu privire la aprobarea Programului de creștere a competitivității la export și integrarea în lanțurile valorice internaționale a IMM a fost definitivată, fiind elaborate Analiza impactului în procesul de fundamentare și Nota informativă. De asemenea, a fost solicitat și elaborarea Raportului de evaluare a impactului pe programul precedent, iar la moment se fac ajustările solicitate.
3.6	Elaborarea propunerii privind modificarea cadrului normativ în vederea instituirii unui instrument de garantare destinat exportatorilor	Proiect de act normativ elaborat	Trim. IV	Secția politici de dezvoltare a antreprenoriatului, întreprinderilor mici și mijlocii și comerț interior ODA	În curs Au fost inițiate discuții cu partenerul de dezvoltare USAID, în cadrul Proiectului MISRA. Ca rezultat, a fost exprimată deschiderea de a finanța din cadrul Proiectului, 1/2 experți care vor elabora Conceptul instrumentului de garantare destinat exportatorilor. La etapa actuală, se lucrează asupra redactării termenilor de referință. Transferat 2024.
3.7	Dezvoltarea conceptului de creare a Platformei naționale de crowdfunding	Concept dezvoltat	Trim. IV	Secția politici de dezvoltare a antreprenoriatului, întreprinderilor mici și mijlocii și comerț interior ODA	Neinițiat Pentru crearea Platformei naționale de crowdfunding, furnizorul de servicii de finanțare participativă este obligat să se constituie ca și persoană juridică sub formă de Societate cu Răspundere Limitată sau Societate pe Acțiuni, conform rigorilor Legii nr. 181/2023. În contextul celor expuse, această acțiune este improprie pentru IP ODA și nu corespunde statutului acesteia. Respectiv, urmează a fi exclusă.
Obiectiv 4. Identificarea și promovarea intereselor producătorilor autohtoni					
4.1	Aprobarea proiectului de lege pentru modificarea Legii nr.139/2012 cu privire la ajutorul de stat în scopul creșterii plafonului de minim suport	Proiect de lege aprobat de Guvern și transmis Parlamentului	Trim. II	Secția politici de dezvoltare a antreprenoriatului, întreprinderilor mici și mijlocii și comerț interior	Realizat Proiectul de lege pentru modificarea Legii nr. 139/2012 cu privire la ajutorul de stat în scopul creșterii plafonului de minim suport (633/MDED/CC/2023) aprobat în ședință din 13 septembrie 2023. Hotărârea Guvernului nr.668/2023.

				Direcția politici de atragerea investițiilor și dezvoltare industrială	
4.2	Aprobarea proiectului de lege privind modificarea și completarea Legii concurenței nr.183/2012	Proiect de lege aprobat de Guvern și transmis Parlamentului	Trim. II	Secția politici de reglementare a mediului de afaceri	Realizat Proiectul cu nr. unic 206/MDED/CC/2023 a fost aprobat în ședință de Guvern la data de 12.04.2023. HG nr. 201/2023 Legea nr.199/2023 pentru modificarea Legii concurenței nr. 183/2012
4.3	Aprobarea proiectului de lege pentru modificarea art.10 din Legea nr.845/1992 cu privire la antreprenariat și întreprinderi, în vederea ajustării sancțiunilor	Proiect de lege aprobat de Guvern și transmis Parlamentului	Trim. II	Secția politici de dezvoltare a antreprenoriatului, întreprinderilor mici și mijlocii și comerț interior	Realizat Proiectul (număr unic 605/ME/2022), a fost aprobat în ședința Guvernului din 31 mai 2023. Legea nr.177/2023 pentru modificarea art. 10 din Legea nr.845/1992 cu privire la antreprenariat și întreprinderi.
4.4	Simplificarea cerințelor tehnice și sanitare pentru a sprijini entitățile să deschidă și să mențină funcționale instituțiile de învățământ preșcolare private	Analiza efectuată Hotărâre de Guvern aprobată	Trim. IV	Secția politici de dezvoltare a antreprenoriatului, întreprinderilor mici și mijlocii și comerț interior	Realizat Proiectul de act normativ a fost transmis Ministerului Agriculturii și Industriei Alimentare spre promovare. A fost aprobată Hotărârea Guvernului nr 710 din 26.09.2023. A fost aprobată în lectura II Legea 373 din 30.11.2023.
4.5	Simplificarea cerințelor tehnice și sanitare pentru a sprijini producerea și procesarea produselor agroalimentare la scară mică (fructe, legume, produse lactate, carne de pasăre)	Analiza efectuată Hotărâre de Guvern aprobată	Trim. IV	Secția politici de dezvoltare a antreprenoriatului, întreprinderilor mici și mijlocii și comerț interior	Realizat Proiectul de act normativ a fost transmis Ministerului Agriculturii și Industriei Alimentare spre promovare. A fost aprobată Hotărârea Guvernului nr 710 din 26.09.2023. A fost aprobată în lectura II Legea 373 din 30.11.2023..
4.6	Simplificarea cerințelor tehnice și sanitare pentru a sprijini entitățile care oferă cazare, masă și alte servicii pentru călători și turiști din	Analiza efectuată Hotărâre de Guvern aprobată	Trim. IV	Secția politici de dezvoltare a antreprenoriatului, întreprinderilor	Realizat Proiectul de act normativ a fost transmis Ministerului Agriculturii și Industriei Alimentare spre promovare. A fost aprobată Hotărârea Guvernului nr 710 din 26.09.2023.

	zonele rurale (pensiuni turistice, agroturistice și case rurale)			mici și mijlocii și comerț interior	A fost aprobată în lectura II Legea 373 din 30.11.2023.
4.7	Aprobarea regulamentelor și regulilor din comerțul interior (<i>Eliminarea ambiguităților de implementare a prevederilor cadrului normativ secundar urmare modificării Legii nr.231/2010 cu privire la comerțul interior, operate prin Legea nr. 17/2021</i>)	Hotărâre de Guvern aprobată	Trim. II	Secția politici de dezvoltare a antreprenoriatului, întreprinderilor mici și mijlocii și comerț interior	Realizat HG nr.206 din 12.04.2023 cu privire la aprobarea regulamentelor și regulilor din comerțul interior și abrogarea unor hotărâri ale Guvernului
4.8	Modificarea Hotărârii Guvernului nr.774/2016(<i>Revizuirea listei produselor social importante în scopul atenuării creșterii accelerate a prețurilor de consum</i>)	Hotărâre de Guvern aprobată	Trim. II	Secția politici de dezvoltare a antreprenoriatului, întreprinderilor mici și mijlocii și comerț interior	Retras Prin demersul MDED nr 03-3650 din 23.11.2023 s-a solicitat retragerea proiectului (număr unic 261/ME/2022) în temeiul pct 189 din Regulamentul Guvernului, aprobat prin HG 610/2018, pentru care s-a încheiat termenul de 180 de zile.
4.9	Aprobarea proiectului hotărârii Guvernului privind modificarea Hotărârii Guvernului nr.250/2005 cu privire la aprobarea Regulamentului pentru desfășurarea concursului „Cel mai bun antreprenor din sectorul întreprinderilor mici și mijlocii”	Hotărâre de Guvern aprobată	Trim. II	Secția politici de dezvoltare a antreprenoriatului, întreprinderilor mici și mijlocii și comerț interior	Realizat HG 1075 din 27.12.2023 pentru abrogarea Hotărârii Guvernului nr. 250/2005 cu privire la aprobarea Regulamentului pentru desfășurarea concursului „Cel mai bun antreprenor din sectorul întreprinderilor mici și mijlocii”.
Obiectiv 5.Oferirea suportului financiar nerambursabil și implementarea cu succes a programelor de suport					
5.1	Implementarea Programului „Start pentru tineri: o afacere durabilă la tine acasă”	- Cel puțin 125 aplicații evaluate; - cel puțin 66 de companii create de	Pe parcursul anului (cu raportare trimestrială)	Organizația pentru Dezvoltarea Antreprenoriatului (ODA)	Realizat De la începutul anului 2023 (12 luni), au fost evaluate 212 aplicații, dintre care au fost aprobate 153 proiecte investiționale, dintre care 77 companii au obținut suport

		<p>către tineri beneficiare de suport financiar nerambursabil anual;</p> <ul style="list-style-type: none"> - cel puțin 40 de companii gestionate de către tineri anual au accesat, prin instituțiile financiare partenere intermediare, credite cofinanțate cu porțiunea de grant; - valoarea granturilor aprobate spre finanțare cca. 20 mil. MDL 			<p>financiar nerambursabil în sumă de 11,67 mil. lei (în cadrul componentei II), iar 76 companii gestionate de către tineri au accesat credite cofinanțate cu porțiune de grant în sumă de 13,95 mil. MDL (în cadrul componentei III).</p> <p>Suma totală a granturilor aprobate spre finanțare este de 25,62 mil. MDL, ceea ce va contribui la atragerea a circa 134,25 mil. MDL investiții în economie.</p>
5.2	Implementarea Programului de Atragere a Remitențelor în Economie „PARE 1+2”	<ul style="list-style-type: none"> - Cel puțin 110 dosare evaluate; - cel puțin 70 de întreprinderi anual susținute financiar pentru dezvoltarea afacerilor lansate de către migranți sau rude de gradul I ale acestora; - cel puțin 20 de întreprinderi anual susținute financiar pentru extinderea activității economice; - valoarea granturilor aprobate spre finanțare cca 25 mil. MDL 	Pe parcursul anului (cu raportare trimestrială)	ODA	<p>Realizat</p> <p>De la începutul anului 2023 (12 luni), au fost evaluate 133 aplicații, dintre care au fost aprobate 97 proiecte investiționale, dintre care 73 companii au obținut suport financiar nerambursabil în sumă de 16,64 mil. lei (în cadrul componentei II), iar 24 companii au primit finanțare pentru extinderea activității, în sumă cumulativă de 10,37 mil. MDL (în cadrul componentei III).</p> <p>Suma totală a granturilor aprobate spre finanțare este de 27,01 mil. MDL, ceea ce va contribui la atragerea a circa 64,61 mil. MDL investiții în economie.</p>
5.3	Implementarea Programului de susținere a inovațiilor digitale și start-upurilor tehnologice	<ul style="list-style-type: none"> - Cel puțin 100 dosare evaluate; - cel puțin 25 produse/servicii inovative finanțate prin grant; 	Pe parcursul anului (cu raportare trimestrială)	ODA	<p>Realizat</p> <p>Pe parcursul perioadei de raportare au fost evaluate 67 dosare. Urmare sesiunii de prezentare a ideilor de afaceri, 14 proiecte investiționale au fost selectate spre finanțare.</p>

		- valoarea granturilor aprobate spre finanțare cca 10 mil. MDL			Valoarea granturilor aprobate spre finanțare este de 5,65 mil. lei , iar valoarea investițiilor planificate în economie este de 8,91 mil. lei . În perioada 01-30 noiembrie s-a desfășurat apelul de finanțare pentru accesarea de suport financiar, urmare a cărui au fost înregistrate 110 proiecte investiționale. La moment, dosarele sunt în proces de evaluare și urmează a fi aprobate în primul trimestru al anului 2024.
5.4	Implementarea Programului de ecologizare a întreprinderilor mici și mijlocii	- Cel puțin 45 dosare evaluate; - cel puțin 40 companii anual susținute financiar în implementarea acțiunilor de ecologizare a proceselor de producere și prestarea serviciilor; - valoarea granturilor aprobate spre finanțare cca 14 mil. MDL	Pe parcursul anului (cu raportare trimestrială)	ODA	Realizat De la începutul anului 2023 (12 luni), au fost evaluate 47 aplicații, dintre care au fost aprobate 25 proiecte investiționale, în sumă de 8,19 mil. lei , iar valoarea investițiilor planificate în economie este de 16,58 mil. MDL .
5.5	Implementarea Programului transformare digitală a întreprinderilor mici și mijlocii	- Cel puțin 60 dosare evaluate; - susținerea a cel puțin 50 IMM anual în implementarea acțiunilor de transformare digitală, prin acordarea suportului financiar nerambursabil; - valoarea granturilor aprobate spre finanțare cca 14 mil. MDL	Pe parcursul anului (cu raportare trimestrială)	ODA	Realizat De la începutul anului au fost evaluate 103 de dosare, dintre care aprobate spre finanțare au fost 72 proiecte investiționale, în sumă de 19,83 mil. lei , iar valoarea investițiilor planificate în economie este de 34,02 mil. lei .
5.6	Implementarea Programului de re tehnologizare și eficiență	- Cel puțin 60 dosare evaluate;	Pe parcursul anului (cu raportare trimestrială)	ODA	Realizat În perioada de referință au fost evaluate 278 de dosare .

	energetică a întreprinderilor mici și mijlocii	- cel puțin 50 de întreprinderi anual finanțate; - valoarea granturilor aprobate spre finanțare cca 56 mil. MDL			Au fost aprobate spre finanțare 201 proiecte investiționale, în sumă de 168,09 mil. lei , iar valoarea investițiilor planificate în economie este de 432,35mil. lei .
5.7	Implementarea Programului de creștere a competitivității întreprinderilor mici și mijlocii și internaționalizare a acestora	- cel puțin 65 dosare evaluate; - cel puțin 55 de companii anual finanțate, din care 40 sub formă de business voucher și 15 sub formă de grant; - valoarea granturilor aprobate spre finanțare 26,5 mil. MDL	Pe parcursul anului (cu raportare trimestrială)	ODA	Realizat În perioada de referință au fost evaluate 45 de aplicații. Aprobate spre finanțare au fost 34 de proiecte investiționale. Menționăm că, 18 companii vor beneficia de suport financiar prin schema de Grant (9) și schema de Business Voucher (9), iar 16 companii vor beneficia de suport financiar doar prin schema de Business Voucher. Suma totală a granturilor aprobate constituie 16,52 mil. MDL , ceea ce va genera 36,95 mil. MDL investiții în economie.
5.8	Evaluarea, consolidarea și eficientizarea tuturor programelor IP ODA în vederea îmbunătățirii accesului la finanțe	7 manuale operaționale ajustate.	Semestrul I	ODA	Realizat În scopul realizării obiectivelor de consolidare și eficientizare a implementării politicilor publice privind susținerea dezvoltării IMM, prevăzute în Programul și Planul de activitate al Guvernului, la data de 13.07.2022, prin HG nr. 487, a fost realizată reforma organizațională a Instituției Publice Organizația pentru Dezvoltarea Antreprenoriatului (IP ODA). O reformare absolut necesară, pentru a consolida capacitatea funcțională, pentru a îmbunătăți guvernanta corporativă, transparența și pentru a găsi soluții viabile întru susținerea și impulsivitatea sectorului privat al economiei naționale. Ulterior, prin HG nr. 910/2022, au fost realizate modificări de uniformizare a Programelor de stat în scopul implementării mai eficiente și transparente a politicilor publice privind susținerea dezvoltării antreprenoriatului, și instituirea Comitetului de Finanțare și Risc, care reprezintă organul colegial specializat al IP ODA.

					<p>Astfel, în luna martie curent, de către Consiliul IP ODA, au fost aprobate în redacție nouă, Manualele Operaționale a celor 7 Programe de suport gestionate de către ODA. (Proces-verbal nr. 2 al ședinței Consiliului IP ODA din data de 22.03.2023).</p> <p>În aceeași ordine de idei, urmare reformei, a fost demarat și procesul de evaluare a tuturor programelor IP ODA în vederea analizei impactului de implementare și îmbunătățirea accesului la finanțare. În luna aprilie curent, a fost realizat studiul privind Evaluarea satisfacției beneficiarilor de granturilor oferite de ODA în perioada 2011-2021 și a eficienței oferite. Raportul nominalizat a fost realizat cu suportul IData și integrat în Rapoartele interne de activitate, precum și cele statistice.</p>
5.9	Implementarea Programului de construcție a Platformelor Industriale Multifuncționale	Construcția I etape pentru dezvoltarea a 2 PIM realizată	Trim. IV	ODA	<p>În curs</p> <p>1. Pentru construcția infrastructurii conform proiectului de execuție PIM Glodeni:</p> <ul style="list-style-type: none"> - a fost desemnat și contractat agentul economic care va executa lucrările de construcție PIM Glodeni Et. I - a fost desemnat Responsabilul Tehnic care va presta Serviciile de Supraveghere Tehnică a lucrărilor de construcție PIM Glodeni. - a fost inițiată procedura de obținere a Autorizației de Construire a Etapei I, PIM Glodeni. - s-a obținut autorizația de construire a PIM Glodeni Etapa I. - a fost emisă și înregistrată la AST, declarația de începere a lucrărilor PIM Glodeni Etapa I. - a fost realizat 30% din lucrările de construcție a infrastructurii PIM conform graficului stabilit. <p>2. Pentru construcția infrastructurii conform proiectului de execuție PIM Ocnita:</p> <ul style="list-style-type: none"> - a fost demarat procesul de executare a lucrărilor de construcție a I Etapă PIM Ocnita. Lucrările de construcție, la etapa actuală, se evaluează în proporție de 60%. <p>3. A fost desfășurată ședința Comitetului de coordonare a PIM.</p>

					<ul style="list-style-type: none"> - comitetul de coordonare a PIM, a agreat lansarea fazei (a) din Etapa a II-a a PIM Ocnița; - comitetul de coordonare a PIM a agreat inițierea procesului de elaborare a HG cu privire la prelungirea Programului-pilot de creare a PIM. - a fost lansată Procedura de achiziție a etapei II, faza a), lucrări de construcție PIM Ocnița. - a fost selectat și contractat antreprenorul care va executa lucrările de construcție a etapei II, faza a) - a fost demarată procedura de selectare a Responsabilului tehnic pentru supravegherea lucrărilor de construcție a etapei II, faza a) a PIM Ocnița. <p>4. A fost elaborat Ghidul de creare a PIM cu următoarele anexe:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Regulamentul de selectare a administratorului PIM, - Regulamentul de selectare a rezidenților PIM, - Contractul de administrare și servicii conexe dintre administrator și rezidenții PIM, - Contractul de administrare a PIM dintre Fondatorul PIM și Administratorul selectat, - Statutul model al PIM. - Transferat 2024.
Obiectivul 6. Facilitarea accesului mediului antreprenorial la resursele împrumutate					
6.1	Lansarea unui nou produs de garantare (garanții de portofoliu) urmare capitalizării Fondului de Garantare a Creditelor din cadrul Organizației pentru Dezvoltarea Antreprenoriatului, în vederea asigurării accesului la garanțiile de portofoliu de credite	Hotărâre de Guvern aprobată Produs nou „Garanții de portofoliu” lansat	Trim. III	Secția politici de dezvoltare a antreprenoriatului, întreprinderilor mici și mijlocii și comerț interior	Realizat În vederea lansării unei noi scheme de garantare (garanții de portofoliu) și capitalizării FGC de către Banca Mondială, a fost modificat cadrul normativ cu privire la organizarea, funcționarea și utilizarea Fondului de garantare a creditelor pentru ÎMM, prin care a fost instituit mecanismul de acordare a garanțiilor de portofoliu. Aprobat prin HG 709 din 19.10.2022. Lansarea Produsului/Schemei de garantare a portofoliilor de credite putea fi efectuată cu condiția debursării primei tranșe a creditului din partea BIRD, pentru care a fost modificată legea cu privire la bugetul de stat pentru anul 2023, cu intrarea în vigoare la

					30.06.2023. Debursarea primei tranșe în valoare de 9,5 mil. EUR, de la BIRD, a avut loc în data de 28.07.2023. Astfel, cu sprijinul Băncii Mondiale la data de 27.10.2023 în cadrul evenimentului „Acces la finanțare prin garanții de portofoliu - evoluție și inovații” a fost lansat oficial noul Produs „Garanții de portofoliu”. Urmare evenimentului de lansare, la data de 14.11.2023, a fost deschis apelul de depunere a cererilor de aplicare pentru băncile interesate. Pe data de 29.12.2023 a fost transmisă prima cerere de aplicare din partea B.C. „ProCredit Bank” S.A. În baza formularelor de aplicare, va fi demarată procedura de due-diligence a băncilor, în vederea semnării contractelor de colaborare (acordurilor de garantare).
6.2	Aprobarea Regulamentului de organizare și funcționare a Fondului pentru antreprenoriat și creștere economică a Moldovei (FACEM)	Hotărâre de Guvern aprobată	Trim. I	Secția politici de dezvoltare a antreprenoriatului, întreprinderilor mici și mijlocii și comerț interior	Realizat Regulamentul cu privire la activitatea Fondului pentru antreprenoriat și creștere economică a Moldovei a fost aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.94 din 28.02.2023 (Monitorul Oficial al RM, 2023, nr. 85-86, art. 168)
6.3	Elaborarea propunerii privind modificarea cadrului normativ în vederea instituirii unui instrument de garantare destinat exportatorilor	Proiect de act normativ elaborat	Trim. IV	Secția politici de dezvoltare a antreprenoriatului, întreprinderilor mici și mijlocii și comerț interior	În curs Au fost inițiate discuții cu partenerul de dezvoltare USAID, în cadrul Proiectului MISRA. Ca rezultat, a fost exprimată deschiderea de a finanța din cadrul Proiectului, 1-2 experți care vor elabora Conceptul instrumentului de garantare destinat exportatorilor. La etapa actuală, se lucrează asupra redactării termenilor de referință.
Obiectivul 7. Creșterea accesului la finanțare					
7.1	Administrarea procesului de acordare a garanțiilor financiare individuale	- 400 garanții financiare noi, emise anual - 700 mil. lei credite noi acordate, anual	Pe parcursul anului (raportare trimestrială)	ODA	Realizat De la începutul anului 2023 (12 luni), au fost emise 455 garanții financiare în valoare de 481,58 mil. lei . Garanțiile noi emise au facilitat accesul mediului de afaceri la credite în valoare de 1.128,71 mil. lei , generând investiții în economie de 1.481,13 mil. lei .
7.2	Dezvoltarea cadrului normativ intern pentru	- Manual operațional aprobat	Trim.II	ODA	În curs

	guvernanța garanțiilor financiare de portofoliu și capitalizarea Fondului de Garantare a Creditelor	<ul style="list-style-type: none"> - Produs nou de garantare a portofoliilor de credite, lansat - Minim 2 contracte de colaborare semnate cu băncile. 			<ul style="list-style-type: none"> - Manualul Operațional privind garanțiile financiare de portofoliu a fost aprobat de către Consiliul IP ODA prin procesul-verbal nr. 4 din 13.06.2023. - Cu sprijinul Băncii Mondiale la data de 27.10.2023 în cadrul evenimentului „Acces la finanțare prin garanții de portofoliu - evoluție și inovații” a fost lansat oficial noul Produs „Garanții de portofoliu”. - Produsul nou/Schema de garantare a fost integrată în Manualul Operațional și a fost aprobată de Consiliul IP ODA în data de 10.11.2023. - Pe data de 14.11.2023 a fost lansat apelul de depunere a cererilor de aplicare pentru băncile interesate. - Pe data de 29.12.2023 a fost transmisă prima cerere de aplicare din partea B.C. „ProCredit Bank” S.A. <p>În baza formularelor de aplicare, va fi demarată procedura de due-diligence a băncilor, în vederea semnării contractelor de colaborare (acordurilor de garantare).</p> <p>Transferat 2024.</p>
7.3	Administrarea mecanismului de garantare a portofoliilor de credite	<ul style="list-style-type: none"> - 130 garanții financiare noi, emise anual. - 300 mil. lei credite noi acordate anual; 	Sem. II	ODA	<p>În curs</p> <p>Lansarea procesului de emitere a garanțiilor de portofoliu va fi posibil după aprobarea Produsului de garantare a portofoliilor de credite și semnarea contractelor de colaborare cu băncile selectate.</p> <p>Transferat 2024.</p>
7.4	Lansarea Fondului pentru antreprenoriat și creștere economică a Moldovei (FACEM)	Fond FACEM lansat	Trim. II	ODA	<p>În curs</p> <p>Regulamentul FACEM a fost aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 94 din 28.02.2023.</p> <p>Pentru lansarea activității FACEM sunt necesare mijloace bănești pentru capitalizarea, suplimentar celor alocate din bugetul de stat în anul 2022.</p> <p>În vederea capitalizării FACEM au fost demarate discuții și procese de evaluare a capacității de gestionare a capitalului împrumutat, de către IP ODA (“due-diligence”), cu băncile de dezvoltare:</p> <p>1. Bank Gospodarstwa Krajowego (BGK) din Polonia pentru contractarea unui împrumut de 5 mil. EUR;</p>

					<p>2. KfW Development Bank (KfW) din Germania pentru contractarea unui grant în valoare de 10,7 mil. EUR.</p> <p>Finanțare BGK. Acordul de împrumut dintre Guvernul Republicii Moldova și BGK) pentru susținerea dezvoltării întreprinderilor mici și mijlocii prin intermediul IP ODA a fost semnat la Chișinău la 19 decembrie 2023.</p> <p>Pentru atingerea acestui rezultat IP ODA a elaborat proiectele de documente:</p> <p>i) pentru inițierea negocierilor asupra proiectului Acordului de împrumut dintre Guvern și BGK, aprobate prin HG nr.672/2023 din 13.09.23. <i>Procesul de negociere a fost desfășurat on-line, cu organizarea ședințelor de lucru: BGK, MDED, MF și ODA.</i></p> <p>ii) pentru aprobarea de către Guvern a proiectului de lege pentru ratificarea Acordului de împrumut dintre Guvernul Republicii Moldova și Bank Gospodarstwa Krajowego (Polonia) pentru susținerea dezvoltării întreprinderilor mici și mijlocii prin intermediul Instituției Publice Organizația pentru Dezvoltarea Antreprenorialului, semnat la Chișinău la 19 decembrie 2023. <i>Aprobat prin HG nr.1065/2023 din 27.12.2023.</i></p> <p>FinanțareKfW. Au fost primite 3 misiuni KfW pentru evaluarea capacităților ODA de asimilare a unui grant în sumă de 10,7 mil. EUR de pentru implementarea proiectuluiKfW (Germania) „SME Development Facility Moldova”. În rezultatul evaluărilor KfW a semnat cu Republica Moldova (MDED, MF, ODA) documentul „Minutes of Meeting”, conform căruia se preconizează semnarea Acordului de grant dintre RM și KfW și debursarea acestuia pe parcursul anului 2024. În vederea realizării lucrărilor la proiect, sunt organizate câte 2 ședințe pe lună cu reprezentanții KfWși ODA.</p>
7.5	Lansarea unui produs nou de finanțare (FACEM)	1 produs lansat	Semestrul I	ODA	În curs

					<p>Toate resursele umane interne ODA au fost concentrate pentru executarea activităților în vederea realizării acțiunii „Dezvoltarea și lansarea Programului de stimulare a investițiilor „373” (P373).</p> <p>Programul a fost aprobat prin HG nr. 351 din 07.06.23, iar la 13.06.2023 a fost aprobat de Consiliul ODA Manualul operațional al P373.</p> <p>Urmare a acțiunilor date, la 22.06.2023 a fost lansat P373 de către MDED și ODA, fiind organizată conferința de presă dedicată acestui eveniment. În luna iunie au fost semnate contracte cu entități financiare partenere.</p> <p>În perioada 12.07.2023-31.12.2023, în cadrul P373 au fost înregistrate rezultate, după cum urmează:</p> <ul style="list-style-type: none"> - 197 credite investiționale acordate IMM-lor, înregistrate în P373 - 522 mil. lei – suma creditelor acordate de EFP -753 mil. lei – valoarea proiectelor investiționale finanțate - 3,7 mil.lei – suma dobânzilor compensate achitate - 49,8 mil.lei – suma angajamentelor ODA de compensare a dobânzilor, pentru contractele de credit incluse în P373 (angajamente de compensare dobânzi la credite din 01.01.2024 și până la termenul final de rambursare a creditelor de către beneficiarii P373).
7.6	Administrarea procesului de acordare a creditelor cu dobândă redusă prin intermediul FACEM	nr. finanțărilor debursate (70 mil.lei)	Trim. IV	ODA	<p>În curs</p> <p>Acțiunea va fi realizată în perioada următoare, având în vedere prioritizarea politicilor MDED privind accesul la finanțare și anume elaborarea, aprobarea și lansarea Programului de stimulare a investițiilor ”373”.</p> <p>La 08.11.2023 de către Consiliul IP ODA, au fost aprobate reglementările interne pentru lansarea și ulterior implementarea, unui nou produs de stimulare a investițiilor „FACEM investiții”, inclusiv Analiza ex-ante, conceptul produsului și descrierea produsului. Documentele au fost consultate la întâlniri directe cu 5 bănci.</p>

					Totodată, pentru a lansa activități de finanțare cu impact asupra accesului la finanțare e necesară sursă de bani suplimentară pentru operaționalizare, care se preconizează că vor fi atrase de la BGK și KfW. Transferat 2024.
Obiectivul 8. Dezvoltarea capitalului uman prin promovarea competențelor și culturii antreprenoriale					
8.1	Informarea continuă și acordarea consultațiilor individuale solicitanților IP ODA.	- 50 sesiuni de informare anual - 1000 de persoane informate anual - 8000 de consultații individuale acordate anual	Trim. IV	ODA	Realizat În perioada de raportare au fost realizate: - 116 sesiuni de informare; - 5.306 persoane informate; - 14.546 consultații în afaceri individuale, dintre care: • 12.608 consultații telefonice; • 1.295 consultații acordate la birou; • 643 consultații în formă scrisă (răspunsuri la scrisori, petiții, mail-uri, rețele sociale).
8.2	Organizarea și desfășurarea evenimentului „ANTREPRENOR Expo” în scop de reunire a mediului de afaceri cu instituțiile de stat.	Eveniment organizat	Trim. IV	ODA	Realizat Ajunsă la ediția a II-a, Expoziția „Antreprenor Expo” a fost desfășurată în perioada 23-26.11.2023 . Ediția anului 2023 a reunit peste 450 de persoane din cele mai diverse domenii, cu participarea acestora la 11 evenimente (seminare, prezentări de programe, consultații de afaceri, sesiuni B2B etc.) și a întrunit 7.732 vizitatori .
8.3	Desfășurarea concursului „Cel mai bun antreprenor din sectorul întreprinderilor mici și mijlocii”.	Concurs „Cel mai bun antreprenor al anului” organizat, cu cel puțin 3 IMM-uri premiate anual.	Sem. II	ODA	Nerealizat HG 1075 din 27.12.2023 pentru abrogarea Hotărârii Guvernului nr. 250/2005 cu privire la aprobarea Regulamentului pentru desfășurarea concursului „Cel mai bun antreprenor din sectorul întreprinderilor mici și mijlocii”.
8.4	Subvenționarea participării la târguri și expoziții.	- 120 agenți economici subvenționați anual - Suma totală a subvențiilor oferite în urma participării la târguri și expoziții	Trim. IV	ODA	Realizat În perioada de referință au fost desfășurate 22 expoziții , printre care: Fabricat în Moldova, FashionDays, Alimentar Expo, Moldagrotechspring, MoldConstruct, Moldenergy, Târgul de florii, Tourism.Leaseure. Hotels, Primăvara la Bălți, Food&Drinks. Food Technology, Kids Expo, Republica Moldova prezintă la Cluj, Fashion Expo, Moldagrotech (autumn), Farmer, Republica Moldova prezintă la Iași, Antreprenor Expo, Expo Mobila, Crăciunul Acasă.

					În urma desfășurării acestora au fost subvenționate 281 întreprinderi în sumă totală de 1.335.879,77 lei .
8.5	Acordarea serviciilor de pregătire pentru export a IMM.	- Accelerator pentru export lansat; - Ghid online pentru IMM-uri de parcurgere "pas cu pas" a etapelor de ieșire la export creat și funcțional (Compass către export)	Trim. IV	ODA	În curs În scopul realizării unui accelerator pentru export, la propunerea DHL și de comun acord cu MDED, fost luată decizia asupra semnării unui Acord de parteneriat între ODA și DHL privind implementarea programul GoTrade în Republica Moldova. Urmare lansării Programului GoTrade din 11 septembrie curent, 27 de întreprinderi beneficiază de expertiză internațională privind posibilitățile de ieșire la export. În contextul elaborării unei Metodologii de evaluare multidimensională (360) a întreprinderilor interesate a fi integrate în lanțurile valorice globale precum și acordarea asistenței în elaborarea planurilor de dezvoltare a afacerii, au fost redactați și expediați în adresa UIPAC, Termenii de Referință pentru contractarea experților în acest sens. Totodată, la data de 29 septembrie a fost desfășurat Atelierul online privind respectarea principiilor sociale și de mediu în procesul de implementare a proiectelor investiționale de dezvoltare a afacerii. La eveniment au participat 20 persoane. Transferat 2024.
Obiectivul 9. Reducerea substanțială a birocrăției în relația statutului cu mediului de afaceri					
9.1	Revizuirea sistemului de sancționare în domeniul afacerilor	Analiză efectuată Proiect de lege aprobat de Guvern și transmis Parlamentului	Trim. IV	Secția politici de reglementare a mediului de afaceri (SPRMA)	În curs Reieșind din prevederile Dispoziției Guvernului nr. 108 din 25.07.2023 cu privire la reformarea sistemului de control de stat asupra activității de întreprinzător, pe platforma parlamentară de comun cu deputați, reprezentanți ai organelor de control, ministerelor, Cancelariei de Stat și Consiliului Economic de pe lângă Prim-ministru au fost consolidate propunerile pentru elaborarea pachetului legislativ respectiv. A fost elaborat proiectul de lege pentru modificarea unor acte normative (numărul unic 859/MDED/2023). Actualmente se definitivează urmare celei de-a doua

					avizări si urmează a fi transmis spre aprobare Guvernului. Transferat 2024
9.2	Evaluarea cadrului normativ din perspectiva abuzurilor organelor de forță și elaborarea unui pachet de modificări pentru reducerea riscului de abuz față de mediul de afaceri	Analiza riscului de abuz în baza istoricului și practicilor înregistrate – efectuată Proiect de lege aprobat de Guvern și transmis Parlamentului	Trim. IV	Secția politici de reglementare a mediului de afaceri	În curs Reieșind din prevederile Dispoziției Guvernului nr. 108 din 25.07.2023 cu privire la reformarea sistemului de control de stat asupra activității de întreprinzător, pe platforma parlamentară de comun cu deputați, reprezentanți ai organelor de control, ministerelor, Cancelariei de Stat și Consiliului Economic de pe lângă Prim-ministru au fost consolidate propunerile pentru elaborarea pachetului legislativ respectiv. A fost elaborat proiectul de lege pentru modificarea unor acte normative (numărul unic 859/MDED/2023). Actualmente se definitivează urmare celei de-a doua avizări si urmează a fi transmis spre aprobare Guvernului. Transferat 2024
9.3	Simplificarea procesului de lichidare benevolă a afacerii	Proiect de lege aprobat de Guvern și transmis Parlamentului	Trim. IV	Secția politici de reglementare a mediului de afaceri	În curs În urma ședinței online din 6 septembrie cu partenerii de dezvoltare (Banca Mondială, experții externi) au fost convenite acțiunile necesare pentru demararea procesului de analiză și identificare a soluțiilor relevante atât la subiectul lichidare a întreprinderii ca urmare a insolvabilității cât și sub aspectul lichidării benevole a afacerii. Transferat 2024
9.4	Îmbunătățirea procedurilor de lichidare a întreprinderii ca urmare a insolvabilității	Proiect de lege aprobat de Guvern și transmis Parlamentului	Trim. IV	Secția politici de reglementare a mediului de afaceri Direcția Juridică	În curs În urma ședinței online din 6 septembrie cu partenerii de dezvoltare (Banca Mondială, experții externi) au fost convenite acțiunile necesare pentru demararea procesului de analiză și identificare a soluțiilor relevante atât la subiectul lichidare a întreprinderii ca urmare a insolvabilității cât și sub aspectul lichidării benevole a afacerii. Transferat 2024

9.5	Efectuarea analizei în vederea alinierii cadrului juridic național la acquis-ul UE prin transpunerea Directivei 2009/102/CE a Parlamentului European și a Consiliului din 16 septembrie 2009 în materie de drept al societăților comerciale privind societățile comerciale cu răspundere limitată cu asociat unic (Versiune codificată) <i>Transpune: Directiva 2009/102/CE</i>	Analiza efectuată cu propuneri de ajustare a cadrului normativ	Trim. IV	Secția politici de reglementare a mediului de afaceri	În curs A fost elaborat un proiect de modificare a Legii nr.135/2007 privind societățile cu răspundere limitată, tabelul de concordanță și remise Centrului de Armonizare Legislativă. Urmează a fi transmis CS pentru înregistrare în SGG. Transferat 2024
9.6	Postmonitorizarea și analiza Legii nr. 160/2011 privind reglementarea prin autorizare a activității de întreprinzător, cu revizuirea Nomenclatorului actelor permise, în scopul reducerii numărului de documente confirmative (adeverințe, extrase, certificate, duplicate etc.)	Analiză efectuată Proiecte de legi aprobate de Guvern și transmise Parlamentului Nomenclatorul actelor permise actualizat	Trim. IV	Secția politici de reglementare a mediului de afaceri	În curs Potrivit Dispoziției Guvernului nr.110-d a fost instituit Grupul de lucru pentru reformarea cadrului de reglementare a activității de întreprinzător. Cu suportul Secretariatului Consiliului Economic pe lângă Prim-ministru pe parcursul anului au fost elaborate/aprobate și adoptate următoarele proiecte: 1. Hotărârea Guvernului nr.18/2023 cu privire la aprobarea proiectului de lege privind serviciile de finanțare participativă (adoptat - Legea nr.181/2023) 2. Hotărârea Guvernului nr.125/2023 cu privire la aprobarea proiectului de lege pentru modificarea unor acte normative (facilitarea activității mediului de afaceri) (adoptat - Legea nr.112/2023) 3. Hotărârea Guvernului nr.195/2023 pentru aprobarea Avizului Guvernului asupra proiectului de lege cu privire la modificarea și completarea Legii nr.93/1998 cu privire la patenta de întreprinzător. 4. Hotărârea Guvernului nr.270/2023 privind aprobarea Avizului asupra amendamentelor la proiectul de lege pentru modificarea unor acte normative (facilitarea activității mediului de afaceri)

					<p>5. Hotărârea Guvernului nr.450/2023 cu privire la aprobarea Avizului asupra amendamentului la proiectul Legii privind serviciile de finanțare participativă.</p> <p>6. Hotărârea Guvernului nr.478/2023 pentru modificarea unor acte normative (reglementarea relațiilor între asociații/fondatorii societăților comerciale) (adoptat - Legea nr.229/2023)</p> <p>7. Hotărârea Guvernului nr.767/2023 cu privire la aprobarea proiectului de lege pentru modificarea unor acte normative (facilitarea activității mediului de afaceri II) (adoptat - Legea nr.325/2023)</p> <p>8. Hotărârea Guvernului nr.831/2023 cu privire la modificarea unor hotărâri ale Guvernului (facilitarea activității mediului de afaceri).</p> <p>Concomitent, ministerul a demarat deja procedurile pertinente. Termenii de referințe pentru îndeplinirea acțiunii în cauză prevăd: (i) elaborarea recomandărilor normative pentru optimizarea actelor permise, inclusiv prin prisma cerințelor pentru transpunerea reglementărilor Uniunii Europene; (ii) eficientizarea consecutivă a procesului de eliberare a actelor permise (care nu au fost digitalizate prin Sistemul informațional automatizat de gestionare și eliberare a actelor permise (SIA GEAP)) la nivel național și local; (iii) evaluarea fezabilității modernizării platformei SIA GEAP și implementarea modulului autorităților publice locale la nivelul raioanelor și municipiilor.</p> <p>În procesul examinării cadrului normativ conex vor fi desfășurate dezbateri publice și ședințe interministeriale cu toate grupurile țintă antrenate în procesul eliberării actelor permise.</p>
INVESTIȚII ȘI DEZVOLTARE INDUSTRIALĂ					
Obiectivul 10. Dezvoltarea politicilor de stimulare a industriei, în vederea edificării unui sector industrial rezilient, competitiv și sustenabil					
10.1	Elaborarea și aprobarea Programului Național de Industrializare pentru anii 2023-2027	Hotărâre de Guvern aprobată	Trim. IV	Direcția politici de atragerea investițiilor și	În curs - S-a aprobat Ordinul MDED nr. 88 din 30.06.2023 privind instituirea GL pentru elaborarea Programului Național de Industrializare pentru anii 2023-2027.

				dezvoltare industrială (DPAIDI)	-Conceptul Programului a fost elaborat și notificat la Cancelaria de Stat și revizuit în baza recomandărilor CS. -Concomitent a fost elaborat AIR-ul la Programul de industrializare precum și tradus în limba engleză Conceptul Programului, care a fost prezentat Comisiei Europene spre examinare. -Programul a fost transmis la CS pentru evaluarea conformității (scrisoarea nr. 09-3587 din 20.11.2013) Actualmente se definitivează în baza recomandărilor primite proiectul documentului. -Urmează a fi transmis spre înregistrare în ședința SG. Transferat 2024.
10.2	Elaborarea proiectului de lege privind modificarea Legii nr.440/2001 cu privire la zonele economice libere, în vederea asigurării concurenței loiale pe piața internă	Proiect de lege aprobat de Guvern și transmis Parlamentului	Trim. II	Direcția politici de atragerea investițiilor și dezvoltare industrială	Realizat Legea nr.183/2023 pentru modificarea unor acte normative (zonele economice libere). HG nr.183 din 04.04.2023.
10.3	Semnarea Declarației comune de intenție dintre Ministerul Dezvoltării Economice și Digitalizării al Republicii Moldova și Ministerul Federal al Economiei și Energiei al Republicii Federale Germania privind continuarea colaborării în cadrul pregătirii și perfecționării managerilor de la întreprinderile din diferite sectoare ale economiei Republicii Moldova	Declarația semnată	Trim. IV	Direcția politici de atragerea investițiilor și dezvoltare industrială	În curs În perioada 25-26 octombrie 2023 la Berlin, Republica Federală Germania s-a desfășurat evenimentul aniversar de 25 a Programului de perfecționare a managerilor la care au participat 17 țări membre a Programului. O măsură în cadrul evenimentului a fost și întreprinderea bilaterală între Ministerul Federal pentru Afaceri Economice și Acțiuni Climatice, Germania și Ministerul Dezvoltării Economice și Digitalizării, Republica Moldova. În rezultatul discuțiilor s-a decis prelungirea Declarației comune de intenție dintre Ministerul Dezvoltării Economice și Digitalizării al Republicii Moldova și Ministerul Federal al Economiei și Energiei al Republicii Federale Germania privind continuarea colaborării în cadrul pregătirii și perfecționării managerilor de la întreprinderile din diferite sectoare

					ale economiei Republicii Moldova și semnarea acestora în luna aprilie 2024. Transferat 2024.
10.4	Elaborarea Raportului de evaluare a reglementărilor tehnice ale sectoarelor industriale din Republica Moldova cu potențial de export pe piața Uniunii Europene	Raport de evaluare elaborat	Trim. IV	Direcția politici de atragerea investițiilor și dezvoltare industrială	În curs MDED a înaintat solicitare de suport tehnic/financiar către Delegația UE, în vederea atragerii unui expert (grup de experți) pentru elaborarea Raportului de evaluare. Solicitarea a fost acceptată de către Delegația UE, și urmează a fi lansat anunțul de angajare pentru realizarea acțiunii menționate. Raportul de evaluare a reglementărilor tehnice ale sectoarelor industriale din Republica Moldova cu potențial de export pe piața Uniunii Europene face parte printr-un capitol separat în cadrul Raportului general ce ține de reglementările tehnice. Transferat 2024.
10.5	Elaborarea proiectului hotărârii Guvernului privind etichetarea materialelor folosite la producerea principalelor componente ale articolelor de încălțăminte destinate vânzării către consumatori <i>Transpune: Directiva 94/11/CE</i>	Hotărâre de Guvern aprobată	Trim. IV	Direcția politici de atragerea investițiilor și dezvoltare industrială	Realizat Hotărârea Guvernului nr.856/2023 privind etichetarea materialelor folosite la producerea principalelor componente ale articolelor de încălțăminte destinate vânzării către consumatori .
Obiectivul 11.Consolidarea cadrului normativ, instituțional și a suportului pentru dezvoltarea ZEL-urilor, a Platformelor Industriale Multifuncționale, a Parcurilor Industriale, precum și monitorizarea acestora					
11.1	Elaborarea proiectului hotărârii Guvernului cu privire la aprobarea Graficului controalelor de stat asupra activității rezidenților parcurilor industriale pentru anul 2024	Hotărâre de Guvern elaborată și transmisă Guvernului spre aprobare	Trim. IV	Direcția politici de atragerea investițiilor și dezvoltare industrială	Realizat A fost elaborat proiectul hotărârii de Guvern, număr unic 1124/MDED/2023, care este în proces de avizare și definitivare. Proiect remis spre examinare și aprobare în cadrul ședinței Guvernului prin scrisoarea nr.09-234 din 25.01.2024
11.2	Elaborarea proiectului hotărârii Guvernului cu	Hotărâre de Guvern elaborată și transmisă	Trim. IV	Direcția politici de atragerea	Realizat

	privire la aprobarea Graficului controalelor planificate asupra activității rezidenților zonelor economice libere pentru anul 2024	Guvernului spre aprobare		investițiilor și dezvoltare industrială	A fost elaborat proiectul hotărârii de Guvern, număr unic 1123/MDED/2023, care este în proces de avizare și definitivare. Proiect remis spre examinare și aprobare în cadrul ședinței Guvernului prin scrisoarea nr.09-235 din 25.01.2024.
11.3	Elaborarea Raportului anual privind implementarea Programului-pilot de creare a Platformelor Industriale Multifuncționale	Raport elaborat și transmis Guvernului	Trim. I	Direcția politici de atragerea investițiilor și dezvoltare industrială	Realizat Raportul de progres privind implementarea Programului-pilot de creare a Platformelor Industriale Multifuncționale, a fost elaborat și remis Guvernului prin scrisoarea nr. 06/3 – 827 din 29.03.2023.
11.4	Elaborarea Rapoartelor privind activitatea zonelor economice din Republica Moldova	2 Rapoarte elaborate, 1 raport plasat pe pagina web	Pe parcursul anului (cu raportare semestrială)	Direcția politici de atragerea investițiilor și dezvoltare industrială	Realizat A fost elaborat Raportul de activitate a zonelor economice libere în anul 2022 și plasat pe pagina web. A fost elaborat raportul general de activitate a zel-urilor în semestrul I 2023.
11.5	Elaborarea Rapoartelor privind activitatea Parcurilor Industriale din Republica Moldova	2 Rapoarte elaborate, 1 raport plasat pe pagina web	Pe parcursul anului (cu raportare semestrială)	Direcția politici de atragerea investițiilor și dezvoltare industrială	Realizat A fost elaborat Raportul pentru anul 2022 de activitate a parcurilor industriale fiind plasat pe site-ul ministerului. S-a elaborat raportul de activitate a parcurilor industriale în semestrul I 2023.
11.6	Participarea la procesul de selectare de noi proiecte investiționale în cadrul zonelor economice libere	Nr. de întruniri/procese de selectare la care s-a participat; Nr. proiectelor investiționale selectate	Trim. IV	Direcția politici de atragerea investițiilor și dezvoltare industrială	Realizat Pe parcursul anului 2023 au fost organizate 29 concursuri de selectare a rezidenților în cadrul ZEL unde au fost selectați 43 rezidenți: ZAL Expo-Business-chișinău - 8 concursuri, 10 rezidenți; ZEL Ungheni - 13 concursuri, 17 rezidenți; ZAL Valkaneș - 2 concurs, 5 rezidenți; ZEL Bălți – 6 concursuri, 9 agenți economici.
11.7	Participarea la procesul de selectare de noi proiecte investiționale în cadrul parcurilor industriale	Nr. de întruniri/procese de selectare la care s-a participat; Nr. proiectelor investiționale selectate	Trim. IV	Direcția politici de atragerea investițiilor și dezvoltare industrială	Realizat Pe parcursul anului 2023 au fost organizate 7 concursuri de selectare a rezidenților în cadrul PI unde au fost selectați 18 rezidenți: PI Tracom - 6 concurs, 14 rezidenți; PI Comrat – 1 concurs, 1 rezident;

					PI Răut – 5 concurs, 10 rezidenti.
Obiectivul 12. Promovarea politicii de stimulare a fabricării produselor destinate exportului					
12.1	Completarea Listei agenților economici cu drept de prelungire a termenului de plată a TVA și a taxei vamale, pentru perioada ciclului de producere, dar nu mai mult de 180 de zile, la materia primă, materialele, accesoriile, ambalajul primar și articolele de completare importate pentru fabricarea în exclusivitate a mărfurilor destinate exportului, aprobată prin Hotărârea Guvernului nr.359/2014	Hotărâri de Guvern aprobate; Nr. agenților economici beneficiari în creștere	Trim. IV	Direcția politici de atragerea investițiilor și dezvoltare industrială	Retras S-a recepționat 1 cerere din partea 1 agent economic. Documentele au fost transmise spre examinare membrilor Comisiei interministeriale spre examinare. A fost organizată ședința Comisiei interministeriale, ca rezultat nu s-a acceptat cererea agentului economic. Odată cu intrarea în vigoare de la 1 ianuarie 2024 a noului Cod Vamal mecanismul în cauză nu va mai funcționa.
12.2	Completarea Listei agenților economici - întreprinderi ale industriei ușoare și a tipurilor de servicii prestate de către aceștia pe teritoriul Republicii Moldova solicitanților plasării mărfurilor sub regim vamal de perfecționare activă, scutite de TVA cu drept de deducere	Ordine emise; Nr. agenților economici beneficiari în creștere	Trim. IV	Direcția politici de atragerea investițiilor și dezvoltare industrială	Realizat Pe parcursul anului 2023 au fost aprobate 9 <i>Ordine</i> în care au fost incluși 43 <i>agenți economici</i> .
12.3	Monitorizarea în comun cu Camera de Comerț și Industrie a realizării Programului moldo-german de instruire și perfecționare a	2 Rapoarte de monitorizare elaborate; Nr. seminarelor desfășurate; Nr. managerilor instruiți	Trim. IV	Direcția politici de atragerea investițiilor și dezvoltare industrială	Realizat Au fost elaborate 2 rapoarte de monitorizare a implementării Programului. În așa fel, au fost efectuate 3 selecții desfășurate online pentru recrutarea candidaților în Program. La selecție au participat 15 candidați dintre care au fost selectați 9 pentru participare la profil universal.

	managerilor de afaceri din Republica Moldova			Camera de Comerț și Industrie	De menționat, că candidații la Program sunt recrutați cu o periodicitate de 3 luni și încadrați în Program pe parcurs.
POLITICI DE ADMINISTRARE A PROPRIETĂȚII PUBLICE					
Obiectivul 13. Asigurarea implementării celor mai bune practici de guvernare corporativă					
13.1	Elaborarea și aprobarea Regulamentului de selectare și numire a membrilor consiliului întreprinderilor de stat și societăților cu capital majoritar de stat și condițiile de remunerare a acestora	Hotărâre de Guvern aprobată	Trim. II	Secția politici în administrarea proprietății publice (SPAPP)	Realizat Aprobat în ședința Guvernului din 12.04.2023. Hotărârea Guvernului nr.209/2023
13.2	Elaborarea și aprobarea Regulamentului de selectare și numire a membrilor comitetului de audit pentru entități de interes public cu capital de stat și a comisiei de cenzori întreprinderilor de stat și societăților cu capital majoritar de stat și condițiile de remunerare a acestora	Hotărâre de Guvern aprobată	Trim. II	Secția politici în administrarea proprietății publice	Realizat Aprobat în ședința Guvernului din 12.04.2023. Hotărârea Guvernului nr.210/2023.
13.3	Implementarea/monitorizarea acțiunilor din Strategia cu privire la administrarea proprietății de stat în domeniul întreprinderilor de stat și societăților comerciale cu capital integral sau majoritar de stat pentru anii 2023-2030.	Nr. de acțiuni implementate	Trim. I	Secția politici în administrarea proprietății publice	Realizat <u>Au fost implementate:</u> - Elaborat și notificat Cancelariei de Stat conceptul Programului privind administrarea proprietății publice pentru anii 2023–2026 întru realizarea pct.3 din Hotărârea Guvernului nr. 911/2022 pentru aprobarea Strategiei cu privire la administrarea proprietății de stat în domeniul întreprinderilor de stat și societăților comerciale cu capital integral sau majoritar de stat pentru anii 2023-2030. Actualmente, este în proces de elaborare Programul privind administrarea proprietății publice pentru anii 2023 – 2027.

					<p>- A fost aprobat Codul de guvernanță corporativă a întreprinderilor de stat și ale societăților comerciale cu cotă majoritară sau intergrală de stat (563/MDED/2023) în ședința din 27 octombrie 2023.</p> <p>- Elaborat și semnat Acord interinstituțional între Ministerul Dezvoltării Economice și Digitalizării și Agenția Proprietății Publice privind menținerea separării funcțiilor regulatorii, de elaborare a politicilor față de funcțiile administrării corporative a întreprinderilor de stat și a societăților comerciale cu capital de stat</p> <p>- A fost aprobat HG nr.819 din 27.10.2023 cu privire la aprobarea Mecanismului de triere a întreprinderilor de stat și a societăților comerciale cu capital de stat .</p>
13.4	<p>Elaborarea și aprobarea proiectului hotărârii de Guvern cu privire la aprobarea modificărilor ce se operează în unele hotărâri ale Guvernului și abrogarea unor hotărâri de Guvern:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Hotărârea Guvernului nr.483/2008 pentru aprobarea Regulamentului cu privire la modul de dare în locațiune a activelor neutilizate; - Hotărârea Guvernului nr.136/2009 cu privire la aprobarea Regulamentului privind licitațiile cu strigare și cu reducere; - Hotărârea Guvernului nr.453/2010 cu privire la modul de stabilire a prețului inițial de vânzare a acțiunilor și a părților 	Hotărâre de Guvern aprobată	Trim. IV	Secția politici în administrarea proprietății publice	<p>În curs</p> <p>A fost elaborat proiectul de hotărâre cu privire la aprobarea modificărilor ce se operează în unele hotărâri ale Guvernului și abrogarea unor hotărâri de Guvern (privind administrarea proprietății publice) și înregistrat cu număr unic 702/MDED/2023.</p> <p>A fost transmis Guvernului spre aprobare.</p>

	sociale proprietate publică supuse privatizării; - Hotărârea Guvernului nr.480/2008 pentru aprobarea Regulamentului cu privire la modul de determinare și comercializare a activelor neutilizate ale întreprinderilor				
13.5	Elaborarea și promovarea proiectului de lege pentru modificarea Legii nr.179/2008 cu privire la parteneriatul public-privat	Proiect de lege elaborat și transmis Guvernului pentru aprobare	Trim. I	Secția politici în administrarea proprietății publice	Realizat Proiectul nr. unic 209/MDED/2023 a fost aprobat în ședință de Guvern la data de 12.04.2023. Proiectul de Lege nr. 102/2023 a fost în lectura finală în cadrul ședinței Parlamentului din 14.07.2023. Legea nr 193 din 14.07.2023.
TEHNOLOGIA INFORMAȚIEI ȘI ECONOMIA DIGITALĂ					
Obiectivul 14. Digitalizarea economiei și consolidarea cadrului normativ în domeniul tehnologiei informației					
14.1	Elaborarea și aprobarea proiectului Strategiei Naționale de Dezvoltare Digitală pentru perioada 2023-2030	Hotărâre de Guvern aprobată	Trim. IV	Direcția politici în domeniul tehnologiei informației și digitalizării (DPDTID)	Realizat Hotărârea Guvernului nr. 650/2023.
14.2	Elaborarea proiectului de lege de modificare a unor acte normative (crearea și administrarea afacerilor la distanță „Contactless Business”)	Proiect de lege aprobat de Guvern și transmis Parlamentului	Trim. II	Direcția politici în domeniul tehnologiei informației și digitalizării	Realizat Legea nr.126 din 26.05.2023 pentru modificarea unor acte normative (dezvoltarea afacerilor la distanță în Republica Moldova).
14.3	Elaborarea și promovarea proiectului de lege privind securitatea cibernetică	Proiect de lege aprobat de Guvern și transmis Parlamentului	Trim. I	Direcția politici în domeniul tehnologiei informației și digitalizării	Realizat Legea nr.48 din 16.03.2023 privind securitatea cibernetică.
14.4	Elaborarea cadrului normativ secundar pentru implementarea legii	Proiectul hotărârii Guvernului privind instituirea autorității	Trim. IV	Direcția politici în domeniul tehnologiei	Realizat Hotărârea Guvernului nr.1028/2023.

	privind securitatea cibernetică	competente în domeniul securității cibernetică aprobat		informației și digitalizării	
14.5	Monitorizarea realizării Strategiei de dezvoltare a industriei tehnologiei informației și a ecosistemului pentru inovare digitală pe anii 2018-2023	Raport de monitorizare elaborat	Trim. II	Direcția politici în domeniul tehnologiei informației și digitalizării	Realizat Raportul a fost elaborat și transmis la CS prin demers nr.11/1-19-43 din 3 iulie 2023.
14.6	Promovarea climatului investițional și imaginii Republicii Moldova în calitate de destinație pentru investiții TI	Nr. de evenimente organizate în comun cu partenerii de dezvoltare; Nr. de evenimente de promovare la care s-a participat	Pe parcursul anului	Direcția politici în domeniul tehnologiei informației și digitalizării	Realizat De la începutul anului, au fost organizate mai multe evenimente de promovare a RM ca destinație pentru investiții IT: 1. Economic Diplomacy Roundtable, 12 aprilie 2. Moldova Electronics Forum, ediția a II-a, 11 mai 3. Startup Moldova Summit, 17 martie 4. Meet up cu Tal Catran (a prominent figure in the innovation ecosystem and founder of 20 startup accelerators worldwide) and Ornela Ramasauskaite (international marketing strategist and art market expert). 16 martie. 5. Economic Forum on Investments, Development and European Integration, February 22-23, with delegations from Romania, Poland, and Italy, led by Prince Radu of Romania. 6. Moldova Digital Summit, 16 iunie. Panel discussion led by Natalia Dontu, titled „Government Efforts to Secure Future Tech Investments” 7. Sum IT Up - Impact 4 Growth (evolutia in 5 ani)- 20 aprilie 2023 8. Wolves Summit, Polonia – 24-26 mai 2023 9. Podcasturi: - Prepare for Future: - The Right Business Choice podcast 10. Latitude59, May 25 & 26 - Tallinn, Estonia 11. Moldova Innovation Awards 2023 în cadrul Moldova Digital Summit, precum și panel moderat de

					<p>Administratorul Parcului în cadrul Moldova Digital Summit „Government Efforts To Secure Future Tech Investments”.</p> <p>În total numărul rezidenților activi a crescut cu 145 companii în primele 5 luni 2023 față de finele anului 2022. Numărul companiilor cu capital străin a atins 215 rezidenți din 37 țări.</p>
14.7	<p>Coordonarea realizării la nivel național a activităților din cadrul Panelului pentru Armonizarea Pieței Digitale (HDM) în cadrul Parteneriatului Estic, inclusiv a activităților Programului EU4Digital</p>	<p>Nr. demersurilor examinate; Nr. proiectelor realizate; Nr. workshop-urilor la care s-a participat; Nr. ședințelor la care s-a participat</p>	Pe parcursul anului	Direcția politici în domeniul tehnologiei informației și digitalizării	<p>Realizat</p> <ul style="list-style-type: none"> - Pe parcursul anului a fost asigurată și coordonată participarea la cel puțin 40 de evenimente/workshop-uri. - Au fost asigurată și coordonată completarea și expedierea în adresa EU4Digital a 6 Chestionare: <ol style="list-style-type: none"> 1) Chestionar privind identificarea electronică și servicii de încredere; 2) Chestionar de evaluare a gradului de pregătire a țării cu privire la schimbul electronic de informații privind transportul de marfă; 3) Chestionare pentru evaluarea cadrului legal a standardelor și ecosistemului de comerț electronic în RM; 4) Chestionar de evaluare a cadrului normativ e-comerț. 5) Chestionar aferent activității de accelerare DESI (EU4Digital DESI Accelerator survey). 6) Chestionar aferent activității de analiză a gradului de pregătire al RM pentru desfășurarea activității de pilotare a serviciului de eSănătate (EU4Digital eHealth Questionnaire Update on Service Use Case – Moldova). - Au fost întreprinse acțiuni preparatoare pentru participare RM în perioada premergătoare la următoarele proiecte pilot: <ol style="list-style-type: none"> 1. Proiect pilot Coridoare de Transport Digitale-DTC; 2. Proiect de pilotare transfrontalieră a identificării electronice (eID);

					<p>3. Moldova și-a exprimat interesul pentru participare în cadrul pilotării Platformei educaționale EDTeh Hub (MVP);</p> <p>4. Activitatea de Accelerare DESI;</p> <p>5. Moldova și-a exprimat interesul de participare în cadrul proiectului pilot pe eHealth.</p> <p>6. Moldova a participat în cadrul discuțiilor pe marginea lansării activității EU4Digital „Strategii de Guvernare a Datelor” (EU4Digital Data Governance Strategies Activity).</p> <p>Au fost desfășurate următoarele activități:</p> <p>1. A fost asigurată coordonarea sistematică la nivel național a activităților din cadrul Programul EU4Digital.</p> <p>2. A fost asigurată participarea sistematică la toate evenimentele aferente activităților EU4Digital.</p> <p>3. Au fost elaborate, sistematizate și remise răspunsurile la întrebările adiționale ale EU4Digital pe marginea Chestionarelor de re-evaluare a statutului comerțului electronic în RM.</p> <p>4. A fost asigurată participarea bi-săptăminală la ședințele de lucru aferente activității de pilotare transfrontalieră a autentificării electronice (eID).</p> <p>7. A fost desfășurat procesul de actualizare a listei persoanelor din cadrul instituțiilor publice naționale care vor face parte din rețeaua națională de experți pentru activitățile Programului EU4Digital, pe toate cele 5 arii tematice ale acestuia (1. eTrust & Cross-border Digital Services Network; 2. eTrade; 3. ICT Innovation and Start-up Ecosystems; 4. Digital Skills; 5. eHealth), în scopul asigurării participării și implicării active în cadrul activităților ariilor tematice ale Programului, dar eficientizării colaborării ulterioare și facilitării interacțiunii dintre instituții și program.</p> <p>8. A fost asigurată participarea la “Atelierul de Lucru prealabil Comitetului de Coordonare al Programului EU4Digital” (18 octombrie 2023), precum și în cadrul „Conferinței digitale pentru Parteneriatul Estic” (14</p>
--	--	--	--	--	---

					noiembrie 2023), dar și „Comitetului de Coordonare al Programului EU4Digital” (15 noiembrie 2023), cu prezentarea evoluțiilor țării pe domeniu. 9. A fost asigurată participarea în cadrul ședințelor comune bilaterale aferente activității de pilotare pe eHealth. 10. A fost asigurată participarea în cadrul ședințelor comune bilaterale în contextul activității de accelerare DESI. 11. A fost asigurată participarea în cadrul ședințelor comune bilaterale în contextul activității „Strategii de Guvernare a Datelor”.
14.8	Coordonarea și realizarea activităților de cooperare bilaterală dintre Republica Moldova cu alte state, pe domeniul TI și economie digitală	Nr. notelor informative prezentate	Pe parcursul anului	Direcția politici în domeniul tehnologiei informației și digitalizării	Realizat În perioada de referință, au fost elaborate și/sau actualizate <i>19 note informative</i> privind cooperarea comercial-economică a RM cu următoarele state, precum: Austria, Canada, Carolina de Nord, Franța, Georgia, Germania, Israel, Italia, Japonia, Letonia, Lituania, Olanda, Polonia, România, Slovenia, Spania, Suedia, Turcia, dar și țările din America Latină și Caraibe, nemijlocit Argentina, Columbia, Brazilia, Venezuela, Chile, Peru, Ecuador, Republica Dominicană.
Obiectivul 15. Stimularea comerțului electronic și dezvoltarea economiei digitale					
15.1	Efectuarea analizei privind transpunerea la nivel național a Regulamentului (UE) 2018/302 al Parlamentului European și al Consiliului din 28 februarie 2018 privind prevenirea Geo blocării nejustificate și a altor forme de discriminare bazate pe cetățenia sau naționalitatea, domiciliul sau sediul clienților pe piața internă și de	Analiza efectuată cu propuneri de ajustare a cadrului normativ	Trim. III	Direcția politici în domeniul tehnologiei informației și digitalizării	Realizat Notele au fost elaborate și remise pentru informare către: MAEIE și CS, Centrul de armonizare a legislației (scr nr. 11/1-3174 din 13.10.2023): 1. NOTĂ ANALITICĂ privind transpunerea Regulamentului (UE) 2018/302 al Parlamentului European și al Consiliului din 28 februarie 2018 privind prevenirea Geo blocării nejustificate și a altor forme de discriminare bazate pe cetățenia sau naționalitatea, domiciliul sau sediul clienților pe piața internă și de modificare a Regulamentelor (CE) nr.2006/2004 și (UE) 2017/2394.

	modificarea Regulamentelor (CE) nr.2006/2004 și (UE) 2017/2394.				
15.2	Efectuarea analizei privind transpunerea la nivel național a Regulamentului (UE) 2019/1150 al Parlamentului European și al Consiliului din 20 iunie 2019 privind promovarea echității și a transparenței pentru întreprinderile utilizatoare de servicii de intermediere online	Analiza efectuată cu propuneri de ajustare a cadrului normativ	Trim. III	Direcția politici în domeniul tehnologiei informației și digitalizării	Realizat Notele au fost elaborate și remise pentru informare către: MAEIE și CS, Centrul de armonizare a legislației (scr nr. 11/1-3174 din 13.10.2023): 1. NOTĂ ANALITICĂ privind transpunerea a Regulamentului (UE) 2019/1150 al Parlamentului European și al Consiliului din 20 iunie 2019 privind promovarea echității și a transparenței pentru întreprinderile utilizatoare de servicii de intermediere online
15.3	Efectuarea analizei privind transpunerea la nivel național a Actului privind serviciile digitale și Actului privind piețele digitale	Analiza efectuată cu propuneri de ajustare a cadrului normativ	Trim. III	Direcția politici în domeniul tehnologiei informației și digitalizării	În curs De comun cu expertul angajat de Programul USAID Reforme Institutionale și Structurale în Moldova – MISRA, a fost elaborată Nota analitică privind transpunerea Regulamentului (UE) 2022/1925 al Parlamentului European și al Consiliului din 14 septembrie 2022 privind piețe contestabile și echitabile în sectorul digital și de modificare a Directivelor (UE) 2019/1937 și (UE) 2020/1828 (Regulamentul privind piețele digitale). În prezent se lucrează la elaborarea Notei analitice privind transpunerea Regulamentului (UE) 2022/2065 al Parlamentului European și al Consiliului din 19 octombrie 2022 privind o piață unică pentru serviciile digitale și de modificare a Directivei 2000/31/CE (Regulamentul privind serviciile digitale).

15.4	Participarea în cadrul ședințelor de lucru a Subcomitetului CEFTA pentru Comerțul cu Servicii, pe domeniul Comerț Electronic	Nr. ședințelor/workshop-urilor la care s-a participat	Pe parcursul anului	Direcția politici în domeniul tehnologiei informației și digitalizării	<p>Realizat</p> <p>Pe parcursul anului s-a participat la 3 întruniri/workshopuri organizate de către CEFTA, inclusiv la Instruirea regională privind legislația și politica comerțului electronic și cea de-a 6-a Conferință regională de comerț electronic, care au avut loc în perioada 14 - 16 noiembrie 2023 la Skopje, Macedonia de Nord .</p> <p>Au fost completate și actualizate tabelele de evaluare a armonizării analizei existente privind cadrele de reglementare în comerțul electronic și protecția consumatorilor – în corespundere cu proiectul de decizie a Comitetului mixt privind facilitarea comerțului electronic în cadrul CEFTA.</p>
15.5	Participarea în cadrul grupurilor de lucru pe marginea definitivării textului Acordului de Comerț Liber dintre Republica Moldova și statele membre ale Asociației Europene de Liber Schimb (EFTA) - Elveția, Islanda, Liechtenstein și Norvegia, pe capitolul Comerț Electronic	Nr. ședințelor/workshop-urilor la care s-a participat	Pe parcursul anului	Direcția politici în domeniul tehnologiei informației și digitalizării	<p>Realizat</p> <p>A fost prezentată în adresa DCEI poziția Direcției la Capitolul „Comerț electronic” în cadrul țărilor EFTA. Totodată, s-a participat la două ședințe online, organizate de EFTA.</p>
15.6	Lansarea acțiunilor pe marginea inițierii negocierilor și aprobării semnării textului Acordului privind comerțul electronic din cadrul OMC	Nr. acțiuni lansate	Pe parcursul anului	Direcția politici în domeniul tehnologiei informației și digitalizării	<p>Realizat</p> <p>A fost prezentată poziția Direcției pe inițiativa de semnare a Acordului privind comerțul electronic din cadrul OMC.</p> <p>A fost elaborat și prezentat DCEI, argumentarea (Analiza de Impact) necesară pentru Nota Informativă de inițiere a negocierilor la Acordul privind comerțul electronic din cadrul OMC .</p> <p>Urmează ca DCEI să inițieze procedurile interne și să identifice echipa. De comun cu DCEI, urmează a fi</p>

					inițiate procedurile interne și identificată echipa de negociatori.
Obiectivul 16. Consolidarea parcului pentru tehnologia informației					
16.1	Efectuarea analizei în scopul modificării cadrului normativ în vederea extinderii termenului de funcționare a parcului pentru tehnologia informației, precum și a garanției de stat privind impozitul unic	Analiză efectuată cu propuneri de modificare	Trim. II	Direcția politici în domeniul tehnologiei informației și digitalizării	Realizat Analiza de impact a fost elaborată și examinată în cadrul Grupului de lucru din 03.10.2023. Proiectul de lege pentru modificarea Legii nr.77/2016 cu privire la parcurile pentru tehnologia informației (număr unic 767/MDED/2023) a fost supus avizării și consultărilor publice.
16.2	Elaborarea proiectului hotărârii Guvernului privind modificarea Hotărârii Guvernului nr.1144/2017 cu privire la crearea parcului pentru tehnologia informației	Hotărâre de Guvern aprobată	Trim. IV	Direcția politici în domeniul tehnologiei informației și digitalizării	În curs Reieșind din faptul că modificările la Legea nr.77/2016 au fost aprobate în lectură finală de Parlament la data de 22 decembrie, curent, proiectul de modificare a HG urmează a fi elaborat după intrarea în vigoare a legii. Transferat 2024
16.3	Monitorizarea funcționării și asigurarea evaluării activității parcului pentru tehnologia informației	Ședința Comisiei organizată; Raport anual de evaluare elaborat și publicat pe pagina web oficială MDED	Trim. II	Direcția politici în domeniul tehnologiei informației și digitalizării	Realizat Raportul a fost elaborat și plasat de pagina web oficială a Ministerului.
16.4	Elaborarea propunerilor de modificare a Legii nr.200/2010 privind regimul străinilor în Republica Moldova, în vederea extinderii mecanismului de facilitare a acordării dreptului de ședere, conform programului „IT Viza”	Propuneri elaborate și remise MAI (BMA)	Trim. III	Direcția politici în domeniul tehnologiei informației și digitalizării	Realizat Propunerile de modificare a Legii nr. 200/2010 au fost integrate în proiectul de lege „contactless business”, proiect adoptat, Legea nr.126 din 26.05.2023 pentru modificarea unor acte normative (dezvoltarea afacerilor la distanță în Republica Moldova)
16.5	Asigurarea activității Comisiei de examinare și evaluare a solicitărilor	Nr. ședințe desfășurate;	Pe parcursul anului	Direcția politici în domeniul tehnologiei	Realizat De la începutul anului au fost examinate 87 de solicitări a companiilor rezidente a Moldova IT Parc pentru

	rezidenților parcului pentru tehnologia informației în vederea acordării avizului pentru acordarea/prelungirea dreptului de ședere provizoriu pe teritoriul Republicii Moldova	Nr. solicitărilor examinate	(cu raportare semestrială a progresului)	informației și digitalizării	avizarea acordării/prelungirii dreptului de ședere pentru activități în domeniul tehnologiei informației Urmare a examinării au fost avizate 84 de solicitări: dintre care: 77 avize pozitive pentru acordarea dreptului de ședere, și 7 avize pozitive - pentru prelungirea dreptului de ședere pentru activități în domeniul tehnologiei informației.
INFRASTRUCTURA DE COMUNICAȚII					
Obiectivul 17. Dezvoltarea și sporirea accesibilității la servicii de telefonie fixă, mobilă, internet de mare viteză și servicii conexe					
17.1	Oferirea suportului pentru modificarea reglementărilor în vederea eliberării licențelor pentru dreptul neexclusiv de utilizare a resurselor de spectru radio în benzile de frecvență; a) 10,7-12,75 GHz și 14,0-14,5 GHz de către sistemele prin satelit GSO; b) 17,3-20,2 GHz și 27,5-30,0 GHz de către sistemele prin satelit GSO/NGSO	Număr de documente examinate; Număr de propuneri înaintate; Condiții de licență aprobate de autoritatea - partener	Trim. I	Direcția politici în domeniul comunicațiilor electronice și poștale (DPDCEP) Serviciul Național de Management al Frecvențelor Radio	Realizat În comun cu I.P. „Serviciul Național de Management al Frecvențelor Radio” a fost asigurată interacțiunea cu autoritatea-partener (Agenția Națională pentru Reglementare în Comunicații Electronice și Tehnologia Informației - ANRCETI) și a fost oferit suportul pentru elaborarea proiectelor documentelor respective. Documentele au fost aprobate și publicate în Monitorul Oficial al RM.
17.2	Oferirea suportului pentru stabilirea măsurilor privind sincronizarea termenelor de valabilitate a licențelor deținute de Î.M. „Moldcell” S.A., Î.M. „Orange Moldova” S.A. și „Moldtelecom” S.A. în banda 2100 MHz	Număr de documente examinate; Număr de propuneri înaintate; Condiții de licență aprobate de autoritatea - partener	Trim. II	Direcția politici în domeniul comunicațiilor electronice și poștale Serviciul Național de Management al Frecvențelor Radio	Realizat Prin scr. nr. 12-2175 din 21.07.2023 în adresa ANRCETI a fost expusă poziția MDED, în calitate de „instituție responsabilă”, asupra cuantumului taxei de licență ce urmează a fi achitată în bugetul de stat de către furnizorii de comunicații electronice, pentru dreptul de utilizare a frecvenței 2100 MHz pentru o perioadă de 4 luni. Ulterior Consiliul de Administrare al ANRCETI a aprobat următoarele 2 decizii: - D.C.A. nr. 60 din 18.07.2023 (Decizie privind eliberarea Î.M. „Orange Moldova” S.A. a licenței de utilizare a frecvențelor/canalelor radio din banda de

					frecvențe 1900-1980/2110-2170 MHz (2100 MHz) în scopul furnizării rețelelor și serviciilor publice de comunicații electronice mobile) și - D.C.A. nr. 59 din 18.07.2023 (Decizie privind eliberarea S.A. „MOLDCELL” a licenței de utilizare a frecvențelor/canalelor radio din banda de frecvențe 1900-1980/2110-2170 MHz (2100 MHz) în scopul furnizării rețelelor și serviciilor publice de comunicații electronice mobile).
17.3	Modificarea Anexei nr.2 la Hotărârea Guvernului nr.128/2014 privind platforma tehnologică guvernamentală comună (MCloud)	Hotărâre de Guvern aprobată	Trim. II	Direcția politici în domeniul comunicațiilor electronice și poștale Agenția de Guvernare Electronică (AGE)	Realizat Hotărârea Guvernului nr.208 din 19.04.2023 pentru modificarea Hotărârii Guvernului nr.128/2014 privind platforma tehnologică guvernamentală comună (MCloud).
17.4	Modificarea Tabelului Național de Atribuire a Benzilor de Frecvențe în vederea ajustării cadrului național la prevederile internaționale	Hotărârea Comisiei de stat pentru frecvențe radio aprobată	Trim. III	Direcția politici în domeniul comunicațiilor electronice și poștale Serviciul Național de Management al Frecvențelor Radio	Realizat Ședința Comisiei de stat pentru frecvențe radio a avut loc la data de 15.09.2023, în cadrul căreia a fost semnată Hotărârea Comisiei de stat pentru frecvențe radio de dl. Dumitru ALAIBA, Președintele Comisiei și publicată în Monitorul Oficial Nr. 373-375 art. 94.
17.5	Aprobarea Regulamentului privind organizarea și prestarea serviciilor publice de către I.P. „Serviciul Național de Management al Frecvențelor Radio”	Hotărâre de Guvern aprobată	Trim. IV	Direcția politici în domeniul comunicațiilor electronice și poștale Serviciul Național de Management al Frecvențelor Radio	Realizat În scopul punerii în aplicare a Legii nr. 207/2023, a fost elaborat un set din 2 proiecte de hotărâri de guvern: - cu privire la reorganizarea prin fuziune (absorbție) a Instituției Publice „Serviciul Național de Management al Frecvențelor Radio” și modificarea unor hotărâri ale Guvernului (număr unic 855/MDED/2023), Hotărârea Guvernului nr. 1038 din 21.12.2023 a fost publicată în Monitorul Oficial nr. 495-496 art. 1219;

					- pentru modificarea Hotărârii Guvernului nr. 987/2020 cu privire la aprobarea Programului de management al spectrului de frecvențe radio pentru anii 2021-2025 și a valorilor minime de expunere a blocurilor generice de frecvență pentru alocare prin procedura de selectare competitivă (număr unic 789/MDED/2023), Hotărârea Guvernului nr. 847 din 01.11.2023 a fost publicată în Monitorul Oficial nr. 414-417 art. 1001.
17.6	Participarea la activitatea structurilor specializate din cadrul Parteneriatului Estic (panelul de armonizare a pieței digitale în Parteneriatul Estic)	Număr de evenimente cu participarea reprezentanților MDED; Număr de documente examinate; Număr de propuneri prezentate	Trim. IV	Direcția politici în domeniul comunicațiilor electronice și poștale	<p>Realizat</p> <p>Urmare discuțiilor cu ANRCETI a fost agreată poziția comună din partea autorităților Republicii Moldova despre necesitatea menținerii Ucrainei ca parte a proiectului Acordului Regional de Roaming între statele Parteneriatului Estic, ca condiție pentru participarea Republicii Moldova la acest acord. Această poziție a fost prezentată de către ANRCETI către Roaming Expert Working Group (REWG). Ulterior în comun cu ANRCETI și MAEIE a fost examinată versiunea proiectului Acordului, primită pe 17.03.2023 (include Ucraina ca parte a Acordului), la care nu au fost obiecții.</p> <p>A fost delegat reprezentatul Direcției în cadrul grupului de lucru „Trade Network - WG 2. eCommerce” al Programului „EU4Digital: Sprijinirea Economiei și Societății Digitale în cadrul Parteneriatului Estic” („EU4Digital Facility Phase II” 2022-2025). Pe data de 28.02.2023 a avut loc ședința în regim de videoconferință a acestui grup de lucru.</p> <p>În comun cu I.P. „SNMFR” a fost prezentat către Spectrum Expert Working Group chestionarul privind utilizarea benzilor de frecvențe radio, în contextul pregătirii pentru participare la cea de a 15-a reuniune SEWG, care a avut loc în perioada 2-4 mai la Praga, Republica Cehă. A fost asigurată participarea on-line la acest eveniment.</p> <p>A fost asigurată participarea on-line la Conferința Digitală a Parteneriatului Estic (Eastern Partnership</p>

					Digital Conference) pe data de 14.11.2023 și participarea la „EU4Digital Phase II Steering Committee Meeting” pe data de 15.11.2023.
17.7	Participarea la activitatea structurilor specializate din cadrul CEFTA (Central European Free Trade Agreement - Acordul Central European al Comerțului Liber)	Număr de evenimente cu participarea reprezentanților MDED; Număr de documente examinate; Număr de propuneri prezentate	Trim. IV	Direcția politici în domeniul comunicațiilor electronice și poștale Î.S. „Poșta Moldovei”	Realizat În perioada 21-22 februarie 2023 în Ljubljana, Slovenia a avut loc reuniunea grupului de experți CEFTA pe componenta - Livrare colete. A fost organizat schimbul de bune practici privind livrarea transfrontalieră de colete. Pe data de 05.09.2023 a avut loc ședința on-line a Grupului de lucru, în cadrul căreia a fost discutată actualizarea tabelelor de evaluare a armonizării analizei cadrului de reglementare existent în comerțul electronic și protecția consumatorilor pentru Republica Moldova – în ceea ce privește proiectul de Decizie a Comitetului mixt privind facilitarea comerțului electronic. Pe data de 21.11.2023 a avut loc ședința bilaterală on-line cu tema „Sprijinul viitor pentru activitățile de livrare a coletelor între părți”. În cadrul acestei au fost discutate următoarele subiecte din planul de acțiuni: Obiectivul 3 „Asistență tehnică bilaterală pentru părțile care pregătesc cadrul legislativ pentru punerea în aplicare a deciziei CEFTA și a Regulamentului UE 2018/644” și Obiectivul 5 „Măsuri nereglementare pentru îmbunătățirea livrării de colete între părți”. În perioada 6-7 decembrie 2023 în Podgorița, Muntenegru, Secretariatul CEFTA a organizat reuniunea Grupului de experți CEFTA privind livrarea coletelor și conferința săptămânii CEFTA. În cadrul acestei reuniuni au fost discutate: <ul style="list-style-type: none"> • raportul privind standardele poștale în CEFTA; • viitoarele inițiative CEFTA. Reprezentantul MDED a participat la reuniune.
17.8	Asigurarea activității în cadrul Grupului de lucru pe probleme de comunicații electronice și poștale în procesul de reglementare a	Număr de ședințe convocate; Număr de avize și recomandări prezentate	Trim. IV	Direcția politici în domeniul comunicațiilor electronice și poștale	Realizat Conform indicației nr. 04-78-331 din 13.01.2023 a dlui Oleg Serebrian, Viceprim-ministru pentru reintegrare a fost examinată, în comun cu Î.S. „Poșta Moldovei”, adresarea Pimăriei Corjova nr.06 din 12.01.2023. A fost

	conflictului transnistrean și întreprinderea măsurilor necesare				susținută soluția propusă de către Î.S. „Poșta Moldovei” privind redirecționarea trimiterilor poștale pentru locuitorii din Corjova prin oficiul poștal din satul Cocieri. Cu suportul I.P. „Serviciul Național de Management al Frecvențelor Radio” a fost perfectată analiza situației în legătură cu utilizarea în regiunea Transnistreană a frecvențelor radio în banda 700 MHz cu propuneri privind soluționarea problemelor interferențelor ce pot împiedica valorificarea resurselor de spectru din banda respectivă. Analiza menționată a fost prezentată dlui PrimMinistru.
17.9	Asigurarea funcționării și dezvoltării Serviciului național unic pentru apelurile de urgență 112	Număr de ședințe convocate; Număr de avize și recomandări prezentate; Asigurarea disponibilității SIA 112 la nivelul mai mare de 99,95%, anual; Rata medie de preluare a apelurilor cu o durată de așteptare mai mare de 5 sec. (apeluri reale) mai mare de 95%, anual	Trim. IV	Direcția politici în domeniul comunicațiilor electronice și poștale Serviciul Național Unic pentru Apelurile de Urgență 112	Realizat Cu privire la asigurarea mentenanței și eficientizarea activității Sistemului informațional automatizat al Serviciului 112 (SIA 112) și a echipamentului tehnic de suport, pe parcursul anului 2023 au fost efectuate 2 tipuri de actualizări, și anume: 1. Date despre acoperire – 5 arhive (5 321 de înregistrări); 2. Date despre abonați – 3 arhive (97 de înregistrări). Accesul la resursele Registrului este oferit în conformitate cu actele în vigoare, la etapa de raportare sunt următoarele date: 1. 150 utilizatori – Serviciul 112 (112 – operatori; 38 – administrația); 2. 399 utilizatori – Ambulanța; 3. 99 utilizatori – Poliția; 4. 63 utilizatori – Pompieri. Nu au fost înregistrate incidente în funcționarea echipamentului tehnic. Toate stațiile care asigură accesul permanent la SIA 112 sunt funcționale. În total sunt instalate 145 stații de lucru, dintre care: 1.63 – Serviciul 112; 2.40 – Ambulanța; 3. 22 – Poliția; 4. 20 – Pompieri.

					<p>Pe parcursul anului 2023 în SIA 112 au fost înregistrate 2643810 de apeluri. Se atestă o micșorare a numărului de apeluri non-urgente recepționate la numărul 112, circa 46,24% din numărul total de apeluri recepționate la numărul 112.</p> <p>Timpul mediu de gestionare a apelului s-a redus pînă la 5 secunde; Rata apelurilor de abandon este redusă pînă la 12,1 %; Coadă de apeluri este gestionată adecvat pentru a reduce impactul asupra cetățeanului.</p> <p>Conform datelor statistice, în anul 2023 la numărul unic de urgență 112 au fost recepționate în primele 5 secunde – 72,52% din totalul apelurilor, în primele 10 secunde – 86,79% din apeluri, iar în 15 secunde – 93,1% din apeluri.</p> <p>În anul 2023 numărul maxim de apeluri recepționate în intervalul de 24 de ore la numărul de urgență 112 este de 8 202, iar numărul minimal înregistrat este de 4362 apeluri. Media zilnică de apeluri recepționate la 112 reprezintă aproximativ 6282 de apeluri.</p> <p>Interacțiunea operațională dintre Serviciul 112 și dispeceratele serviciilor specializate de urgență are un caracter permanent. A fost asigurată realizarea în mod eficient a procesului dat determină operativitate în soluționarea situațiilor de urgență și obținute progrese în reducerea duratei de timp a proceselor operaționale efectuate.</p>
17.10	Modificarea unor acte normative (Legea comunicațiilor electronice nr.241/2007, Legea nr.28/2016 privind accesul pe proprietăți și utilizarea partajată a infrastructurii asociate rețelelor publice de comunicații electronice, Legea nr.254/2016 cu privire la infrastructura națională de date spațiale)	Proiect de lege aprobat de Guvern și transmis Parlamentului	Trim. IV	Direcția politici în domeniul comunicațiilor electronice și poștale	<p>În curs</p> <p>Se conlucrează cu Agenția Servicii Publice (ASP) și Agenția Geodezie, Cartografie și Cadastru (AGCC) în vederea corelării proiectului de lege cu prevederile Legilor 150/2017 și 254/2016.</p> <p>Pentru definitivarea textului proiectului de lege și elaborarea AIR a fost solicitată asistență experților internaționali pentru definitivare și elaborare.</p> <p>De asemenea, a fost expusă poziția MDED în cadrul ședinței organizate de către Cancelaria de Stat pe data de 06.06.2023 privind conceptul Registrului Obiectelor de Infrastructură Tehnico-Edilitară (ROITE) și ulterior</p>

	<p>în scopul oferirii accesului furnizorilor de comunicații electronice la informația despre infrastructura disponibilă, stabilirii obligației de efectuare coordonată a lucrărilor civile, simplificării procedurii de autorizare pentru construcția rețelelor de comunicații electronice etc.</p>				<p>în adresa Agenției Relații Funciare și Cadastru, prin scrisoarea MDED nr. 12-3340 din 30.10.2023.</p> <p>Reprezentantul MDED a participat în perioada 5 -7 iulie 2023 la lucrările Seminarului cu tema „Metodologia de calculare a tarifelor maximele pentru dreptul de acces pe proprietăți”, organizat de ANRCETI cu susținerea echipei de experți de la Autoritatea Națională pentru Administrare și Reglementare în Comunicații (ANCOM) din România, în cadrul programului TAIEX. Scopul seminarului a constat în acordarea suportului pentru eficientizarea regimului juridic privind utilizarea optimă a infrastructurii fizice, inclusiv în ceea ce privește stabilirea tariful de acces, din perspectiva instalării de rețele de comunicații electronice, în corespundere cu dispozițiile Directivei 2014/61/UE a Parlamentului European și a Consiliului din 15 mai 2014. Recomandările și bunele practici ale seminarului vor fi utilizate în procesul definitivării proiectului de lege elaborat de MDED.</p> <p>Din considerente că realizarea acțiunii nu poate fi finalizată în anul 2023, prin scr. MDED nr. 03-2938 din 25.09.2023 acțiunea a fost propusă pentru includere în Planului de acțiuni al Guvernului pentru anul 2024.</p>
17.11	<p>Modificarea Legii comunicațiilor electronice nr.241/2007 în scopul armonizării cu cadrul legal al UE, instituit prin Codul european al comunicațiilor electronice, inclusiv modificarea setului de servicii incluse în serviciul universal în domeniul comunicațiilor electronice</p> <p><i>Transpune:</i> <i>Directiva (UE) 2018/1972</i></p>	<p>Proiect de lege aprobat de Guvern și transmis Parlamentului</p>	Trim. IV	<p>Direcția politici în domeniul comunicațiilor electronice și poștale</p>	<p>În curs</p> <p>A fost solicitat suport din partea experților internaționali pentru elaborarea proiectului de lege ce va transpune Codul european al comunicațiilor electronice și elaborarea analizei impactului de reglementare (AIR).</p> <p>Pentru solicitarea suportului experților internaționali, pe data de 23.03.23 a fost remis aviz către Ministerul Finanțelor cu propuneri de completare a acțiunilor care pot fi integrate în lista condiționalităților din Matricea de politici aferentă Memorandumului de Înțelegere dintre Republica Moldova și Uniunea Europeană privind asistența macrofinanciară pentru Republica Moldova, cu un nou compartiment cu denumirea „Telecommunication services”.</p>

					<p>Concomitent s-a desfășurat și conlucrarea cu Comisia Europeană.</p> <p>Pe data de 26.09.2023 a fost confirmată către MAEIE acceptarea Notei de concept pentru asistență tehnică propusă de către DGCONNECT/CE, cu solicitarea de a lansa cât mai curând posibil a procesului de selectare a experților.</p> <p>Pe data de 07.11.2023 cu reprezentanții inițiativei EU4Digital a Comisiei Europene a fost organizată ședința de lansarea a proiectului de asistență (kick-off meeting). În conformitate cu planul de acțiuni convenit în ședință, a fost perfectată și pe data de 21.11.2023 prezentată experților EU4Digital informația privind cadrul normativ, de politici și de reglementare în vigoare, care reglementează comunicațiile electronice, precum și informația detaliată privind procedurile administrative din Republica Moldova. Pe data de 22.12.2023, experții EU4Digital au prezentat MDED:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Versiunea preliminară a Tabelului de concordanță a legislației naționale cu Codul European al Comunicațiilor Electronice; - Proiectul evaluării a situației actuale privind cadrul existent în Republica Moldova de reglementare a roaming-ului internațional. <p>Din considerente că realizarea acțiunii nu poate fi finalizată în anul 2023, prin scr. MDED nr. 03-2938 din 25.09.2023 acțiunea a fost propusă pentru includere în Planului de acțiuni al Guvernului pentru anul 2024.</p>
17.12	Implementarea soluțiilor identificate în colaborare cu Comisia Europeană pentru diminuarea tarifelor de roaming Republica Moldova – Uniunea Europeană, la nivelul tarifelor reglementate în Uniunea Europeană	Soluțiile implementate	Trim IV	Direcția politici în domeniul comunicațiilor electronice și poștale	<p>Realizat</p> <p>A fost aprobată Legea nr.207 din 20.07.2023 pentru modificarea unor acte normative (fortificarea autorității de reglementare în domeniul comunicațiilor electronice și sincronizarea termenului de valabilitate a licențelor de utilizare a frecvențelor radio).</p> <p>Pe data de 22.09.2023 operatorii de telefonie mobilă din RM, statele Uniunii Europene (UE) și cele din Spațiul Economic European (SEE), semnatari ai Declarației comune cu privire la reducerea tarifelor de roaming, au</p>

					<p>agreat plafoanele maxime pentru prețurile cu amănuntul la serviciile de date și apeluri în roaming confirmând angajamentele asumate prin ceremonia de semnare. Astfel, a fost realizat următorul pas important în vederea asigurării unor tarife mai mici la roaming dintre Republica Moldova, statele UE/SEE.</p> <p>Soluția pe termen lung presupune implementarea acquis-ului UE de roaming de către Republica Moldova. În acest scop în cadrul celei de-a X-a reuniune anuală a Comitetului de Asociere RM-UE, în configurația Comerțului din 6 octombrie curent a fost semnată Decizia Comitetului de Asociere Republica Moldova - Uniunea Europeană reunit în configurația Comerț de modificare a anexei XXVIII-B (Norme aplicabile serviciilor de telecomunicații) și a anexei XXVIII-C (Norme aplicabile serviciilor poștale și de curierat).</p>
17.13	<p>Inițierea negocierilor și aprobarea semnării Deciziei Comitetului de Asociere Republica Moldova – Uniunea Europeană reunit în configurația comerț cu privire la actualizarea Anexei XXVIII-B și XXVIII-C la Acordul de Asociere între Republica Moldova, pe de o parte, și Uniunea Europeană și Comunitatea Europeană a Energiei Atomice și statele membre ale acestora, pe de altă parte, semnat la Bruxelles, la 27 iunie 2014</p>	<p>Decret prezentat spre semnare Președintelui Republicii Moldova</p>	<p>Trim. I</p>	<p>Direcția politici în domeniul comunicațiilor electronice și poștale</p>	<p>Realizat</p> <p>În cadrul celei de-a X-a reuniune anuală a Comitetului de Asociere RM-UE, în configurația Comerțului din 6 octombrie curent a fost semnată Decizia Comitetului de Asociere Republica Moldova - Uniunea Europeană reunit în configurația Comerț de modificare a anexei XXVIII-B (Norme aplicabile serviciilor de telecomunicații) și a anexei XXVIII-C (Norme aplicabile serviciilor poștale și de curierat).</p>
<p>Obiectivul 18. Creșterea accesului la servicii TV digitale terestre și de radiodifuziune</p>					

18.1	Lansarea în regim de test a radiodifuziuni digitale terestre T-DAB +	Testări efectuate; Raportul privind rezultatul testărilor publicat	Trim. III	Direcția politici în domeniul comunicațiilor electronice și poștale	<p>Realizat</p> <p>Pe parcursul trim. I 2023, SNMFR a efectuat calculul compatibilității electromagnetice și a realizat avizarea unei frecvențe pentru utilizare în regim de test pentru serviciul de radiodifuziune digitală terestră T-DAB/T-DAB + în mun. Chișinău către Î.S. „Radiocomunicații”.</p> <p>Ulterior în scopul lansării emisie în regim de test în mun. Chisinau, de către Î.S. „Radiocomunicații” au fost întreprinse următoarele măsuri:</p> <ul style="list-style-type: none"> - au fost formate în regim de test 2 Headend-uri (unul DAB -13posturi și unul DAB+ cu 18 posturi); - pe parcursul trimestrului IV al anului 2023 au fost procurate și montate la Stația centrală procesare și distribuție semnal (Chișinău), sistemul antenă-fider și puntea de sumare, fapt care va permite testarea concomitentă a tehnologiei T-DAB cu tehnologia T-DAB+ de la un sistem radiant comun prin 2 emițătoare cu aceeași putere de emisie. Aceste emițătoare urmează a fi livrate pe parcursul lunii februarie 2024 și după instalarea și punerea lor în funcțiune va fi posibil de a difuza programele a 30 posturi de radiodifuziune pe două frecvențe radio. <p>Totodată, Î.S. „Radiocomunicații” a inițiat lucrările de testare a tehnologiei de radiodifuziune multicanal DAB (Multichannel DAB Transmission), care permite de a transmite 4 pachete DAB+ într-un canal (în banda de frecvențe 7MHz), respectiv poate fi asigurată difuzarea a 60 posturi de radiodifuziune.</p> <p>În aceste circumstanțe, Î.S. „Radiocomunicații” va putea extinde până la 90 numărul posturilor radio difuzate în mun. Chișinău.</p> <p>În prezent, teritoriul mun.Chișinău este acoperit cu semnal de la stația de radio și de televiziune (SRTV) Strășeni, Emițătorul T-DAB a fost pus în funcțiune în regim de test în luna iulie 2022. Semnalul acestui multiplex experimental T-DAB, prin intermediul căruia sunt difuzate 12 posturi de radiodifuziune, poate fi</p>
------	--	---	-----------	---	---

					recepționat cu receptor de acest standard în raza de circa 50 km de la SRTV Strășeni.
18.2	Oferirea suportului pentru elaborarea documentelor concursului privind eliberarea licențelor pentru dreptul de utilizare a resurselor de spectru radio din banda de frecvențe 174-230 MHz în scopul furnizării rețelelor și serviciilor de comunicații electronice în sistemul digital terestru de radiodifuziune (T-DAB+).	Număr de documente examinate; Număr de propuneri înaintate; Condiții de licență aprobate de autoritatea - partener	Trim. II	Direcția politici în domeniul comunicațiilor electronice și poștale Serviciul Național de Management al Frecvențelor Radio	Realizat În comun cu I.P. „Serviciul Național de Management al Frecvențelor Radio” a fost asigurată interacțiunea cu autoritatea-partener (ANRCETI) și oferit suportul pentru elaborarea proiectului Condițiilor speciale tip de licență respective. Documentele au fost aprobate și publicate în Monitorul Oficial al RM.
18.3	Asigurarea funcționalității și dezvoltării infrastructurii de televiziune digitală terestră	99% din populație asigurată cu semnal de TV digitală terestră	Trim. IV	Direcția politici în domeniul comunicațiilor electronice și poștale	Realizat În scopul asigurării accesului gratuit al populației pe tot teritoriul Republicii Moldova la programele posturilor TV din spațiul audiovizual național au fost prevăzute mijloacele financiare necesare în „Strategia sectorială de cheltuieli pe sectorul Infrastructura de comunicații pentru anii 2024-2026”. A fost aprobat Ordinul MDED nr.95 din 14.07.2023 „Cu privire la aprobarea Procedurii interne privind planificarea și gestionarea alocațiilor bugetare prevăzute pentru subvenționarea activității Întreprinderii de Stat „Radiocomunicații”. Prin scr. MDED nr. 16-2956 din 27.09.2023, în adresa Ministerului Finanțelor au fost prezentate propuneri pentru modificarea Legii Bugetului de stat pentru a. 2023 în vederea asigurării mijloacelor financiare pentru funcționarea Multiplexului A. Au fost perfectate și aprobate de conducere notele informative pentru debursarea mijloacelor financiare către Î.S. „Radiocomunicații” pentru trimestrele II, III și IV ale anului 2023. Au fost deburste mijloace din bugetul MDED în suma de 26357,600 mii lei. Astfel, suma totală a subvențiilor obținute de Î.S.

					<p>„Radiocomunicații” pe parcursul anului 2023, care include subvențiile transferate și din bugetul MIDR, a constituit 34464,400 mii lei.</p> <p>A fost finalizată notificarea privind măsurile de sprijin acordate Î.S „ Radiocomunicații”, înregistrată la Consiliul Concurenței cu nr.00843 din 06.04.2023. Prin Decizia Plenului Consiliului Concurenței nr. ASO-52 din 28.11.2023 ajutorul de stat a fost autorizat.</p> <p>În prezent Multiplexul A asigură acoperire cu semnal mai mult de 98% din populația țării, inclusiv, din regiunea Transnistreană, oferind telespectatorilor posibilitatea să recepționeze gratuit 14 posturi TV din spațiul audiovizual național, inclusiv, posturile „Moldova 1” și „Moldova 2” ale Instituției Publice Naționale a Audiovizualului Compania „Teleradio-Moldova”. Pe lângă Multiplexul A, în zona mun. Chișinău funcționează un multiplex regional de televiziune digitală terestră, prin care sunt difuzate 7 posturi TV..</p>
18.4	<p>Modificarea Tabelului Național de Atribuire a Benzilor de Frecvențe în vederea ajustării cadrului național la prevederile internaționale</p> <p><i>Transpune:</i> <i>Decizia (UE) 2022/173;</i> <i>Decizia (UE) 2019/785 care abrogă Decizia 2014/702/UE</i></p>	Hotărârea Comisiei de stat pentru frecvențe radio aprobată	Trim. III	Direcția politici în domeniul comunicațiilor electronice și poștale	<p>Realizat</p> <p>Ședința Comisiei de stat pentru frecvențe radio a avut loc la data de 15.09.2023, în cadrul căreia a fost semnată Hotărârea Comisiei de stat pentru frecvențe radio de dl. Dumitru ALAIBA, Președintele Comisiei și publicată în Monitorul Oficial Nr. 373-375 art. 94.</p>
18.5	Elaborarea și aprobarea Hotărârii de Guvern cu privire la aprobarea Regulamentului privind organizarea și prestarea serviciilor publice de către I.P. Serviciul Național de	Hotărâre de Guvern aprobată	Trim. IV	Direcția politici în domeniul comunicațiilor electronice și poștale	<p>Realizat</p> <p>Proiectul HG cu privire la reorganizarea prin absorbție a instituției publice „Serviciul Național de Management al Frecvențelor Radio” (persoană juridică absorbită) de către Agenția Națională pentru Reglementare în Comunicații Electronice și Tehnologia Informației</p>

	Management al Frecvențelor Radio			Serviciul Național de Management al Frecvențelor Radio	(persoană juridică absorbantă) și modificarea unor hotărâri ale guvernului (număr unic 855/MDED/2023), a fost aprobat în ședința Guvernului din 21 decembrie 2023.
18.6	Elaborarea și aprobarea Hotărârii de Guvern cu privire la aprobarea Regulamentului privind organizarea și prestarea serviciilor publice de către I.P. Serviciul Național de Management al Frecvențelor Radio	Hotărâre de Guvern aprobată	Trim. IV	Direcția politici în domeniul comunicațiilor electronice și poștale Serviciul Național de Management al Frecvențelor Radio	Realizat Proiectul HG cu privire la reorganizarea prin absorbție a instituției publice „Serviciul Național de Management al Frecvențelor Radio” (persoană juridică absorbită) de către Agenția Națională pentru Reglementare în Comunicații Electronice și Tehnologia Informației (persoană juridică absorbantă) și modificarea unor hotărâri ale guvernului (număr unic 855/MDED/2023), a fost aprobat în ședința Guvernului din 21 decembrie 2023.
Obiectivul 19. Dezvoltarea serviciilor poștale și de curierat					
19.1	Modificarea Legii comunicațiilor poștale nr.36/2016, în vederea reducerii barierelor pe care le întâmpină consumatorii și comerțanții online la prestarea serviciilor de livrare transfrontalieră de colete, asigurarea transparenței prețurilor și a condițiilor de livrare, monitorizare a pieței pentru evaluarea tarifelor nejustificate <i>TranspuneRegulamentul (UE) 2018/644</i>	Proiect de lege aprobat de Guvern și remis Parlamentului	Trim. I	Direcția politici în domeniul comunicațiilor electronice și poștale	Realizat HG nr. 60/2023 pentru aprobarea proiectului de lege privind modificarea Legii comunicațiilor poștale nr. 36/2016. Legea nr.77 din 13.04.2023 pentru modificarea Legii comunicațiilor poștale nr. 36/2016.
19.2	Modificarea Hotărârii Guvernului nr. 1254/2008 pentru aprobarea Regulamentului cu privire la mărcile poștale, efectele poștale și ștampilele	Hotărâre de Guvern aprobată	Trim. II	Direcția politici în domeniul comunicațiilor electronice și poștale	Realizat Hotărârea Guvernului nr. 654 din 06.09.2023 publicată în Monitorul Oficial nr. 351-354 art. 808.

	poștale speciale ale Republicii Moldova				
19.3	Modificarea Hotărârii Guvernului nr.1457/2016 pentru aprobarea Regulilor privind prestarea serviciilor poștale, în scopul implementării actelor Uniunii Poștale Universale, aprobate la cel de-al 27-lea Congres al Uniunii Poștale Universale din Abidjan la 27 august 2021, pentru aplicarea univocă pe teritoriul statelor membre a prevederilor în domeniul poștal și de facilitare a dezvoltării acestuia	Hotărâre de Guvern aprobată	Trim. II	Direcția politici în domeniul comunicațiilor electronice și poștale	Realizat Hotărârea Guvernului nr. 775 din 11-10-2023 cu privire la modificarea anexei nr. 1 la Hotărârea Guvernului nr. 1457/2016 pentru aprobarea Regulilor privind prestarea serviciilor poștale.
19.4	Aprobarea planurilor emisiunilor de mărci și efecte poștale	2 planuri aprobate	Trim. III	Direcția politici în domeniul comunicațiilor electronice și poștale	Realizat Au fost elaborate și aprobate: - Ordinul MDED nr. 60 din 28.04.2023 „Cu privire la aprobarea Planurilor emisiunilor de mărci și efecte poștale pentru perioada 28 aprilie – 31 decembrie anul 2023”; - Ordinul MDED nr 116 din 01.09.2023 „Cu privire la aprobarea Planurilor emisiunilor de mărci și efecte poștale pentru anul 2024”; - Ordinul MDED nr. 135 din 06.10.2023 „Cu privire la modificarea Planului emisiunilor de mărci poștale pentru anul 2023”; - Ordinul MDED nr. 182 din 18.12.2023 „Cu privire la modificarea Planului emisiunilor de mărci poștale pentru anul 2023”.
19.5	Asigurarea participării la Congresul extraordinar al Uniunii Poștale Universale	Nr. de documente examinate; Nr. de propuneri înaintate	Trim. IV	Direcția politici în domeniul comunicațiilor	Realizat A fost examinată poziția asociației operatorilor poștali publici europeni PostEurop în contextul pregătirii pentru Congres. Î.S. „Poșta Moldovei” a fost informată

				electronice și poștale	<p>că poziția asociației operatorilor poștali publici europeni PostEurop nu contravine poziției expuse de către Minister pe marginea circularei Uniunii Poștale Universale (UPU) nr. 3519 (DPRM.KCTT.IS) 1069, din 29.07.2022. Totodată, ținând cont de eforturile depuse de autoritățile Republicii Moldova în contextul aderării la Uniunea Europeană, inclusiv prin armonizarea cadrului legal în domeniul comunicațiilor poștale și de curierat, a fost menționat că se consideră oportun susținerea documentului de poziție formulat de PostEurop pentru a fi prezentat la sesiunile Consiliului de Administrație S3, în cadrul Congresului.</p> <p>În baza deplinelor puteri, eliberate de MAEIE, la Congres a participat delegația Republicii Moldova, în următoarea componență:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Violeta COJOCARU, Administrator interimar Î.S. „Poșta Moldovei” (deliberare, votare și semnare); 2. Ludmila DRUC, șef Secție Dezvoltare și Cooperare Internațională, Î.S. „Poșta Moldovei”.
19.6	Asigurarea participării în Grupul de lucru privind livrarea transfrontalieră de colete în cadrul CEFTA	Nr. de evenimente cu participarea reprezentanților MDED; Nr. de documente examinate; Nr. de propuneri prezentate	Trim. IV	Direcția politici în domeniul comunicațiilor electronice și poștale	<p>Realizat</p> <p>În perioada 21-22 februarie 2023 în Ljubljana, Slovenia a avut loc reuniunea grupului de experți CEFTA pe componenta - Livrare colete. A fost organizat schimbul de bune practici privind livrarea transfrontalieră de colete.</p> <p>Pe data de 05.09.2023 a avut loc ședința on-line a Grupului de lucru, în cadrul căreia a fost discutată actualizarea tabelelor de evaluare a armonizării analizei cadrului de reglementare existent în comerțul electronic și protecția consumatorilor pentru Republica Moldova – în ceea ce privește proiectul de Decizie a Comitetului mixt privind facilitarea comerțului electronic.</p> <p>Pe data de 21.11.2023 a avut loc ședința bilaterală on-line cu tema „Sprijinul viitor pentru activitățile de livrare a coletelor între părți”. În cadrul acestei au fost discutate următoarele subiecte din planul de acțiuni:</p> <p>Obiectivul 3 „Asistență tehnică bilaterală pentru părțile care pregătesc cadrul legislativ pentru punerea în</p>

					<p>aplicare a deciziei CEFTA și a Regulamentului UE 2018/644” și Obiectivul 5 „Măsuri nereglementare pentru îmbunătățirea livrării de colete între părți”.</p> <p>În perioada 6-7 decembrie 2023 în Podgorița, Muntenegru, Secretariatul CEFTA a organizat reuniunea Grupului de experți CEFTA privind livrarea coletelor și conferința săptămânii CEFTA.</p> <p>În cadrul acestei reuniuni au fost discutate:</p> <ul style="list-style-type: none"> • raportul privind standardele poștale în CEFTA; • viitoarele inițiative CEFTA. <p>Reprezentantul MDED a participat la reuniune.</p>
19.7	Menținerea rețelei poștale universale și extinderea gamei de servicii oferite de furnizorul de serviciu poștal universal	Nr. de ședințe convocate; Nr. de avize și recomandări prezentate Nr. serviciilor poștale prestate gratuit	Trim. IV	Direcția politici în domeniul comunicațiilor electronice și poștale	<p>Realizat</p> <p>În scopul asigurării prestării serviciilor poștale gratuite pentru nevăzători și prizonieri de război au fost prevăzute mijloacele financiare necesare în „Strategia sectorială de cheltuieli pe sectorul Infrastructura de comunicații pentru anii 2024-2026”.</p> <p>Nota privind compensarea tarifelor neperceptute de la nevăzători și prizonierii de război, pentru debursarea mijloacelor financiare în sumă de 8134,63 lei către Î.S.„Poșta Moldovei” a fost aprobată de conducerea MDED. Prin Ordinul de plată nr. 465 din 24.11.2023 mijloacele financiare au fost debursate.</p> <p>Prin Procesul-verbal nr.2 al ședinței din 10.04.2024 a Comitetului de coordonare pentru asigurarea suportului Autorității de Coordonare Națională în atingerea obiectivelor de ansamblu ale Acordului dintre Guvernul Republicii Moldova și Guvernul României privind implementarea programului de asistență tehnică și financiară în baza unui ajutor financiar nerambursabil în valoare de 100 milioane euro acordat de România Republicii Moldova, au fost aprobate condiționat următoarele proiecte (în suma totală de 600 mii Euro):</p> <ol style="list-style-type: none"> 1) Îmbunătățirea și facilitarea accesului la servicii poștale și servicii conexe pentru cetățenii din localitățile țării; 2) Renovarea parcului auto al Î.S. „Poșta Moldovei”.

					<p>Conform Procesului-verbal menționat, au fost operate ajustări de rigoare în notele-concept ale proiectelor. Prin scrisoarea MDED nr. 12-1157 din 26.04.2023 notele au fost prezentate Cancelariei de Stat.</p> <p>Prin procesul-verbal nr. 8 al ședinței Comitetului Interministerial pentru Planificare Strategică din 26.05.2023, a fost aprobată finanțarea celor două proiecte. În ședința Comitetului de coordonare din 27.12.2023 a fost reconfirmată finanțarea proiectelor, urmând să se expună partea română.</p> <p>Prin scrisoarea MDED nr. 12-1628 din 08.06.2023 prezentate în adresa Cancelariei de Stat formularele pentru 5 proiecte investiționale de modernizare a Î.S. „Poșta Moldovei”, în vederea includerii pe ordinea de zi a ședinței CIPS. Cancelaria de Stat prin scrisoarea nr. 21-06-6518 din 21.06.2023 a transmis MDED spre informare și executare Procesul-verbal nr. 9 al ședinței CIPS din 14.06.2023, conform căruia MDED, în comun cu Î.S. „Poșta Moldovei” urmau să asigure definitivarea propunerilor de proiecte, să analizeze suplimentar eficiența, impactul și fezabilitatea acestora, inclusiv prin prisma capacității Î.S. „Poșta Moldovei” de a acoperi aceste împrumuturi, precum și să asigure procedurile legale cu privire la promovarea proiectelor de asistență externă, inclusiv coordonarea acestora cu Ministerul Finanțelor.</p> <p>Prin scrisorile nr. 22715 din 01.09.2023, nr. 22731 din 05.09.2023 și nr. 23361 din 27.10.2023, Î.S. „Poșta Moldovei” a prezentat Ministerului Finanțelor documentele conform sarcinilor stabilite în Procesul-verbal nr. 9 al ședinței CIPS din 14.06.2023. , Procesul-verbal CIPS</p> <p>Ministerul Finanțelor, în calitate de coordonator național al asistenței externe și gestionar a datoriei de stat, în conformitate cu Hotărârea Guvernului nr. 377/2018 și Hotărârea Guvernului nr. 1136/2007, va asigura analiza propunerilor respective de proiecte prin prisma caracteristicilor financiare ale acestora, evaluării</p>
--	--	--	--	--	---

					<p>posibilităților de contractare a împrumutului respectiv, încadrării în limitele spațiului bugetar-fiscal disponibil, opțiunilor eficiente de finanțare.</p> <p>După definitivarea și completarea dosarelor propunerilor de proiecte conform cerințelor stabilite de cadrul normativ în vigoare, Ministerul Dezvoltării Economice și Digitalizării va prezenta repetat spre examinare și aprobare în cadrul ședinței CIPS proiectele rectificate, în termen de 1 lună. Ministerul Finanțelor examinează documentele prezentate în vederea prezentării avizului.</p>
INFRASTRUCTURA CALITĂȚII ȘI SUPRAVEGHEREA PIETEI					
Obiectivul 20. Dezvoltarea politicilor în scopul sporirii gradului de implementare a standardelor europene pentru susținerea obiectivelor trasate în conformitate cu prevederile Acordului de Asociere RM-UE					
20.1	Aprobarea Programului de standardizare națională pentru anul 2023 și notificarea către OMC	Program consultat și aprobat	Trim. I	<p>Institutul de Standardizare din Moldova (ISM)</p> <p>Direcția infrastructura calității și supravegherea pieței (DICSP)</p>	<p>Realizat</p> <p>Programul de Standardizare Națională pentru anul 2023 a fost coordonat și aprobat în data de 02 martie 2023. Totodată, notificarea către OMC a fost realizată în data de 06.03.2023.</p> <p>Modificarea Nr.1 a Programului de Standardizare Națională pentru anul 2023 a fost coordonată și aprobată în data de 26 iunie 2023.</p>
20.2	Adoptarea standardelor europene și internaționale cu standarde moldovenești	Rata de preluare a standardelor europene la nivel de 100 %	Pe parcursul anului (cu raportare trimestrială a progresului)	<p>ISM</p> <p>Direcția infrastructura calității și supravegherea pieței</p>	<p>Realizat</p> <p>A fost asigurată adoptarea a 2917 de standarde europene.</p> <p>Programul de standardizare națională pentru anul 2023 a fost realizat 100% raportat la ceea ce a fost planificat. În total Fondul național de standarde deține 35 517 de standarde europene adoptate în calitate de moldovenești, ceea ce constituie 100% din totalul de standarde publicate de CEN și CENELEC.</p>
20.3	Identificarea și anularea standardelor conflictuale cu standardele moldovenești care adoptă	Cel puțin 400 de standarde anulate	Pe parcursul anului (cu raportare trimestrială a progresului)	<p>ISM</p> <p>Direcția Infrastructura</p>	<p>Realizat</p> <p>Au fost identificate și anulate 1112 standarde conflictuale cu cele europene adoptate (ediții vechi ale standardelor preluate în ediție nouă).</p>

	standarde europene, precum și celor depășite			Calității și Supravegherea Pieței	Au fost anulate 446 standarde depășite din diverse domenii, precum: metrologie, construcții și produse alimentare, ș.a. în conformitate cu procedurile și regulile de standardizare a ISM.
20.4	Obținerea Statutului de membru cu drepturi depline la organizațiile europene de standardizare CEN, CENELEC	<p>2 comitete tehnice naționale conectate la comitetele tehnice CEN, CENELEC;</p> <p>1 comitet tehnic național conectat la comitetul tehnic ISO;</p> <p>Evaluarea externă conform Ghidului CEN/CENELEC 22 realizată cu grad de îndeplinire a cerințelor Ghidului 100%;</p> <p>Secretariat la un comitet tehnic european deținut, în parteneriat cu un organism național de standardizare european;</p> <p>Strategia națională de standardizare elaborată</p>	Pe parcursul anului (cu raportare trimestrială a progresului)	ISM Direcția infrastructura calității și supravegherea pieței	<p>Realizat.</p> <p>Au fost conectate comitete tehnice naționale la următoarele CT CEN/CENELEC, după cum urmează:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1) CT 21 la CEN/TC 338 Cereal and cereal products; 2) CT 47/SC la CEN/TC 275 Food analysis - Horizontal methods; 3) CT 47/SC 2 la CEN/TC 275 Food analysis - Horizontal methods. <p>Au fost conectate comitete tehnice naționale la următoarele CT ISO, după cum urmează:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1) CT 9 la ISO/TC 34/SC 3 „Fruits and vegetables and their derived products” ; 2) CT 21 la ISO/TC 34/SC 4 „Cereals and pulses”; 3) CT 47 la ISO/TC 34/SC 5 ”Milk and milk products, ISO/TC; 4) CT 47/SC 1 la ISO/TC 34/SC 6 ”Meat, poultry, fish, eggs and their products; 5) CT 50 la ISO/TC 34/SC 11 ”Animal and vegetable fats and oils”; 6) CT 49 SC 2 la ISO/TC 180 „Solar Energy”. <p>Urmare a evaluării externe conform Ghidului CEN/CENELEC 22 realizată cu suportul proiectului „Sprijin pentru dialog politic structurat, coordonarea implementării Acordului de Asociere și îmbunătățirea procesului de apropiere a legislației în Republica Moldova”, în anul 2022, dar și în baza acțiunilor de îmbunătățire date de expert, care au fost implementate pe parcursul anului 2023, a fost stabilit gradul de îndeplinire a cerințelor de către ISM care constituie 96%.</p> <p>În scopul deținerii unui secretariat la un comitet tehnic european, a fost semnat Acordul de colaborare dintre ASRO și ISM în scopul obținerii schimbului de experiență și bune practici la nivel interinstituțional care</p>

					<p>vor contribui la inițierea procesului de deținere a unui secretariat la un comitet tehnic (CT) european, prin participarea specialiștilor din cadrul ISM și a experților din CT ISM la lucrările CT ASRO.</p> <p>Pe parcursul anului 2023 în scopul elaborării Strategiei naționale de standardizare au fost dezvoltate următoarele instrumente, urmare a instruirilor organizate în cadrul proiectului ISO „Standards Engage!”, după cum urmează:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1) cadrul de implicare a părților interesate (identificare, prioritizare, planificare) și a fost început procesul de implementarea și monitorizare a activităților de implicare (implementarea și monitorizarea). 2) planul de implicare a părților interesate din sectorul agroalimentar; 3) au fost trasate obiectivele, scopul și indicatorii; 4) este în derulare Proiectul Strategiei naționale de standardizare pentru perioada anilor 2024 - 2026 cu includerea obiectivelor și indicatorilor trasați anterior în cadrul proiectului. <p>Urmează aprobarea Strategiei naționale de standardizare pentru perioada anilor 2024 - 2026, în anul 2024.</p>
20.5	Dezvoltarea și menținerea platformelor de comunicare durabile cu business-ul pentru acordarea suportului în implementarea standardelor europene	<p>110 de materiale informaționale elaborate și difuzate</p> <p>10 materiale video elaborate și difuzate</p> <p>Cel puțin 600 de persoane la care au fost difuzate materialele</p> <p>7 webinare cu participarea părților interesate privind activitatea de standardizare</p>	Pe parcursul anului (cu raportare trimestrială a progresului)	ISM Direcția infrastructura calității și supravegherea pieței	<p>Realizat</p> <p>Pe parcursul anului 2023 au fost elaborate și difuzate 116 de materiale informaționale.</p> <p>Au fost realizate și difuzate 12 video.</p> <p>Au fost difuzate materiale către 678 de persoane</p> <p>A fost asigurată participarea părților interesate la 9 webinare.</p> <p>Toate materialele pot fi accesate pe pagina web a ISM https://standard.md.</p>

20.6	Măsurarea gradului de implementare și utilizare a standardelor europene de către economia națională	Raport elaborat Cu 5 % mai mare în raport cu valoarea din anul 2022	Trim. IV	ISM Direcția infrastructura calității și supravegherea pieței	Realizat Gradul de implementare a standardelor europene a crescut cu 5% comparativ cu anul precedent.
20.7	Elaborarea proiectului de modificare a Hotărârii Guvernului nr.1213/2016 cu privire la serviciile în domeniul standardizării prestate contra plată de către Institutul de Standardizare din Moldova	Hotărâre de Guvern aprobată	Trim.III	Direcția infrastructura calității și supravegherea pieței	În curs A fost inițiat procesul de elaborare a proiectului. Prin demersul nr. 09/1- 538 din 28.02.2023 a fost solicitat de la ISM prezentarea propunerilor pentru modificarea Hotărârii Guvernului nr.1213/2016, în conformitate cu Legea nr. 20/2016 cu privire la standardizarea națională. Totodată, în urma analizei situației curente, s-a decis să se suspende acțiunea în desfășurare, iar în locul acesteia s-a demarat un proces de elaborare a propunerilor destinate modificării Hotărârii Guvernului nr. 1213/2016. Acesta implică efectuarea unui studiu detaliat, cu scopul de a identifica și evalua aspectele relevante în vederea aducerii de îmbunătățiri sau ajustări necesare în cadru legislativ curent. Transferat 2024.
Obiectivul 21.Dezvoltarea sistemului național de metrologie prin asigurarea trasabilității și confirmarea capacităților de măsurare ale Republicii Moldova pe plan internațional					
21.1	Menținerea, cercetarea și modernizarea Bazei Național de Etaloane (BNE) prin crearea/modernizarea etaloanelor naționale și crearea condițiilor adecvate pentru funcționarea acesteia	Cel puțin 2 etaloane declarate/perfecționate ; 19 etaloane naționale din componența BNE cercetate	Pe parcursul anului (cu raportare trimestrială a progresului)	Institutul Național de Metrologie (INM) Direcția infrastructura calității și supravegherea pieței	Realizat • Au fost aprobate 2 etaloane naționale: Etalonul Național al unității de măsură al capacității electrice și Etalonul Național al unității de măsură al indicelui de refracție a lichidelor. • Au fost efectuate cercetări a componentelor BNE pentru determinarea stabilității metrologice și respectiv a derivei în timp pentru 19 ETN și ETR din componența BNE: 32–studii de cercetare, 172-verificări intermediare, 79 –grafice de control.

21.2	<p>Demonstrarea capabilităților de măsurare în scopul asigurării recunoașterii internaționale a măsurărilor prin:</p> <ul style="list-style-type: none"> -participarea la comparări multilaterale sau bilaterale, organizate sub coordonarea Comitetului Internațional de Măsurări și Greutăți (CIPM); - publicarea tabelelor Capabilităților de măsurare (CMC) pe site-ul Biroului Internațional de Măsurări și Greutăți (BIPM) 	<p>Cel puțin 6 capabilități de măsurare (CMC) publicate</p> <p>Participarea la cel puțin 5 proiecte de cercetare europene</p>	<p>Pe parcursul anului (cu raportare trimestrială a progresului)</p>	<p>INM</p> <p>Direcția infrastructura calității și supravegherea pieței</p>	<p>Realizat</p> <p>Au fost planificate spre publicare cel puțin 6 capabilități de măsurare (CMC), au fost publicate doar 2 tabele CMC.</p> <p>Colaboratorii INM sunt implicați în proiecte de cercetare europene:</p> <ul style="list-style-type: none"> • 22NRM01JRP n09 TraMeXI „Traceability in Medical X-rayImaging dosistry”. • 22NRM07 JRP n13 GuideRadPROS „Armonizarea, actualizarea și implementarea standardelor legate de dozimetrele de protecție împotriva radiațiilor pentru radiații fotonice”. • 20SCP01 Smart PhoRa, Supporting smart specialisation and stakeholder linkage in Photometry and Radiometry. • 22RPT01 TracInd BVK-H Traceability for indentation measurements în Brinell-Vickers-Knoop hardness. • SRT-n09 - Harmonised framework to validate on-site test kits, portable devices, and continuous measuring devices for water quality monitoring. • SRT-r05 GrainMet - Metrology for standardised moisture content measurement in plant-origin bulk materials in support of International and European food safety and trade. • SRT-r02 Establishing European traceability for medical measuring devices through liquid absorbance filters.
21.3	<p>Cooperarea cu EURAMET și participarea la lucrările comitetelor tehnice, ședințelor de lucru</p>	<p>Participarea la 15 comparări (multilaterale și bilaterale);</p> <p>Sistem de management al INM recunoscut</p> <p>7 ședințe a comitetelor tehnice</p>	<p>Pe parcursul anului (cu raportare trimestrială a progresului)</p>	<p>INM</p> <p>Direcția infrastructura calității și supravegherea pieței</p>	<p>Realizat</p> <p>La momentul raportării INM participă la 10 comparări multilaterale și 24 bilaterale la nivel regional:</p> <p>3 comparări sunt la etapa de planificare;</p> <p>1 comparări sunt la etapa de inițiere;</p> <p>2 comparare se află la etapa de efectuare a măsurărilor;</p> <p>8 comparări se află la etapa de finalizare a măsurărilor;</p> <p>2 comparare este cu raportul perfectat (Draft A);</p> <p>2 comparare este cu raportul perfectat (Draft B);</p> <p>13 comparare este cu raportul final perfectat;</p>

					<p>1 comparare este la etapa de aprobare; 2 comparații sunt la etapa de publicare a tabelelor CMC. În anul 2023 a fost prezentat raportul pe sistemul de calitate; managerul pe calitate a participat la Comitetul Tehnic TC-Quality desfășurat în Elveția; este în proces de efectuare peer-review-ului pe sistemul de calitate de către un expert din Euramet.</p> <p>Reprezentanții INM au participat la următoarele ședințe:</p> <ul style="list-style-type: none"> • ședința Comitetului Tehnic Metrologie Interdisciplinară (TC - IM) a organizației regionale de metrologie EURAMET, Institutul de Metrologie din Praga, Cehia (online); • ședința TC-Quality (TC-Q) EURAMET Annual Meeting 2023, METAS, Bern, Elveția; • ședința Comitetului Tehnic Frecvență și Timp (TC-TF) din cadrul EURAMET, PTB, Braunschweig, Germania; • ședința Comitetului Tehnic TC-Metrology in Chemistry (TC-MC) Annual Meeting 2023, Paris Franța; • ședința Comitetului Tehnic TC-Photometry and Radiometry (TC-PR) Annual Meeting 2023 (online). • ședința Comitetului Tehnic TC-Ionising Radiation (TC-IR) Annual Meeting 2023, Madrid, Spania. • ședința Comitetului Tehnic TC-Thermometry (TC-T) Annual Meeting (online). • ședința Comitetului Tehnic TC-Flow (TC-F) Annual Meeting 2023 (online). • ședința 17th EURAMET General Assembly, Tallinn, Estonia. • Ședința Comitetului Tehnic, domeniul Mase și Mărimi Derivate (TCM) din cadrul EURAMET. • Cea de-a 50-a Reuniune a Comitetului de Directori din cadrul EURAMET (Hybrid Meeting). • cea de-a 2-a Ședință a Comitetului de Conducere (în format virtual), în contextul proiectului PTB „, Quality
--	--	--	--	--	--

					standards for Increased Trade in the Eastern Partnership Countries,, <ul style="list-style-type: none"> • Ședința Comitetului Tehnic, domeniul Electricitate și Magnetism(TC- EM) din cadrul EURAMET.
21.4	Cooperarea cu WELMEC și participarea la lucrările comitetelor tehnice, ședințelor de lucru	7 ședințe a comitetelor tehnice	Pe parcursul anului (cu raportare trimestrială a progresului)	INM Direcția infrastructura calității și supravegherea pieței	Realizat Reprezentanții INM au participat la următoarele ședințe: <ul style="list-style-type: none"> • ședința WG 8, General application of MID and NAWID din cadrul WELMEC, online. • ședința Comitetului WELMEC, PTB, Braunschweig, Germania. • 2nd WELMEC Webinar: Targeted amendments of MID, online. • Extraordinary Committee meeting, online. • Ad-hoc working group on charging infrastructure, online. • Ședința WG 7 Software din cadrul WELMEC, online. • Future of Metrology Workshop, Brussels, Belgia.
21.5	Examinarea și aprobarea proiectelor de norme de metrologie legală (NML) și procedurilor de metrologie legală (PML)	4 acte departamentale privind aprobarea, completarea NML și PML aprobate	Pe parcursul anului (cu raportare trimestrială a progresului)	Direcția infrastructura calității și supravegherea pieței	Realizat Pe parcursul perioadei de raportare au fost examinate și aprobate norme de metrologie legală după cum urmează: <ol style="list-style-type: none"> 1. Ordinul MDED nr. 3/2023, cu privire la modificarea normei de metrologie legală NML 3-12:2018, „Dispozitive de conversie a volumului. Procedura de verificare metrologică”; 2. Ordinul MDED nr. 11/2023, cu privire la aprobarea NML 06-08:2023 „Termometre din sticlă cu lichid, inclusiv cu contacte electrice. Cerințe tehnice și metrologice. Procedura de verificare metrologică”; 3. Ordinul MDED nr. 62/2023, cu privire la aprobarea NML 12-02:2023 „Mijloace de măsurare a radiațiilor ionizante. Cerințe tehnice și metrologice. Procedura de verificare metrologică” ; 4. Ordinul MDED nr. 96/2023, cu privire la aprobarea Normei de metrologie legală NML 3-17:2023 „Sisteme de măsurare și înregistrare a cantității produselor petroliere și gazelor lichefiate livrate cu

					amănuntul. Cerințe tehnice și metrologice. Procedura de verificare metrologică”; 5. Ordinul MDED nr. 114/2023, cu privire la aprobarea NML 03-18:2023 „Cisterne auto pentru produse alimentare lichide. Cerințe tehnice și metrologice. Procedura de verificare metrologică”; 6. Ordinul MDED nr. 118/2023, cu privire la aprobarea NML 10-18:2023 „Aparate/Sisteme pentru măsurarea vitezei de mișcare a autovehiculelor. Cerințe tehnice și metrologice. Procedura de verificare metrologică”; 7. Ordinul MDED nr. 180/2023, cu privire la aprobarea Normei de metrologie legală NML 03-19:2023 „Distribuitoare de gaz comprimat. Cerințe tehnice și metrologice. Procedura de verificare metrologică”.
21.6	Implementarea principiului ghișeului unic la desemnarea entităților juridice la competență tehnică pentru verificarea metrologică a mijloacelor de măsurare utilizate în domeniile de interes public	Nr. entități desemnate; Ghișeu unic funcțional	Pe parcursul anului (cu raportare trimestrială a progresului)	Direcția infrastructura calității și supravegherea pieței	Realizat În perioada raportată s-au desemnat un total de 16 entități juridice, fiecare având competență tehnică specifică, cu scopul de a efectua verificări metrologice asupra mijloacelor de măsurare utilizate în domeniile de interes public. Această acțiune vizează asigurarea conformității și preciziei echipamentelor de măsurare utilizate în domeniile de interes public, contribuind astfel la menținerea standardelor ridicate în ceea ce privește precizia și fiabilitatea proceselor de măsurare.
21.6	Elaborarea proiectului de modificare a Hotărârii Guvernului nr.1074/2016 cu privire la aprobarea Nomenclatorului serviciilor prestate în domeniul metrologiei de către Institutul Național de Metrologie	Hotărâre de Guvern aprobată	Trim. II	Direcția infrastructura calității și supravegherea pieței	În curs A fost elaborat proiectul de modificare a Hotărârii Guvernului nr. 1074/2016, acesta a fost supus unui proces intern de examinare. A fost elaborat AIR. Proiectul se îmbunătățește. Transferat 2024.
21.7	Elaborarea proiectului de modificare a unor Hotărâri ale Guvernului:	Hotărâre de Guvern aprobată	Trim. III	Direcția infrastructura calității și	În curs Prin demersurile 14/1-3926 din 14.12.2023 și 14/1-3925 din 14.12.2023 proiectul a fost remis pentru

	<p>Hotărârea Guvernului nr.1118/2018cu privire la aprobarea Regulamentului general de metrologie legală privind modul de desemnare pentru verificarea metrologică a mijloacelor de măsurare și pentru efectuarea de măsurări în domenii de interes public;</p> <p>Hotărârea Guvernului nr.1042/2016 cu privire la aprobarea Listei oficiale a mijloacelor de măsurare și a măsurărilor supuse controlului metrologic legal)</p>			supravegherea pieței	<p>expertiza anticorupție la CNA, și respectiv spre avizare repetată la autorități.</p> <p>Prin demersul Nr. 06/2/20589 din 22.12.2023 a fost remis atașat raportul de expertiză anticorupție la proiectul de hotărâre a Guvernului cu privire la modificarea unor hotărâri ale Guvernului în domeniul metrologiei legale (număr unic 602/MDED/2023). Transferat 2024.</p>
Obiectivul 22. Dezvoltarea politicilor în domeniul reglementării tehnice, acreditării și evaluării conformității					
22.1	<p>Elaborarea proiectului de modificare a unor Hotărâri ale Guvernului:</p> <p>Hotărârea Guvernului nr.745/2015 pentru aprobarea Reglementării tehnice punerea la dispoziție pe piață a echipamentelor electrice destinate utilizării în cadrul unor anumite limite de tensiune</p> <p>Hotărârea Guvernului nr.807/2015 pentru aprobarea Reglementării tehnice compatibilitatea electromagnetică a echipamentelor</p>	Hotărâre de Guvern aprobată	Trim. II	Direcția infrastructura calității și supravegherea pieței	<p>Realizat</p> <p>Proiectul de modificare a HG nr. 745/2015 și HG nr.807/2015 a fost aprobat în cadrul ședinței de Guvern din 28.06.2023.</p> <p>HG nr.443/2023 pentru aprobarea modificărilor care se operează în unele hotărâri ale Guvernului (privind reglementările tehnice pentru echipamentele electrice) UE.</p>

22.2	Elaborarea proiectului de modificare a Hotărârii Guvernului nr.808/2015 pentru aprobarea Reglementării tehnice privind siguranța jucăriilor	Hotărâre de Guvern aprobată	Trim. II	Direcția infrastructura calității și supravegherea pieței	Realizat Hotărârea Guvernului nr. 622 din 30.08.2023 cu privire la modificarea Hotărârii Guvernului nr. 808/2015 pentru aprobarea Reglementării tehnice privind siguranța jucăriilor. <i>Publicat : 07-09-2023 în Monitorul Oficial Nr. 343-344 art. 773</i>
22.3	Elaborarea proiectului de modificare a unor Hotărâri ale Guvernului (Hotărârea Guvernului nr.408/2015 pentru aprobarea Reglementării tehnice privind punerea la dispoziție pe piață a mijloacelor de măsurare, Hotărârea Guvernului nr.267/2014 pentru aprobarea Reglementării tehnice privind aparatele de cântărit neautomate; Hotărârea Guvernului nr.907/2014 pentru aprobarea Regulamentului general de metrologie legală referitor la preambalarea, în funcție de masă sau volum, a anumitor preambalate)	Hotărâre de Guvern aprobată	Trim. I	Direcția infrastructura calității și supravegherea pieței	Realizat Proiectul de modificare a HG nr. 408/2015, HG 267/2014 și HG nr. 907/2014 (în domeniul metrologiei) a fost aprobat în ședința din 14.06.2026. Hotărâre de Guvern nr. 386/2023 pentru aprobarea modificărilor care se operează în unele hotărâri ale Guvernului (în domeniul metrologiei), <i>publicată în Monitorul Oficial 208-209 din 22.06.2023, art. 495.</i>
22.4	Elaborarea și aprobarea Programului de dezvoltare în domeniul infrastructurii calității în vederea îmbunătățirii capacităților de analiză și testare a produselor în sectoarele de	Hotărâre de Guvern aprobată	Trim. IV	Direcția infrastructura calității și supravegherea pieței	În curs A fost prezentat draftul raportului întocmit de către experții externi. Raportul dat acoperă primele 3 sarcini din contractul de consultanță și încearcă să răspundă la următoarele întrebări / subiecte: 1. Evaluarea stării actuale a sistemului NQI, luând în considerare nevoile sectoarelor economice cu potențial de creștere la export, prin realizarea unei evaluări a

	interes major pentru economie				<p>cadrului instituțional în domeniul standardizării, reglementării tehnice, metrologiei, acreditării, evaluării conformității și supravegherii pieței; și identificarea lacunelor NQI în conformitate cu cerințele UE.</p> <p>2. Analiza cadrului legal și instituțional aplicabil QI existent, pentru: (1) a elabora recomandări, inclusiv în domeniul cadrului legal și de reglementare care vizează apropierea de principiile și practicile europene și (2) identifica măsuri de întreprins în vederea consolidării entităților QI și separarea activităților generatoare de conflict de interese.</p> <p>3. Desfășurarea consultărilor prin întâlniri și/sau focus grupuri cu asociațiile de afaceri, exportatori etc., pentru a identifica așteptările și nevoile acestora cu privire la serviciile NQI oferite în țară, având ca scop identificarea principalelor blocaje și, eventual, serviciile NQI care sunt solicitate, dar indisponibile local. Furnizarea informației privind costurile acestor servicii pentru companiile moldovenești, care trebuie să le obțină în străinătate și cât ar costa acestea companiilor din sectorul privat din Moldova dacă ar fi furnizate în țară.</p> <p>La data de 12 septembrie au fost prezentate rapoartele de progres 2 și 3 elaborat de către consorțiul ASRO și UNE:</p> <p>Raport de progres nr. 2, include reieșind din concluziile fazei anterioare, viziunea propusa pentru domeniul NQI pentru anii 2023-2027, recomandări privind dezvoltarea pentru fiecare sector NQI, lista de echipament pentru dotarea laboratoarelor INM, lista de echipament pentru dotarea laboratoarelor de testare pe domenii de încercări.</p> <p>Raport de progres nr. 3, prezintă planul de acțiuni detaliat cu termeni estimați de implementare, efort necesar, etc.</p> <p>Transferat 2024.</p>
22.5	Pregătirea pentru inițierea negocierilor cu Comisia	Grup de lucru format;	Trim. I	Direcția infrastructura	În curs

	<p>Europeană asupra Acordului privind evaluarea conformității și acceptarea produselor industriale în sectoarele de interes major pentru economie</p>	<p>Plan de acțiuni al grupului de lucru aprobat</p>		<p>calității și supravegherea pieței</p>	<p>Urmare a aprobării HG 829/2023 cu privire la aprobarea Planului național de acțiuni pentru aderarea Republicii Moldova la Uniunea Europeană pe anii 2024-2027, drept indicatorii de performanță au fost stabilite următoarele:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Preevaluare legislativă susținută; - Preevaluare operațională inițiată. <p>În perioada raportată a fost realizat următoarele.</p> <p>La data de 12 mai a avut loc întâlnirea în format de videoconferință a experților tehnică din cadrul DG GROW și MDED.</p> <p>Pentru inițierea pre-evaluării a cadrului normativ orizontal în domeniul TBT și a cadrului legislativ orizontal pe două domenii acceptate a fost analizat Terms of reference – Part A. Legislative pre-assessment of the EU - Moldova Association Agreement provisions on Technical Barriers to Trade, prezentat de către EUDEL.</p> <p>Prin demersul nr. 08/2 - 3553 din 30.12.2022 lui Marco DÜERKOP, șef adjunct al Unității Europa și Vecinătate Est, DG COMERȚ a Comisiei Europene, s-a comunicat intenția Republicii Moldova privind inițierea negocierilor pentru două sectoare:</p> <ul style="list-style-type: none"> - echipamente electrice și - compatibilitate electromagnetică; <p>Planul de acțiune privind inițierea negocierilor ACAA a fost prezentat Comisiei Europene;</p> <p>În urma acceptării de către Comisie a sectoarelor prioritare – demers TRADE.E1/NB/MD din 18.01.2023, au început pregătirile pentru întâlnirea la nivelul experților tehnici cu reprezentanții Comisiei.</p> <p>În data de 12.05.2023, a avut loc ședința cu reprezentanții Comisiei în format videoconferință;</p> <p>La data de 19.07.2023 a avut loc ședința de clarificare cu reprezentanții Comisiei, în format videoconferință;</p> <p>Au urmat mai multe discuții/ședințe cu EUDEL și experții contractați pentru realizarea pre-evaluării legislative a prevederilor Acordului de Asociere UE -</p>
--	---	---	--	--	---

					<p>Moldova privind Barierele Tehnice în Comerț, (Project number: SIEA-2018-19547, consortium led by Stantec);</p> <p>A fost transmisă către experții contractați legislația națională care transpune acquis-ul UE în conformitate cu anexa XVI la AA/ZLSAC;</p> <p>La data de 02.10.2023 a fost prezentat primul draft Progress Report - Legislative Pre-Assessment of the EU - Moldova Association Agreement - Provisions On Technical Barriers To Trade (Package 1: Horizontal Legislative Framework for Marketing of Products);</p> <p>În raport au fost prezentate rezultatele preliminare a evaluării pentru legislația națională care transpune 3 Regulamente europene și 7 Directive.</p> <p>Ministerul a analizat raportul preliminar și a prezentat clarificări pentru subiectele examinate. La data de 04.10.2023 clarificările au fost transmise către EUDEL. Urmează prezentarea raportului pentru celelalte acte incluse în anexa XVI.</p>
22.6	Menținerea titlului de semnatar al Acordului EA-MLA	Evaluarea la nivel de omologi susținută Recomandările EA implementate	Trim. II	Centrul Național de Acreditare din Republica Moldova (MOLDAC) Direcția infrastructura calității și supravegherea pieței	<p>Realizat</p> <p>În baza deciziei din 10.10.2023, al Consiliului Acordului Multilateral al EA (EA MAC), MOLDAC își menține în continuare statutul de Semnatar al Acordului de Recunoaștere Multilateral cu Cooperarea Europeană pentru Acreditare EA MLA pe un termen de 4 ani , fiind membru cu drepturi depline (Member A).</p> <p>De asemenea, pentru menținerea titlului de semnatar al Acordului EA-MLA, MOLDAC participă semestrial la ședințele și comitetele EA, Grupuri de Lucru, Comitete IAF/ILAC, Asambleei Generale IAF/ILAC.</p> <p>- În perioada 22-23.11.2023, un evaluator șef MOLDAC, evaluator în formare EA pentru schema de acreditare ISO/IEC 17025 a participat la o instruire organizată de către Consiliul Acordului Multilateral EA (MAC), desfășurată în orașul Bruxelles, Belgia.</p> <p>În prezent doi evaluatori șefi MOLDAC sunt aprobați de către EA în calitate de evaluatori EA.</p>

22.7	Extinderea domeniului de competență al MOLDAC prin dezvoltarea a noi scheme de acreditare conform SM SR EN ISO/CEI 17024; SM SR EN ISO/CEI 17021-1 pentru SM SR EN ISO 14001	Nr. de documente elaborate Cel puțin un OEC acreditat pentru fiecare schemă	Pe parcursul anului (cu raportare trimestrială a progresului)	MOLDAC Direcția infrastructura calității și supravegherea pieței	<p>Realizat</p> <p>Pentru noua schemă de acreditare SM SR EN ISO/CEI 17024 a fost elaborat un document și anume: „Document de îndrumare pentru acreditarea organismelor de certificare persoane” (plasat pe pagina web MOLDAC).</p> <p>Dezvoltarea subdomeniilor noi pentru schemele 17021 pentru 14001 sunt actualmente în proces.</p> <p>În perioada de referință, MOLDAC a solicitat de la proiectul PTB suport privind instruirea personalului la cerințele 17021-1 pentru 14001, în scopul formării EvȘ pentru schema respectivă.</p> <p>Astfel, în perioada 18-20.12.2023 a fost organizat un curs de instruire, cu suportul proiectului Parteneriatul Țărilor Estice, cu suportul Institutului Național de Metrologie din Germania (PTB), susținut de expertul DakkS, Wolfgang Breidenstein cu tematica „Cerințe pentru dezvoltarea schemei de acreditare ISO/IEC 17021 Evaluarea conformității. Cerințe pentru organisme care efectuează audit și certificare ale sistemelor de management”. Partea 1: Cerințe & ISO 14001 Sisteme de management de mediu” și consultanță în dezvoltarea și implementarea strategiei de digitalizare.</p> <p>Solicitări de acreditare din partea OEC după noile scheme nu sunt.</p>
22.8	Elaborarea și aprobarea proiectului hotărârii Guvernului cu privire la crearea sistemului informațional integrat în domeniul infrastructurii calității	Hotărâre de Guvern aprobată	Trim. III	<p>Direcția infrastructura calității și supravegherea pieței</p> <p>INM ISM MOLDAC</p>	<p>În curs</p> <p>Prin Ordinul MDED nr.31 din 14.03.2023 a fost instituit Grupul de lucru pentru coordonarea elaborării și implementării Sistemului Informațional integrat în domeniul infrastructurii calității.</p> <p>La data de 20.03.2023 a avut loc prima ședință a grupului de lucru, în format online pe platforma ZOOM.</p> <p>În vederea implementării proiectului respectiv, s-a conlucrat cu:</p> <ul style="list-style-type: none"> - proiectul Băncii Mondiale privind digitalizarea procesului de acreditare;

					-proiectul Delegației Uniunii Europene în Republica Moldova (EUD) privind elaborarea conceptului de Sistem Informațional Acreditare (SIA); - elaborarea procedurii interne MOLDAC de eliberare a Certificatului de Acreditare digital cu semnătura electronică și cu QR cod. Din 08.08.2023 MOLDAC eliberează toate Certificatele de Acreditare și Anexa la CA în format digital cu semnătură electronică și QR cod. Transferat 2024.
22.9	Elaborarea și aprobarea proiectului hotărârii de Guvern privind sticla de cristal <i>Transpune:</i> <i>Directiva 69/493/EEC</i>	Hotărâre de Guvern aprobată	Trim. III	Direcția infrastructura calității și supravegherea pieței	Realizat Hotărârea Guvernului nr.718/2023 pentru aprobarea Reglementării tehnice privind sticla cristal.
Obiectivul 23. Dezvoltarea mecanismului de supraveghere a pieței în cazul produselor nealimentare					
23.1	Dezvoltarea cadrului legal cu privire la activitățile de supraveghere a pieței și conformității produselor nealimentare <i>Transpune:</i> <i>Regulamentul (UE) 2019/1020</i>	Proiect de lege aprobat de Guvern și transmis Parlamentului	Trim. II	Direcția infrastructura calității și supravegherea pieței	Realizat A fost înregistrat în Parlament cu numărul 137 din 17.05.2023. Legea nr. 162/2023 privind supravegherea pieței și conformitatea produselor UE.
23.2	Asigurarea dezvoltării și menținerii sistemului național de informare și comunicare pentru supravegherea pieței	Sistem funcțional	Trim. IV	Direcția infrastructura calității și supravegherea pieței	În curs Întrucât nu a fost posibilă obținerea unui suport financiar din partea partenerilor externi, iar bugetul național nu dispune de resursele financiare necesare, vor fi continuate activitățile privind identificarea suportului tehnic/financiar pentru asigurarea funcționalității sistemului, în speță pentru actualizarea/reformarea Sarcinii tehnice a sistemului național de informare și comunicare pentru supravegherea pieței și crearea softului corespunzător. Transferat 2024.

23.3	Elaborarea programului general anual (2024) de supraveghere a pieței în baza programelor sectoriale anuale	Actul departamental aprobat și publicat pe pagina web oficială	Trim. IV	Direcția infrastructura calității și supravegherea pieței	Realizat Programul general anual (2024) de supraveghere a pieței a fost elaborat și înaintat spre publicare pe pagina web oficială a ministerului.
23.4	Elaborarea raportului anual generalizat de evaluare a activității de supraveghere a pieței	Raport elaborat și publicat pe pagina web oficială	Trim. II	Direcția infrastructura calității și supravegherea pieței	Realizat A fost elaborat raportul anual generalizat de evaluare a activităților în domeniul supravegherii pieței și urmează a fi publicat pe pagina oficială a ministerului.
Obiectivul 24. Consolidarea și dezvoltarea politicilor în domeniul protecției consumatorilor					
24.1	Crearea cadrului legal pentru dezvoltarea mecanismelor de protecție a consumatorilor: - modernizarea regimului de vânzare a produselor; - dezvoltarea mecanismului de cooperare între autoritățile abilitate în domeniul protecției consumatorilor. - crearea mecanismului extrajudiciar de soluționare a litigiilor în domeniul protecției consumatorilor <i>Transpune:</i> <i>Directiva (UE) 2019/771;</i> <i>Regulamentul (UE) 2017/2394;</i> <i>Directiva 2013/11/UE;</i> <i>Directiva (UE) 2019/2161</i>	Proiect de lege aprobat de Guvern și transmis Parlamentului	Trim. III	Direcția infrastructura calității și supravegherea pieței	Realizat Hotărîrea Guvernului nr.693/2023. Legea nr.342/2023 pentru modificarea Legii nr.105/2003 privind protecția consumatorilor
24.2	Elaborarea propunerilor la proiectul de lege pentru modificarea unor acte normative (Codul Civil, Codul de procedură civilă,	Propuneri elaborate și înaintate Ministerului Justiției	Trim. IV	Direcția infrastructura calității și supravegherea pieței	În curs Au fost identificate necesitățile de modificare a Codului Civil în vederea transpunerii unor prevederi din Directiva (UE) 2019/2161 cu referire la cerințele de informare în cazul contractelor la distanță, cerințe

	Codul Contravențional); <i>Transpune:</i> <i>Directiva (UE) 2019/771;</i> <i>Directiva 2013/11/UE;</i> <i>Directiva (UE) 2019/2161</i>				suplimentare de informare specifice pentru contractele încheiate pe piețele online, ș.a Totodată, au fost examinate normele care pot determina faptele ce constituie contravenții și stabilirea sancțiunilor contravenționale corespunzătoare care urmează a fi incluse în Codul Contravențional. Întrucât, au fost identificate mai multe modificări necesare în scopul alinierii la aquis-ul comunitar, urmare discuției cu Ministerul Justiției – autoritate responsabilă de promovarea proiectelor ce modifică Codul Civil, de procedură civilă, contravențional, ș.a) propunerile în speță urmează a fi comasate și consolidate într-un proiect de act normativ, însoțit de materialele aferente corespunzătoare (tabel de concordanță, notă informaiv, analiza de impact, tabel, comparativ) cu termen de realizare în semestrul I 2024.
24.3	Elaborarea proiectului de hotărâre de Guvern cu privire la modificarea unor hotărâri de Guvern (ajustarea cadrului normativ secundar în domeniul protecției consumatorilor și supravegherea pieței)	Hotărâre de Guvern aprobată	Trim. III	Direcția infrastructura calității și supravegherea pieței	Realizat Promovat în ședința de Guvern la data de 11 octombrie 2023 HG nr. 774 din 11.10.2023 Publicat în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2023, Nr.437-440 art. 1047.
24.4	Elaborarea proiectului Ordinului cu privire la aprobarea/modificarea listelor de verificare pentru domeniile de control ale ISSPNPC	Actul departamental aprobat și publicat în Monitorul Oficial	Trim. I	Direcția infrastructura calității și supravegherea pieței ISSPNPC	Realizat Ordinul cu nr. 147 din data de 23 octombrie 2023 a fost semnat de către ministru MDED. Ordinul și Listele de verificare ro/rus au fost transmise spre publicare în MO. Publicat în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2023, Nr.426-429 art.1079.
24.5	Coordonarea procedurilor de control pentru produsele, care intră în domeniul de competență al ISSPNPC	Cel puțin 2 proceduri coordonate	Trim. II	Direcția infrastructura calității și supravegherea pieței	În curs ISSPNPC a elaborat și aprobat „Procedura de efectuare a cumpărăturii de control în cadrul controalelor la stațiile de alimentare cu produse petroliere” . • Procedura de control pentru produsele petroliere „Modul de executare a eșantionării probelor de benzină

				ISSPNPC	și motorină în cadrul Planului național de eșantionare”, este în proces de elaborare și urmează a fi definitivată după aprobarea Planului național de eșantionare pentru 2024 (conform pct.25 din HG 1116/2002) cu cerințe generale/ specifice de eșantionare, care urmează a fi transpuse în textul Procedurii. Transferat 2024.
24.6	Evaluarea cadrului normativ și a practicilor europene în perspectiva creării Centrului European al Consumatorilor la nivel național	Studiu efectuat cu înaintarea propunerilor	Trim. III	Direcția infrastructura calității și supravegherea pieței	Realizat SPCSP a elaborat o Notă informativă (studiu) cu referire la conceptul Centrului European al Consumatorilor (misiunea, obiectivele și competențele centrelor), cu înaintarea recomandărilor corespunzătoare pentru crearea Centrului Național al Consumatorilor. În paralel, urmare solicitării de suport adresată către Delegația UE, în contextul proiectului „Consolidating the Consumer Protection Framework in Moldova,, semnat cu Expert Grup și a cărei implementare a fost inițiată la data de 1 ianuarie 2024, Expert Grup va acorda suportul necesar pentru crearea Centrului European al Consumatorilor.
Obiectivul 25.Crearea și dezvoltarea cadrului normativ secundar în domeniul securității industriale					
25.1	Crearea Conceptului Sistemului informațional „Registrul de stat al obiectivelor industriale și instalațiilor tehnice potențial periculoase” și regulamentul privind modul de ținere a acestuia	Hotărâre de Guvern aprobată Concept creat	Trim. III	Direcția infrastructura calității și supravegherea pieței	Realizat Promovat în ședința de Guvern la data de 18 octombrie 2023 HG nr. 798 din 18.10.2023. <i>Publicat în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2023, Nr. 430-432 (8936-8938), art. 1023.</i>
25.2	Elaborarea și aprobarea proiectului hotărârii de Guvern cu referire la reguli și proceduri privind cercetarea tehnică a cauzelor avariilor și ale incidentelor, inclusiv	Hotărâre de Guvern aprobată	Trim. III	Direcția infrastructura calității și supravegherea pieței	În curs Proiectul cu număr unic 999/MDED/2023 a fost remis spre avizare/expertizare autorităților publice și instituțiilor interesate (demersul CS nr.18-69-12183 din 20 noiembrie 2023). La data de 19.12.2023 a avut loc ședința grupului de lucru al Comisiei de Stat pentru reglementarea activității de întreprinzător – Proiectul HG nu a fost

	privind notificarea acestora;				susținut. Proiectul HG urmează a fi consultat suplimentar cu părți interesate. Transferat 2024.
25.3	Elaborarea și aprobarea proiectului hotărârii de Guvern cu privire la modul de atestare a personalului care activează în domeniul securității industriale, profesiile raportate la activitățile din domeniul securității industriale, pentru care se acordă permis de exercitare, și metodologia de formare a tarifelor pentru atestare.	Hotărâre de Guvern aprobată	Trim. IV	Direcția infrastructura calității și supravegherea pieței	În curs Proiectul a fost înregistrat de către Cancelaria de Stat cu nr. unic 977/MDED/2023 și a fost transmis de către Cancelaria de Stat pentru avizare/expertizare autorităților publice identificate în NI, totodată plasat la consultări publice și remis pentru avizare Centrelor de instruire interesate. La data de 19.12.2023 a avut loc ședința grupului de lucru al Comisiei de Stat pentru reglementarea activității de întreprinzător – Proiectul HG nu a fost susținut. Proiectul HG urmează a fi consultat suplimentar cu părți interesate pentru îmbunătățirea Anexei nr. 3 din proiectul HG privind Metodologia de calcul a tarifelor pentru serviciile de atestare în domeniul securității industriale. Transferat 2024.
25.4	Elaborarea proiectului de Ordin cu privire la aprobarea Regulamentului privind elaborarea normelor și regulilor de securitate în domeniul securității industriale	Actul departamental aprobat	Trim. I	Direcția infrastructura calității și supravegherea pieței	Realizat Ordin MDED nr.112 din 24 august 2023 Cu privire la aprobarea documentului normativ NRS 01-001:2023 „Regulamentul privind elaborarea normelor și regulilor de securitate în domeniul securității industriale,,
COOPERARE ECONOMICĂ INTERNAȚIONALĂ					
Obiectivul 26. Colaborarea internațională și reprezentarea în organisme internaționale cu profil economic					
26.1	Prezentarea notificărilor relevante și conformarea la angajamentele asumate de către Republica Moldova în cadrul Organizației Mondiale a Comerțului, asigurarea participării la ședințele comitetelor sectoriale din cadrul Organizației Mondiale a	10 notificări prezentate către Secretariatul OMC; 5 evenimente; 5 documente elaborate	Pe parcursul anului	Direcția cooperare economică internațională (DCEI) Secția regimuri comerciale și OMC	Realizat Au fost transmise în adresa UE/OMC notificarea cu privire la intrarea în vigoare a Protocolului RM-UA privind regulile de origine, achizițiile publice, teze aferente revizuirii politicii comerciale a UE, Turcia, Japonia, etc. A fost inițiată procedura de examinare a proiectului raportului factual elaborat de către experții din cadrul Secretariatului OMC, pe marginea Acordului de Parteneriat Strategic, Comerț și Cooperare între Republica Moldova și Regatul Unit al Marii Britanii și

	Comerțului și elaborarea poziției țării pe subiectele discutate.				Irlandei de Nord. A fost examinat și definitivat proiectul final al Studiului elaborat de UNECE pe marginea implementării Acordului privind Facilitarea Comerțului (TFA) din cadrul OMC de către Republica Moldova, care a fost prezentat în cadrul reuniunii Comitetului UNECE din data de 26 iunie curent. Au fost lansate procedurile de pregătire pentru participarea la cea de-a 13-a Conferință Ministerială a OMC, care avea loc în luna februarie 2024, în Emiratele Arabe Unite.
26.2	Elaborarea și promovarea cadrului normativ în scopul racordării normelor naționale la angajamentele asumate în cadrul Organizației Mondiale a Comerțului în domeniul reglementării domestice a serviciilor în Lista națională a Republicii Moldova de angajamente specifice	Proiect de lege aprobat de Guvern și transmis Parlamentului	Trim. I	Secția regimuri comerciale și OMC	Realizat Legea nr. nr. 72 din 31 martie 2023 privind aprobarea modificărilor în Lista de angajamente specifice a Republicii Moldova în temeiul Acordului general privind comerțul cu servicii (GATS) pentru a include anexa 1 la Declarația Conferinței ministeriale a Organizației Mondiale a Comerțului privind încheierea negocierilor referitoare la reglementarea internă în domeniul serviciilor.
26.3	Fortificarea capacităților instituționale în materie de practici comerciale internaționale prin prisma organizării instruirilor de către experții OMC, CEFTA, ITC	2 ateliere de lucru organizate	Trim. II	Direcția cooperare economică internațională; Secția regimuri comerciale și OMC	Relizat În perioada 13-15 februarie 2023, MDED în comun cu GIZ și ITC, a organizat atelierul de lucru privind comerțul cu servicii în cadrul CEFTA. În perioada 15-16 mai 2023 a fost organizat Atelierul de lucru pe marginea Evaluării Politicii Comerciale a Republicii Moldova în colaborare cu Organizația Mondială a Comerțului. În perioada 10-12 octombrie 2023, a fost organizat Atelierul de lucru privind notificările obligatorii în conformitate cu Acordurile Organizației Mondiale a Comerțului, cu participarea a doi experți din cadrul Secretariatului OMC.

26.4	Ratificarea Protocolului Adițional 6 la Acordul de amendare și aderare la Acordul Central European de Comerț Liber (CEFTA)	Lege adoptată	Trim. II	Direcția cooperare economică internațională, Secția regimuri comerciale și OMC	În curs La moment MDED este în proces de definitivare a setului în comun cu Ministerului Justiției. Ulterior excluderii tuturor divergențelor setul va fi transmis spre aprobare Guvernului. Transferat 2024
26.5	Negocierea Protocolului Adițional 7 la Acordul de amendare și aderare la Acordul Central European de Comerț Liber (CEFTA)	Text negociat	Trim. IV	Direcția cooperare economică internațională, Secția regimuri comerciale și OMC	În curs Realizarea acțiunii depinde de mai mulți factori, inclusiv consensul statelor membre. Deocamdată nu există progrese. În perioada 29-30 martie 2023, la Podgorica, Muntenegru, a avut loc cea de-a 10-a rundă de negocieri pe marginea proiectului Protocolului Adițional 7, la care MDED, în comun cu Ministerul Justiției a asigurat participarea. Ultima rundă de negocieri pe marginea proiectului Acordului a avut loc în perioada 5-7 septembrie 2023, la Istanbul. Urmează definitivarea proiectului de către părți, care depinde de consensul părților.
26.6	Dezvoltarea cooperării multilaterale în cadrul organizațiilor internaționale și regionale cu profil economic la care Republica Moldova este parte (OMC, CSI, GUAM, OCEMN, CEFTA etc.), în vederea promovării și apărării intereselor naționale, stabilirii parteneriatelor comercial-economice, participarea activă la evenimentele organizate	Nr. de evenimente	Pe parcursul anului	Direcția cooperare economică internațională	Realizat Reprezentanții MDED au asigurat participarea la Reuniunea anuală a forumului economic mondial, care a avut loc la Davos în perioada 17-19 ianuarie 2023. În perioada de raportare a fost asigurată participarea la aproximativ 20 reuniuni ale Comitetelor, Sub Comitetelor și Grupurilor de Lucru create în baza Acordului CEFTA. A fost elaborată informația privind cooperarea Republicii Moldova cu statele membre GUAM, în contextul participării delegației moldovenești la AP GUAM la cea de-a 42-a sesiune a Adunării Baltice care a avut loc la Tallinn, Estonia, în perioada 23-24 noiembrie 2023 și la cea de-a 16-a sesiune a Adunării Parlamentare GUAM, din Kiev, pe data de 4 decembrie 2023. La 30 noiembrie 2023, s-a participat la reuniunea Grupului de lucru pe Comerț și Facilitarea Transportului GUAM.
26.7	Examinarea necesităților de inițiere a unor investigații pentru	Nr. de măsuri aplicate	Pe parcursul anului	Direcția cooperare economică internațională	Realizat A fost elaborată o notă analitică cu privire la evoluția volumelor de import de ciment din Ucraina și impactul

	aplicarea măsurilor comerciale în scopul protejării producătorilor autohtoni			Secția regimuri comerciale și OMC	acestora asupra activității economice a agenților autohtoni, precum și aplicarea de către Ucraina a măsurilor antidumping pentru importul de ciment originar din Republica Moldova.
Obiectivul 27. Implementarea plenară a prevederilor Acordului privind crearea Zonei de Liber Schimb Aprofundat și Cuprinzător (DCFTA)					
27.1	Monitorizarea, coordonarea și evaluarea îndeplinirii angajamentelor privind crearea Zonei de Liber Schimb Aprofundat și Cuprinzător RM-UE (DCFTA).	Nr. de note informative elaborate	Pe parcursul anului	Direcția cooperare economică internațională Secția relații economice externe și integrare europeană	Realizat Au fost elaborate cca 20 note informative privind implementarea DCFTA, fiind elucidate atât progresele, cât și provocările în ceea ce ține punerea în aplicare a prevederilor acordului. De asemenea, au fost elaborate note informative privind activitatea de comerț a Republicii Moldova. A fost aprobat de către ambele părți (RM și UE) prin schimb de scrisori oficiale, Planul de Acțiuni Prioritare pentru anii 2023-2024 (PAP) în vederea implementării angajamentelor RM din cadrul DCFTA de ambele părți, RM-UE. În vederea desfășurării audierilor parlamentare în cadrul Comisiei politice externă și integrare europeană a fost elaborat și prezentat Raportul MDED privind evoluția implementării AA/DCFTA.
27.2	Menținerea dialogului strategic privind cooperarea sectorială pe aspectele legate de comerț dintre Republica Moldova și Uniunea Europeană în contextul implementării Acordului de Asociere și Acordul privind instituirea Zonei de Liber Schimb Aprofundat și Cuprinzător.	Nr. de reuniuni RM-UE organizate	Pe parcursul anului	Direcția cooperare economică internațională Secția relații economice externe și integrare europeană	Realizat - 07 februarie 2023, în orașul Bruxelles, cea de-a VII-a reuniune a Consiliului de Asociere RM – UE, în cadrul căreia a fost evaluate punerea în aplicare a prevederilor Acordului de Asociere RM – UE și Zonei de Liber Schimb Aprofundat și Cuprinzător (DCFTA), s-au menționat progresele înregistrare, provocările în procesul de implementare, inclusiv prioritățile pe termen scurt ale Guvernului. -16 martie 2023, cea de-a VI-a Reuniune a Subcomitetului de Asociere RM – UE pentru Comerț și Dezvoltare Durabilă (TSD), în cadrul căreia au fost vizate principalele evoluții în transpunerea aquis-ului comunitar în legislația națională în domeniul muncii și mediului înconjurător. - 17 martie 2023 a fost organizat la Chișinău, Forumul de dialog comun cu societatea civilă RM-UE, dedicat

					comerțului și dezvoltării durabile, în contextul implementării DCFTA; - 21 septembrie 2023, a fost organizată cea de-a VIII-a reuniune a Subcomitetului RM-UE pentru economie, aspecte sociale și sectoriale, Cluster II „Industria și politici antreprenoriale, minerit și materie primă, turism, dreptul companiilor și guvernanta corporativă, protecția consumatorilor și fiscalitate”.
27.3	Organizarea reuniunii Comitetului de Asociere RM-UE în Configurația Comerț.	Reuniune organizată	Trim. IV	Direcția cooperare economică internațională Secția relații economice externe și integrare europeană	Realizat În perioada 05-06 octombrie 2023, la Chișinău, a fost organizată reuniunea a X-a a Comitetului de Asociere RM-UE în Configurația Comerț, în cadrul căreia au fost abordate principalele realizări în implementarea angajamentelor ce derivă din Acordul de Asociere RM-UE pe dimensiunea comerțului exterior, achizițiilor publice, infrastructurii calității și supravegherii pieței, proprietății intelectuale, energetică, concurența și domeniul serviciilor.
27.4	Renegocierea contingentelor tarifare la export în UE și a volumelor de declanșare pentru produsele care fac obiectul unui mecanism împotriva eludării.	Nr. de contigente renegociate	Trim. IV	Direcția cooperare economică internațională, Secția relații economice externe și integrare europeană	Realizat A fost adoptat Regulamentul (UE) 2023/1524 al Parlamentului European și al Consiliului din 20 iulie 2023 privind măsurile de liberalizare temporară a comerțului în completarea concesiilor comerciale aplicabile produselor din Republica Moldova în temeiul Acordului de Asociere dintre Uniunea Europeană și Comunitatea Europeană a Energiei Atomice și statele membre ale acestora, pe de o parte, și Republica Moldova, pe de altă parte. Regulamentul respectiv prelungește cu un an măsura de suspendare a taxelor și cotelor de import aplicabile produselor exportate din Republica Moldova către Uniunea Europeană.
Obiectivul 28. Consolidarea relațiilor economice bilaterale și a regimurilor comerciale					
28.1	Finalizarea negocierilor și semnarea Acordului de comerț liber între Republica Moldova și statele-membre EFTA	Acord de comerț liber semnat	Trim. II	Direcția cooperare economică internațională Secția regimuri comerciale și OMC	Realizat La data de 27 iunie curent la Vaduz, Liechtenstein a fost semnat Acordul de comerț liber între Republica Moldova și statele-membre EFTA (AELS) – Islanda, Liechtenstein, Norvegia și Elveția urmează (Decretul

	(Islanda, Liechtenstein, Norvegia și Elveția)				Președintelui Republicii Moldova nr.973-IX din 20 iunie 2023). La moment MDED este în proces de definitivare a setului de materiale pentru a fi remis în adresa MAEIE, în vederea lansării procedurii de ratificare a Acordului.
28.2	Renegocierea contingentelor tarifare în cadrul Acordului de comerț liber dintre Republica Moldova și Republica Turcia	Decizia Comitetului Mixt semnată; Nr. runde de negocieri desfășurate	Trim. II	Direcția cooperare economică internațională Secția regimuri comerciale și OMC	În curs Toate acțiunile necesare au fost întreprinse de MDED. Poziția Republicii Moldova privind renegocierea contingentelor tarifare în cadrul ACL RM-Turcia a fost elaborată în comun cu MAIA. Poziția definitivată a fost discutată în cadrul celor 4 runde de negocieri/discuții tehnice pe oferte care au avut loc pe parcursul anului 2023. Adicional, în vederea avansării pe marginea negocierilor, a fost efectuată vizita VPM Dumitru Alaiba la Ankara, în perioada 21-22 decembrie 2023, în cadrul căreia s-a agreat organizarea următoarei runde de negocieri, în format fizic, la Chișinău, pe parcursul lunii ianuarie 2024.
28.3	Amendarea Acordului de Parteneriat Strategic, Comerț și Cooperare între Republica Moldova și Regatul Unit al Marii Britanii și Irlandei de Nord prin schimb de Note, în materie de achiziții publice, proprietate intelectuală în baza propunerilor părții britanice	Decret de Președinte pentru inițierea negocierilor și aprobarea semnării semnate	Trim. II	Direcția cooperare economică internațională Secția regimuri comerciale și OMC	Realizat Legea nr. 290/2023 pentru ratificarea Acordului de amendare nr. 1 dintre Republica Moldova și Regatul Unit al Marii Britanii și Irlandei de Nord privind amendarea Acordului de Parteneriat Strategic, Comerț și Cooperare între Republica Moldova și Regatul Unit al Marii Britanii și Irlandei de Nord, semnat la Chișinău, la 24 decembrie 2020.
27.4	Elaborarea proiectului de lege privind modificarea Legii nr.172/2014 privind aprobarea Nomenclaturii combinate a mărfurilor	Proiect de lege aprobat de Guvern și transmis Parlamentului	Trim. IV	Direcția cooperare economică internațională Secția regimuri comerciale și OMC	Realizat Legea pentru modificarea Legii nr.172/2014 privind aprobarea Nomenclaturii combinate a mărfurilor (nr. 433/2023) a fost adoptată în Lectura II a Parlamentului Republicii Moldova la data de 28.12.2023. Aceasta urmează a fi publicată în Monitorul Oficial.

28.5	Semnarea Protocolului de amendare a Acordului privind comerțul liber dintre Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Georgiei	Hotărâre de Guvern aprobată	Trim. IV	Direcția cooperare economică internațională Secția regimuri comerciale și OMC	În curs Subiectul respectiv a fost discutat cu partea Georgiană în cadrul Comisiei mixte moldo-georgiene pentru colaborare comercial-economică, care s-a desfășurat în iulie curent la Chișinău.
28.6	Ratificarea Protocolului de amendare a Acordului GUAM privind Regulile de determinare a originii mărfurilor	Proiect de lege aprobat de Guvern și transmis Parlamentului	Trim. III	Direcția cooperare economică internațională Secția regimuri comerciale și OMC	Realizat Legea nr.57 din 16.03.2023 pentru ratificarea Protocolului privind Regulile de determinare a țării de origine a mărfurilor la Acordul privind crearea zonei de comerț liber între statele-membre ale GUUAM, semnat la New York la 20 septembrie 2022.
28.7	Organizarea ședințelor comisiilor interguvernamentale de colaborare comercial-economică.	Nr. de ședințe organizate; Nr. de protocoale semnate	Pe parcursul anului	Direcția cooperare economică internațională	Realizat Pe parcursul anului 2023 au fost organizate următoarele comisii interguvernamentale de colaborare comercial-economică fiind semnate protocoale corespunzătoare: 1) La data de 28.03.2023, la Chișinău, a avut loc cea de-a 6-a sesiune a Comisiei mixte moldo-americane pentru colaborare economică (JCC). 2) La data de 28.04.2023 în format online este planificată organizarea Comisiei interguvernamentale moldo-tadjice de colaborare economică, comercială și tehnico-științifică. 3) La data 11-12 mai, la Chișinău a fost organizată reuniunea Comisiei interguvernamentale moldo-elenă de colaborare comercial-economică. Urmare ședinței, părțile au semnat Protocolul celei de-a IV-a reuniuni a Comisiei interguvernamentale moldo-elene de cooperare economică, tehnologică și științifică, în care sunt specificate pozițiile-cheie pentru activitatea comună ulterioară, precum și două memorandumuri de înțelegere cu instituțiile de resort, ce reflectă activitatea investițională și cea din domeniul culturii. 4) La data de 4 iulie a fost organizată reuniunea Comisiei interguvernamentale moldo-georgiene de colaborare comercial-economică. Drept rezultat al activităților majore realizate în vederea consolidării cooperării bilaterale, în marja reuniunii Comisiei

					<p>interguvernamentale moldo-georgiene de cooperare comercial-economică, a avut loc semnarea Protocolului și a două memorandumuri de înțelegere între instituțiile de resort, ce reflectă activitatea investițională și cea din domeniul agriculturii, în special: (i) Memorandum of Understanding between Ministry of Agriculture and Food Industry of the Republic of Moldova and the Ministry of Environmental Protection and Agriculture of Georgia și (ii) Memorandum of Understanding between Invest Moldova Agency and Enterprise Georgia.</p> <p>5) În perioada 4-5 octombrie a fost organizată reuniunea Comisiei interguvernamentale moldo-ungară de colaborare comercial-economică.</p> <p>6) În perioada 17-18 octombrie curent a avut loc reuniunea Comisiei interguvernamentale moldo-cehe, la Praga (inclusiv cu organizarea Forumului de afaceri moldo- ceh).</p> <p>7) În perioada de 6-7 decembrie, la Chișinău a avut loc reuniunea Comisiei interguvernamentale moldo-azere de colaborare comercial-economică</p>
28.8	Negocierea Acordurilor privind cooperarea comercial-economică și Acordurilor privind promovarea și protejarea reciprocă a investițiilor cu partenerii țării.	3 acorduri elaborate; 3 hotărâri de Guvern privind inițierea negocierilor aprobate	Pe parcursul anului	Direcția cooperare economică internațională Secția relații economice externe și integrare europeană	<p>Realizat</p> <p>În perioada de raportare au fost realizate toate activitățile planificate, în particular:</p> <p>Hotărârea Guvernului nr.261 din 03.05.2023 pentru inițierea negocierilor asupra proiectului Acordului dintre Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Japoniei privind promovarea și protejarea reciprocă a investițiilor.</p> <p>A fost elaborat și expediat Cancelariei de Stat un nou set de materiale privind inițierea negocierilor asupra proiectului Acordului între Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Republicii Italiene privind promovarea și protejarea reciprocă a investițiilor, în baza textului transmis de către partea italiană.</p> <p>În procesul de negociere au fost efectuate modificări în proiectul Acordului între Republica Moldova și Republica Islanda privind promovarea și protejarea</p>

					<p>reciprocă a investițiilor și transmis MAEIE, pentru a fi expediat părții islandeze.</p> <p>Expediat instituțiilor de resort pentru avizare repetată Acordului între Republica Moldova și Republica Portugheză privind promovarea și protejarea reciprocă a investițiilor, însă luând în considerare că proiectul se diferă, urmează de elaborat și adoptat o nouă decizie de inițiere a negocierilor (nr. 13/2 - 903 din 29.03.2023). Ministerul Justiției, până la moment, nu a prezentat aviz.</p> <p>A fost expediat MAEIE în vederea solicitarea poziției părții indiene vis-a-vis de Acordul între Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Republicii India privind promovarea și protejarea reciprocă a investițiilor, și anume actualitatea acestuia. Prin urmare, MDED va relansa procesul de negocieri prin emiterea unei noi Hotărâri de Guvern de inițiere a negocierilor. În contextul inițierii negocierilor asupra Acordului între Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Republicii India privind colaborarea comercial-economică, a fost transmis, prin intermediul MAEIE, un proiect de referință pentru a fi consultat cu partea indiană.</p> <p>Prin intermediul Ministerul Afacerilor Externe și Integrării Europene, a fost expediat părții coreene ultimele variante a proiectelor Acordului între Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Republicii Coreea privind cooperarea economică și Acordului între Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Republicii Coreea privind promovarea și protejarea reciprocă a investițiilor, pentru examinare și propuneri pe marginea acestora (13/2 - 3009 din 28.09.2023).</p>
Obiectivul 29. Consolidarea diplomației economice în vederea atragerii investițiilor și promovării exporturilor					

29.1	Elaborarea materialelor informativ-analitice cu privire la situația comercial-economică a Republicii Moldova cu statele străine în contextul organizării întrevederilor bilaterale	Nr. de note informativ-analitice elaborate	Pe parcursul anului	Direcția cooperare economică internațională	Realizat În perioada de raportare au fost realizate toate activitățile planificate, în particular, au fost elaborate cca 70 de materialele solicitate pentru întrevederea conducerii MDED pentru întrevederi/evenimente/vizite de lucru. Adicional au fost prezentate materiale informative la solicitarea Secretariatului Parlamentului și Președinției privind cooperarea comercial-economică cu mai multe state.
29.2	Elaborarea Programului diplomației economice 2023-2027	Proiectul hotărârii Guvernului pentru aprobarea Programului elaborat	Trim. IV	Direcția cooperare economică internațională	În curs Proiectul Programului a fost elaborat. În contextul Raportului de evaluare al Conceptului Programului de dezvoltare a diplomației economice pentru perioada 2023-2027, prezentat de către Cancelaria de Stat prin scrisoarea nr.21-113-76 din 4 ianuarie 2023, MDED în comun cu asistența proiectului „Întreprinderi și comune puternice”, implementat de Agenția de Cooperare Internațională a Germaniei (GIZ) Moldova a elaborat Programul de dezvoltare a diplomației economice pentru perioada 2023-2027, corelat cu necesitățile economice actuale. Experții au definitivat proiectul Programului vizat, și actualmente se află în proces de coordonare cu conducerea MDED. Ulterior coordonării, proiectul urmează a prezentat GL responsabil de elaborarea acestuia și remis CS pentru evaluare, precum și spre avizare cu autoritățile competente.
29.3	Organizarea întrevederilor bilaterale a conducerii ministerului cu reprezentanții ambasadelor acreditate în Republicii Moldova precum și cu organizațiile internaționale, în vederea realizării priorităților diplomației economice	Nr. de întrevederi organizate	Pe parcursul anului	Direcția cooperare economică internațională	Realizat Au fost organizate mai mult de 30 de întrevederi reprezentanții misiunilor diplomatice ale următoarelor țări: Letonia, Austria, Finlanda, Ucraina, România, Japoniei, SUA, Germania, Liechtenstein, Franța, Ungaria, Georgia, Kazahstan, Republica Populară Chineză, Republica Cehă, Liban, Lituania, Portugalia, Olanda, Azerbaidjan, Estonia, Marea Britanie, Turcia. Spania, etc.

29.4	Organizarea ședințelor cu reprezentanții birourilor comercial-economice în cadrul ambasadelor Republicii Moldova peste hotare în vederea monitorizării și eficientizării activității acestora	Nr. de ședințe organizate Nr. de rapoarte acumulate/procesate	Pe parcursul anului	Direcția cooperare economică internațională	<p>Realizat</p> <p>A fost solicitate informații cu privire la revistele economice de interes pentru RM de la toți reprezentanții BCE-urilor. Au fost solicitate rapoartele de activitate pentru sem I 2023. Au fost solicitate propuneri de organizare a evenimentelor cu caracter economic, cu participarea conducerii MDED.</p> <p>În perioada de referință rapoartele Birourilor comercial-economice din cadrul Ambasadelor Republicii Moldova peste hotare prezentate către MDED au fost evaluate, fiind asigurată monitorizarea continuă a activității BCE, precum și înaintate propuneri de îmbunătățire a eficienței acestora (inclusiv prin inițierea elaborării modificărilor la cadrul normativ relevant (a se vedea mai sus).</p> <p>La fel, au fost organizate mai mult de 5 ședințe de lucru cu reprezentanții BCE (Germania, Austria, România, Marea Britanie, Franța) în vederea eficientizării activității acestora. În particular s-a contribuit la atragerea companiilor aeriene în Republic Moldova, la organizarea forumurilor de afaceri bilaterale, la planificarea activităților operaționale ale birourilor, etc.</p>
29.5	Menținerea dialogului de cooperare cu reprezentanții economici din cadrul ambasadelor străine acreditate în Republicii Moldova cu scopul promovării exporturilor și atragerii investițiilor.	Nr. de întâlniri organizate	Pe parcursul anului	Direcția cooperare economică internațională	<p>Realizat</p> <p>Au avut loc mai mult de 30 de întâlniri cu atașatii comerciali din cadrul Ambasadei Ucrainei; Ambasadei României; Regatului Unit al Marii Britanii și Irlandei de Nord; Georgia; Letonia; Ungariei, Republicii Populare Chineze, Austriei precum și cu Consilierul comercial al Ambasadei Canadei în Republica Moldova (cu reședința la București) etc.</p>
29.6	Examinarea oportunității extinderii prezenței birourilor comercial-economice în cadrul ambasadelor Republicii Moldova peste hotare	Nota informativă elaborată	Trim. IV	Direcția cooperare economică internațională	<p>În curs</p> <p>Va fi examinată posibilitatea de extindere a rețelei de BCE-uri după aprobarea Programului pe diplomatie economică 2023-2027.</p>

29.7	Participarea la evenimentele cu caracter economic organizate în Republica Moldova și, după caz, peste hotare, în vederea promovării obiectivelor diplomației economice.	Nr. de evenimente la care s-a participat	Pe parcursul anului	Direcția cooperare economică internațională	<p>Realizat</p> <ul style="list-style-type: none"> - Participarea delegației Republicii Moldova la cea de-a 32-a Reuniune anuală a Consiliului Guvernatorilor BERD și Forumul de afaceri „Investiții în reziliență” 2023, care a avut loc pe 16-18 mai 2023, în orașul Samarkand, Republica Uzbekistan. - Participarea delegației Republicii Moldova la eveniment de promovare a țării cu tematica „Moldova-EFTA Free Trade Agreement: A new era for trade and investment in Moldova”, la 26 iunie 2023, organizat în parteneriat cu Camera de Comerț din Zurich, Switzerland Global Enterprise și Asociația companiilor din industria mecanică și electronică din Elveția Swissmem . - Participarea delegației Republicii Moldova la Forumul economic franco-român „Oportunități de investiții în Republica Moldova”, care s a desfășurat în perioada 3-4 iulie 2023. - Participarea Delegației Moldovenești la Forumul de afaceri moldo-portughez; - Participarea Delegației Moldovenești la Forumul de afaceri moldo-austriac.
29.8	Promovarea imaginii țării prin organizarea participării Republicii Moldova la expoziția mondială Expo Osaka 2025	Hotărâre de Guvern aprobată Nr. de ședințe a Comitetului organizatori și Grupului de lucru desfășurate	Pe parcursul anului	Direcția cooperare economică internațională Secția relații economice externe și integrare europeană	<p>Realizat</p> <p>În vederea realizării prevederilor HG nr.225 din 19.04.2023 cu privire la participarea Republicii Moldova la Expoziția Mondială „Expo Osaka 2025” au fost organizate 3 ședințe ale Comitetului organizatoric și 5 ale Grupului de lucru pe lângă Comitetul organizatoric cu privire la participarea Republicii Moldova la Expoziția Mondială “Expo Osaka 2025”.</p>
Obiectivul 30. Monitorizarea procesului de implementare a prevederilor legislației în vigoare privind controlul exportului, reexportului, importului și tranzitului de mărfuri strategice					

30.1	Elaborarea și promovarea proiectului de lege privind modificarea Legii nr.1163/2000 cu privire la controlul exportului, reexportului, importului și tranzitului de mărfuri strategice	Proiect de lege aprobat de Guvern și transmis Parlamentului	Trim. IV	Direcția cooperare economică internațională Secția regimuri comerciale și OMC	<p>În curs</p> <p>Conform PNAA 2024-2027 și PAG acțiunea respectivă este planificată pentru martie 2024.</p> <p>A fost convocat Grupul de lucru interinstituțional privind elaborarea amendamentelor la cadrul normativ privind controlul comerțului cu mărfuri strategice.</p> <p>A fost organizat atelierul de lucru cu experții Programului EU P2P a Comisiei Europene privind modificarea legislației în domeniul controlului cu mărfuri strategice și armonizarea acesteia cu cea a UE. În comun cu Agenția Servicii Publice a fost inițiat procesul de elaborare a proiectului de lege privind modificarea Legii nr.1163/2000 și racordarea acestuia la aquis-ul UE care urmează să fie consultat cu experții EU P2P.</p> <p>Au fost examinate și avizate 142 de cereri de la agenți economici pentru 2 ședințe ale Comisiei Interdepartamentale de control asupra exportului, reexportului, importului și tranzitului de mărfuri strategice</p> <p>Proiectul legii noi care transpune Regulamentul UE 2021/821 a fost expediat în adresa Comisiei Europene pentru expertiză și aviz consultativ, fiind recepționate comentariile experților UE. În temeiul acestora MDED în comun cu ASP a revizuit proiectul de Lege și l-a expediat în mod repetat experților EU P2P pe parcursul lunii septembrie curent. Pentru avansarea procesului de definitivare a proiectului respectiv, în perioada 4-6 octombrie curent, a fost organizat atelierul de lucru cu genericul „Moldova’s național dual-use trade control regulatory framework”, cu suportul Programului „EU P2P on Export Control of Dual-Use Goods” al Uniunii Europene și Programului de control al exporturilor și securitate la frontieră al Departamentului de Stat al SUA (EXBS).</p> <p>Transferat 2024.</p>
------	---	---	----------	--	--

30.2	Elaborarea și promovarea proiectului hotărârii de Guvern cu privire la modificarea Hotărârii Guvernului nr.606/2002 cu privire la Sistemul național de control al exportului, reexportului, importului și tranzitului de mărfuri strategice în Republica Moldova	Hotărâre de Guvern aprobată	Trim. IV	Direcția cooperare economică internațională Secția regimuri comerciale și OMC	<p>În curs</p> <p>Conform PNAA 2024-2027 și PAG acțiunea respectivă este planificată pentru iunie 2024. A fost convocat Grupul de lucru interinstituțional privind elaborarea amendamentelor la cadrul normativ privind controlul comerțului cu mărfuri strategice.</p> <p>A fost organizat atelierul de lucru cu experții Programului EU P2P a Comisiei Europene privind modificarea legislației în domeniul controlului cu mărfuri strategice și armonizarea acesteia cu cea a UE. În comun cu Agenția Servicii Publice a fost inițiat procesul de elaborare a proiectului de lege privind modificarea Legii nr.1163/2000 și racordarea acestuia la aquis-ul UE care urmează să fie consultat cu experții EU P2P.</p> <p>După adoptarea noii Legi privind activitățile cu comerț strategic în termen de 3 luni vor fi aprobate prin Hotărâre de Guvern următoarele regulamente:</p> <ul style="list-style-type: none"> -Regulamentul Comisiei naționale de control al activității de comerț strategic; -Regulamentul cu privire la regimul de control al activității de comerț strategic; - Lista mărfurilor strategice. <p>Transferat 2024.</p>
------	--	-----------------------------	----------	--	--

30.3	Participarea la cursuri, seminare tematice, desfășurate de organisme internaționale (ATT, BAFA, OPCW) și, în calitate de punct național de legătură pentru Organizația pentru Interzicerea Armelor Chimice (OPCW), coordonarea participării reprezentanților instituțiilor de forță la instruirile organizate de OPCW	5 instruirii/ seminare/ cursuri cu participare (inclusiv online)	Pe parcursul anului	Direcția cooperare economică internațională Secția regimuri comerciale și OMC	Realizat Participarea reprezentantului MDED și SV la cursul de vară în domeniul controlului comerțului cu produse cu dublă utilizare, organizată de Programul „EU P2P” a Comisiei Europene, care s-a desfășurat în perioada 3-7 iulie 2023, la Barcelona, Spania.
Obiectivul 31. Coordonarea proiectelor/programele de asistență în domeniile Ministerului Dezvoltării Economice și Digitalizării					
31.1	Actualizarea Matricei „Proiecte de asistență externă pe domeniile Ministerului Dezvoltării Economice și Digitalizării”	Matricea actualizată și plasată pe pagina web oficială a ministerului	Semestrial	Direcția cooperare economică internațională Secția relații economice externe și integrare europeană	Realizat Matricea „Proiecte de asistență externă pe domeniile Ministerului Dezvoltării Economice și Digitalizării” a fost revizuită și actualizată și plasată pe site-ul ministerului. De asemenea, conform procedurii, se actualizează matricea pentru următoarea perioadă de raportare.
31.2	Sistematizarea „Propunerilor Ministerului privind necesitățile de asistență tehnică și financiară de la organisme financiare internaționale și comunitatea donatorilor”	Nr. de propuneri sistematizate	Anual	Direcția cooperare economică internațională Secția relații economice externe și integrare europeană	Realizat Propunerile Ministerului privind necesitățile de asistență tehnică și financiară au fost colectate și sistematizate. 100% de propuneri privind necesitățile de asistență tehnică și financiară ale MDED de la organisme financiare internaționale și comunitatea donatorilor au fost sistematizate (în baza propunerilor înaintate de către subdiviziunile de profil ale ministerului) și prezentate conducerii ministerului în format extins și prescurtat (cu priorități majore) la 06 februarie 2023 și 02 martie 2023, corespunzător.

31.3	Monitorizarea proiectelor de asistență externă și elaborarea rapoartelor de monitorizare privind implementarea proiectelor și programelor de asistență externă ale Ministerului Dezvoltării Economice și Digitalizării	Cel puțin 1 Raport elaborat și remis Ministerului Finanțelor	Pe parcursul anului	Direcția cooperare economică internațională Secția relații economice externe și integrare europeană	Realizat În perioada de raportare, au fost avizate mai mult de 30 de proiecte de asistență tehnică și financiară promovate de ministerele de resort. A fost elaborat Raportul anual complex privind progresul în implementarea proiectelor/programelor MDED în sectorul coordonat, și remis conform procedurii către Ministerul Finanțelor prin demersul 13/2-2512 din 18.08.2023.
31.4	Organizarea ședințelor cu donatorii și partenerii de dezvoltare în vederea gestionării procesului de atragere a asistenței externe în domeniile Ministerului Dezvoltării Economice și Digitalizării	Nr. de ședințe organizate	Pe parcursul anului	Direcția cooperare economică internațională Secția relații economice externe și integrare europeană	Realizat Pe parcursul anului 2023 au avut loc ședințe cu următorii parteneri de dezvoltare: BERD, Banca de dezvoltare a Poloniei, Banca Mondială, USAID, GIZ, BEI, IFC, SIDA, etc. - La 20 martie 2023, întrevederea cu Matteo Patrone, directorul executiv pentru Europa de Est și Caucaz, Banca Europeană pentru Reconstrucție și Dezvoltare (BERD), la întrevedere a participat și Angela Sax, șefa BERD în Republica Moldova. Părțile au discutat pentru început despre proiectele în derulare, cu accent pe cele din sectorul energetic și infrastructură, dar și despre competitivitatea Întreprinderilor Mici și Mijlocii prin dezvoltarea sectorului financiar-bancar și instrumentele atractive de finanțare; - La 01 februarie 2023 și 03 martie 2023, întrevederea cu șefa Oficiului Reprezentanței Permanente a Băncii Europene pentru Reconstrucție și Dezvoltare (BERD) în Republica Moldova, Angela Sax. S-a discutat despre atragerea investițiilor străine și realizarea reformelor pentru dezvoltare economică durabilă, dar și despre instrumentele de susținere a întreprinderilor micro, mici și mijlocii; - La 15 februarie 2023, întrevederea cu reprezentanții Corporației Financiare Internaționale (IFC), membră a Grupului Băncii Mondiale. Părțile prezente la întrevedere au discutat oportunitățile aduse de proiectul „Digital Data Corridor” și valorificarea acestora de sectorul public și privat în Moldova;

					- La 02 februarie 2023, întrevederea cu delegația Băncii Mondiale. Discuțiile au vizat reformele pe care Republica Moldova le implementează cu sprijinul Băncii Mondiale, perspectivele cooperării de mai departe și asistența tehnică și financiară acordată țării noastre. De asemenea, în perioada de raportare au fost elaborate 8 note informative actualizate (cooperarea cu Banca Mondială, BERD, OECD, BEI, UNIDO, IFC, etc.).
PLANIFICARE ȘI MANAGEMENT INSTITUȚIONAL					
Obiectivul 32. Planificare strategică și bugetară în cadrul ministerului, precum și raportarea acestora					
32.1	Elaborarea Planului de activitate al Ministerului Dezvoltării Economice și Digitalizării pentru anul 2023	Plan aprobat și publicat pe pagina web oficială	Trim. I	Direcția coordonarea politicilor publice (DCPP)	Realizat Planul de activitate al MDED pentru anul 2023 a fost aprobat prin Ordinul ministrului nr. Ordinul nr. 30 din 14.03.2023, și plasat pe site-ul ministerului.
32.2	Elaborarea rapoartelor trimestriale privind realizarea Planului de activitate al Ministerului Dezvoltării Economice și Digitalizării pentru anul 2023 și a raportului anual privind realizarea Planului de activitate al Ministerului Economiei pentru anul 2022	4 rapoarte de monitorizare întocmite și prezentare conducerii ministerului;	Pe parcursul anului (cu raportarea trimestrială a progresului)	Direcția coordonarea politicilor publice subdiviziunile ministerului	Realizat DAMEP a prezentat conducerii Raportul privind activitatea Ministerului Economiei în anul 2022, care a fost aprobat și plasat pe pagina oficială a ministerului. De asemenea au fost elaborat Rapoartul privind pentru trim.I , Raport semestrul I și notele informative. A fost elaborat Raportul anual 2023 si NI.
32.3	Monitorizarea implementării Planului de acțiuni al Guvernului pentru anii 2023	Rapoarte elaborate și prezentate Cancelariei de Stat, actualizarea lunară a progresului realizării acțiunilor pe portalul informațional PlanPro	Pe parcursul anului (cu raportarea trimestrială a progresului)	Direcția coordonarea politicilor publice, subdiviziunile ministerului	Realizat A fost elaborat Raportul (informația se prezintă lunar) cu privire la prezentarea progresului în Planul Guvernului, pe componenta ministerului și informația a fost introdusă pe platforma on-line de raportare a CS.

32.4	Coordonarea elaborării de către subdiviziunile structurale a proiectelor Strategiilor Sectoriale de Cheltuieli (SSC) în domeniile MDED, în contextul procesului CBTM pentru anii 2024-2026	3 proiecte de SSC elaborate, prezentate Ministerului Finanțelor și plasate pe pagina web a ministerului;	Trim. II	Direcția coordonarea politicilor publice Serviciul financiar-administrativ, subdiviziunile ministerului	Realizat Prin demersul nr. 03- 656 din 13.03.2022 au fost remise în adresa MinFin 3 Strategii Sectoriale de Cheltuieli (SSC): -domeniul dezvoltării sectorului privat -infrastructura calității și supravegherea pieței -domeniul comunicațiilor electronice.
32.5	Elaborarea rapoartelor privind realizarea SSC pentru anul 2022	2 rapoarte elaborate, remise Ministerului Finanțelor și plasate pe pagina web a ministerului	Trim. I	Direcția coordonarea politicilor publice Serviciul financiar-administrativ, subdiviziunile ministerului	Realizat Au fost întocmite 2 rapoarte SSC dezvoltarea sectorului privat și infrastructura calității și protecția consumatorilor, remise Ministerului Finanțelor prin demersul nr. 03-651 din 13.03.2023.
32.6	Coordonarea procesului de elaborare de către subdiviziunile structurale ale ministerului a bugetului pe programe bazate pe performanță	2 Programe și 8 sub-programe elaborate, remise Ministerului Finanțelor și plasate pe pagina web al ministerului;	Trim. IV	Direcția coordonarea politicilor publice Serviciul financiar-administrativ, subdiviziunile ministerului	Realizat Propunerile de buget pentru anul 2024 și estimările pentru 2025-2026 au fost prezentate MinFin prin demersul nr.03-2849 din 15.09.2023.
32.7	Coordonarea procesului de elaborare a Raportului privind performanța pe programe/subprograme la situația din 31 decembrie 2022 și 30 iunie 2023	2 Rapoarte elaborate și remise Ministerului Finanțelor și plasate pe pagina web al ministerului;	Pe parcursul anului (cu raportarea semestrială a progresului)	Direcția coordonarea politicilor publice Serviciul financiar-administrativ, subdiviziunile ministerului	Realizat A fost elaborat Raportul pe executarea bugetului pe programe bazate pe performanță pentru anul 2022 și remis Ministerului Finanțelor prin scrisoarea nr. 03-1017 din 13.04.2023. Raportul pentru sem I 2023, a fost remis Ministerului Finanțelor prin scrisoarea nr. 03-2579 din 23.08.2023.
32.8	Monitorizarea implementării prevederilor Legii privind transparența în procesul decizional	Raport elaborat, publicat pe pagina web a ministerului și remis Cancelariei de Stat.	Trim. I	Direcția coordonarea politicilor publice	Realizat Raportul pentru anul 2022 a fost elaborat și plasat pe pagina web a ministerului la rubrica Transparența decizională, și transmis Cancelariei de Stat prin demersul nr. 03-547 din 01.03.2023.

				Serviciul financiar-administrativ, subdiviziunile ministerului	Actualmente se elaboreaza Raportul pentru anul 2023.
32.9	Elaborarea Programului anual al proiectelor de decizii ce urmează a fi supuse consultărilor publice pentru anul 2023	Program elaborat și publicat pe pagina web a ministerului.	Trim. I	Direcția coordonarea politicilor publice Serviciul financiar-administrativ, subdiviziunile ministerului	Realizat Programul anual de elaborare a proiectelor de decizii care urmează a fi supuse consultărilor publice pe parcursul anului 2023 a fost elaborat și plasat pe pagina web a ministerului la rubrica Transparență decizională, Programe anuale de proiecte de decizii.
Obiectivul 33. Reprezentarea intereselor Ministerului Dezvoltării Economice și Digitalizării, inclusiv în instanțele judecătorești naționale, în vederea minimizării prejudicierii bugetului					
33.1	Reprezentarea eficientă a intereselor MDED în instanțele de judecată și depunerea efortului necesar pentru apărarea intereselor acestuia	Nr. referințe prezentate/ întocmite Nr. acte procesuale prezentate/întocmite	Pe parcursul anului (cu raportarea trimestrială a progresului)	Direcția juridică (DJ)	Realizat Referințe întocmite și prezentate - 38 Ședințe de judecată - 67 Acte procesuale - 15
33.2	Monitorizarea permanentă a dosarelor aflate pe rol în instanțele naționale, litigiile inițiate împotriva Republicii Moldova în instanțele judecătorești străine, conform domeniilor de competență a ministerului	Nr. note elaborate; Nr. rapoarte elaborate	Pe parcursul anului (cu raportarea trimestrială a progresului)	Direcția juridică	Realizat Direcția juridică monitorizează permanent evoluția proceselor de judecată aflate pe rol în instanțele naționale, informând prompt conducerea ministerului cu privire la desfășurarea acestora. În limita competenței funcționale, sunt înaintate constant concluzii, note informative, propuneri de tactici și strategii pentru soluționarea eficientă a acestora. Majoritatea litigiilor se află în proces de examinare. Lista dosarelor judecătorești naționale, în care Ministerul Dezvoltării Economice și Digitalizării deține calitate procesuală de reclamant/pârât/intervenient, este actualizată în permanență. Nr. note elaborate: 1 – prezentată echipei de audit extern a Curții de Conturi

					1-Raport actualizat privind situația litigiilor în care ministerul are calitate procesuală
33.3	Examinarea și soluționarea petițiilor, cererilor prealabile, sesizări sau alte demersuri parvenite în adresa MDED	Nr. petițiilor/ cererilor prealabile examinate	Pe parcursul anului (cu raportarea trimestrială a progresului)	Direcția juridică	Realizat Cereri prealabile examinate – 48 ; Petiții și demersuri examinate – 364 ; Sesizări la Curtea Constituțională – 3 .
Obiectivul 34. Asigurarea unui proces transparent al achizițiilor de bunuri, lucrări și servicii					
34.1	Evaluarea necesarului de achiziții de bunuri, lucrări și servicii	Plan de achiziții elaborat și aprobat;	Trim. I	Direcția juridică	Realizat Planul anual cu privire la achizițiile publice a fost elaborat în baza necesităților înaintate de către subdiviziunile interne. Concomitent, după aprobare acesta a fost publicat pe pagina web oficială a ministerului. Totodată, menționăm că a fost asigurată actualizarea planului de achiziții pentru anul 2023 în rezultatul alocării/realocării resurselor financiare suplimentare în contextul rectificării bugetului de stat.
34.2	Organizarea și desfășurarea procedurilor de achiziții	Nr. procedurilor de achiziții desfășurate Nr. contracte încheiate; Nr. dări de seama întocmite și aprobate de Agenția Achiziții Publice	Pe parcursul anului (cu raportarea trimestrială a progresului)	Direcția juridică	Realizat A fost elaborată și prezentată în termen <u>o</u> darea de seamă cu privire la achizițiile de valoare mică; Au fost întocmite, semnate și înregistrate 62 contracte de valoare mică; A fost desfășurată <u>o</u> procedura de achiziție publică prin cererea ofertelor de prețuri, urmare căreia a fost semnat și înregistrat contractul aferent de achiziție a bunurilor și a fost întocmită darea de seamă către Agenția Achiziții Publice. Suplimentar, menționăm că au fost întocmite și publicate pe pagina web oficială a ministerului 2 rapoarte (semestrial și anual) privind monitorizarea contractelor de achiziții publice.
Obiectivul 35.Revizuirea actelor normative în contextul reorganizării Ministerului Economiei în Ministerul Dezvoltării Economice și Digitalizării					

35.1	Elaborarea proiectului de act normativ privind modificarea unor acte normative în contextul schimbării denumirii Ministerului Economiei în Ministerul Dezvoltării Economice și Digitalizării	Proiect de act normativ elaborat	Trim. I	Direcția juridică	Realizat Proiectul a fost elaborat și remis CS spre promovare prin scrisoarea nr. 15-1433 din 23 mai 2023. CS urmează să promoveze acest proiect.
35.2	Revizuirea unor acte normative cu caracter intern	Nr. de acte normative interne revizuite	Trim. I	Direcția juridică	Realizat A fost elaborat și aprobat ordinul pentru modificarea Ordinului nr.63/2022 cu privire la aprobarea Regulamentului privind ținerea lucrărilor de secretariat în Ministerului Dezvoltării Economice și Digitalizării; A fost elaborat și aprobat ordinul pentru modificarea Ordinului nr. 66/2022 cu privire la stabilirea domeniilor de activitate ale secretarului general al ministerului și ai secretarilor de stat.
Obiectivul 36. Îmbunătățirea managementului resurselor umane, inclusiv gestiunea informatizată a evidenței personalului					
36.1	Angajarea și promovarea funcționarilor în cadrul ministerului pe bază de merit și de integritate profesională	Nr. de funcționari angajați prin concurs/transfer/promovare; Nr. de concursuri desfășurate; Nr. de contestații depuse împotriva rezultatelor concursurilor organizate; Nr. de caziere de integritate solicitate la angajare	Pe parcursul anului	Secția resurse umane (SRU)	Realizat În perioada de referință au fost întreprinse următoarele: Numărul de agenți publici angajați - 25; Agenți publici angajați prin concurs – 12; Transfer – 10; Promovare- 3. Numărul cazierelor de integritate solicitate de entitățile publice la angajare –20. Concursuri organizate – 17; Numărul de contestații depuse împotriva rezultatelor concursurilor-0; Numărul de agenți publici angajați/reconfirmați în funcții ca urmare a verificării conform Legii nr.271/2008 privind verificarea titularilor și a candidaților la funcții publice- 0
36.2	Angajarea personalului de servicii tehnice	Nr. de persoane angajate	Pe parcursul anului	Secția resurse umane	Realizat Nr. de persoane angajate – 1; Nr. contract individual de muncă întocmit – 1.
Obiectivul 37. Asigurarea dezvoltării profesionale în cadrul ministerului					

37.1	Elaborarea și implementarea Planului anual de instruire	Plan elaborat și aprobat; Subiecte de instruire	Anual până la 15 februarie	Secția resurse umane	Realizat Plan elaborat și aprobat prin Ordinul nr.19p din 10.02.2023 cu privire la organizarea procesului de dezvoltare profesională în cadrul Ministerului și plasat pe pagina web, la rubrica ministerul-management intern. Subiecte de instruire – 11.
37.2	Asigurarea și organizarea procesului de dezvoltare profesională (internă și externă) continuă a angajaților ministerului	Nr. de instruiți și organizați; Nr. de persoane instruite	Pe parcursul anului	Secția resurse umane	Realizat Nr. de instruiți și organizați: Planificate –11 Organizate – 10; Suplimentare – 90, Nr. de persoane instruite – 71, inclusiv 35 persoane mai mult de 40 ore.
37.3	Coordonarea și monitorizarea procesului privind perioada de probă și integrare a funcționarilor publici debutanți	Nr. de persoane instruite; Programe elaborate și aprobate; Nr. de funcționari publici debutanți confirmați în funcție	Pe parcursul anului	Secția resurse umane	Realizat Nr. de persoane instruite - 5; Programe elaborate și aprobate - 5; Nr. de funcționari publici debutanți confirmați în funcție – 3.
Obiectiv 38. Asigurarea managementului eficient al resurselor financiare alocate și activității financiar-contabile					
38.1	Dezagregarea bugetului ministerului și a instituțiilor din subordine	Alocații bugetare dezagregate	Trim. I Trim. IV	Serviciul financiar-administrativ (SFA)	Realizat Au fost dezagregate și publicate 60 propuneri de alocațiile bugetare ale ministerului pentru anul 2023 prin sistemul informațional al Managementului Financiar modulul Alocații bugetare.
38.2	Monitorizarea și asigurarea executării bugetului ministerului și a instituțiilor din subordine	Numărul notelor de contabilitate elaborate; Numărul rapoartelor statistice, fiscale elaborate; Numărul documentelor de plată elaborate	Lunar	Serviciul financiar-administrativ	Realizat Au fost verificate prin examinarea detaliată a informațiilor financiare în rapoartele anuale a 4 instituții subordonate privind executarea bugetului în afara sistemului trezorerial. A fost verificat prin examinarea detaliată a informație a instituțiilor subordonate privind executarea cheltuielilor bugetului de stat cu caracter capital reflectate la capitolul „Subsidii”. Au fost verificate 12 rapoarte privind creanțele cu termen expirat și datoriile cu termen expirat de achitare.

					<p>Pentru a monitoriza performanța financiară a MDED și pentru a îndeplini obligațiile fiscale au fost întocmite și prezentate instituțiilor abilitate 32 rapoarte statistice și fiscale.</p> <p>Au fost întocmite și eliberate 77 informații privind veniturile calculate și achitate în folosul persoanei fizice și impozitul pe venit reținut din aceste venituri.</p> <p>Au fost întocmite: - 120 note de contabilitate;</p> <p>Au fost întocmite 521 ordine de plată în diferite scopuri, inclusiv: subsidii/granturi acordate instituțiilor publice subordonate.</p> <p>Au fost verificate prin examinarea detaliată și contrapunerea datelor 12 rapoarte prezentate de către furnizorii de gaze naturale pentru achitarea compensației la consumul de Gaze naturale a consumatorilor noncasnici ulterior au fost întocmite 23 ordine de plată pentru achitarea compensației.</p> <p>Au fost întocmite 88 deconturi de avans.</p> <p>Au fost întocmite și prezentate către Ministerul Finanțelor: - rapoartele de monitorizare a implementării proiectelor de investiții capitale incluse în anexele la legile bugetare anuale.</p>
38.3	Întocmirea rapoartelor financiare pe aparatului central al ministerului. Primirea și verificarea dărilor de seamă de la entitățile subordonate. Întocmirea raportului consolidat.	Numărul rapoartelor financiare elaborate; Numărul rapoartelor financiare primite și verificate; Raport consolidat elaborat	Semestrial 9 luni anual	Serviciul financiar-administrativ	<p>Realizat</p> <p>A fost întocmit raportul financiar privind executarea bugetului pentru sem I și trim III al anului 2023 al aparatului central cât și consolidat.</p> <p>Au fost primite și examinate 14 rapoarte financiare privind executarea bugetului pentru sem I și trim III al anului 2023 de la instituțiile din subordine.</p> <p>A fost întocmit și prezentat Ministerului Finanțelor raportul financiar consolidat privind executarea bugetului pentru sem I și trim III al anului 2023.</p>
38.4	Asigurarea integrității valorilor materiale. Inventarierea bunurilor aflate în gestiunea ministerului	Numărul rapoartelor elaborate; Numărul documentelor primare intrate/ieșite; Numărul listelor de inventariere elaborate	Lunar Trim. IV	Serviciul financiar-administrativ	<p>Realizat</p> <p>Au fost verificate 253 acte privind consumul de materiale, scoaterea din uz și deplasarea mijloacelor fixe.</p>

					<p>Au fost verificate și introduse în baza de date contabilă 247 facturi privind serviciile acordate ministerului și bunurile procurate pentru necesitățile ministerului.</p> <p>A fost efectuată inventarierea bunurilor materiale aflate la balanța ministerului, conform Ordinului nr.171/2023.</p> <p>Au fost întocmite 142 liste de inventariere și alte formulare (formulare-tip), conform Ordinului Ministrului Finanțelor nr.60 din 29.05.2012.</p>
Obiectivul 39.Dezvoltarea continuă a activității de audit intern prin asigurarea unui cadru relevant de reglementare și funcționare a activității					
39.1	Consolidarea răspunderii manageriale prin dezvoltarea, autoevaluarea și raportarea sistemului CIM	<p>Ordin intern privind formarea Grupului de lucru privind implementarea, autoevaluarea/raportarea CIM</p> <p>Plan de acțiuni privind implementarea, autoevaluarea/raportarea CIM</p> <p>Raport anual consolidat privind autoevaluarea CIM.</p>	Pe parcursul anului	Coordonatorul CIM	<p>Realizat</p> <p>A fost elaborat și aprobat Ordinul nr.12 din 26.01.2023 privind instituirea grupului de lucru privind implementarea, autoevaluarea/raportarea CIM. Coordonatorul CIM a fost numită dna Moraru Liliana - șef direcție juridică. Membrii grupului de lucru au fost numiți șefii de subdiviziuni structurale ale ministerului.</p> <p>A fost elaborat și aprobat Ordinul nr.16 din 01.02.2022 cu privire la aprobarea Planului de acțiuni privind implementarea și dezvoltarea sistemului de control intern managerial. Au fost stabilite acțiuni concrete de implementare CIM conform standardelor naționale de control intern.</p> <p>La data de 1 martie a fost aprobat Raportul anual consolidat privind autoevaluarea CIM. Ulterior a fost aprobată de către Ministru, Declarația de răspundere managerială și plasată pe pagina web a ministerului. Acest raport a fost remis și Ministerului Finanțelor, conform Ordinului MF nr.4/2019.</p> <p>Serviciul audit intern a oferit consiliere pe parcursul trimestrului III al anului 2023 privind implementarea și raportarea CIM, subdiviziunilor structurale ale ministerului precum și grupului de lucru responsabil de implementare, autoevaluare/raportare CIM.</p> <p>Serviciul audit intern a efectuat o instruire pentru angajații MDED cu titlul „Identificarea și descrierea proceselor operaționale în cadrul entității”.</p> <p>A fost elaborat registrul proceselor operaționale consolidat pe minister.</p>

39.2	Asigurarea evaluării proceselor de guvernare, management al riscurilor și control.	Efectuarea a 3 misiuni de audit intern conform planului de acțiuni al SAI; Carta de audit intern elaborată și aprobată; Cod de etică al auditorului intern elaborat și aprobat; Program de asigurare și îmbunătățire a calității activității de audit intern elaborat și aprobat	Pe parcursul anului	Serviciul audit intern (SAI)	<p>Realizat</p> <p>A fost efectuată misiunea de audit intern pe orizontală cu titlul „Evaluarea procesului de prelucrare a datelor cu caracter personal în cadrul Ministerului Dezvoltării Economice și Digitalizării”. Raport prezentat ministrului.</p> <p>Suplimentar la solicitarea conducerii a fost realizată o Nota informativă privind salarizarea conducătorilor din cadrul entităților la autogestiune, unde MDED are calitatea de fondator. Aceasta nota informativa a fost prezentată secretarului de stat.</p> <p>Carta serviciului audit intern a fost elaborată și aprobată prin Ordinul MDED nr.57 din 27.04.2023. A fost transmisă o copie a Cartei de audit intern Ministerului Finanțelor, Direcției politice în domeniul controlului financiar public intern .</p> <p>A fost aprobat Codul etic al auditorului intern/angajat din cadrul Serviciului audit intern prin ordinul nr.39 din 22.03.2023.</p> <p>A fost aprobat Programul de asigurare și îmbunătățire a calității activității de audit intern.</p>
Obiectivul 40. Informarea publicului privind activitatea Ministerului Dezvoltării Economice și Digitalizării și asigurarea transparenței procesului decizional					
40.1	Plasarea pe site-ul ministerului și expedierea comunicatelor de presă privind inițiativele și proiectele de decizii elaborate, anunțurile de presă privind desfășurarea acțiunilor publice și tuturor evenimentelor instituției	Nr. comunicatelor de presă și anunțurilor plasate pe pagina oficială și difuzate mass media;	Pe parcursul anului (cu raportarea trimestrială a progresului)	Serviciul informare și comunicare cu mass-media (SICMM)	<p>Realizat</p> <p>În total au fost publicate 320 comunicate de presă pe site-ul oficial al instituției și pe pagina oficială de facebook, instagram si linkedIn.</p>
40.2	Coordonarea și asigurarea procesului de comunicare cu reprezentanții societății civile și reprezentanții mass-media	Nr. interviurilor acordate Nr. conferințelor și briefingurilor de presă Nr. solicitărilor de acces la informație privind politicile	Pe parcursul anului (cu raportarea trimestrială a progresului)	Serviciul informare și comunicare cu mass-media	<p>Realizat</p> <p>-242 interviuri acordate -40 conferințe de presă -211 solicitări de acces la informație.</p>

		sectoriale și domeniile de activitate			
40.3	Monitorizarea reflectării activității ministerului în mijloacele de informare în masă și impactul acțiunilor de comunicare	Nr. revistei de presă și rapoartelor de monitorizare a mass-mediei	Pe parcursul anului (cu raportarea trimestrială a progresului)	Serviciul informare și comunicare cu mass-media	Realizat 80 reviste de presă și 62 rapoarte de monitorizare, despre întreaga activitate a ministerului.
40.4	Coordonarea și desfășurarea acțiunilor de PR	Nr. de evenimente organizate	Pe parcursul anului (cu raportarea trimestrială a progresului)	Serviciul informare și comunicare cu mass-media	Realizat 58 evenimente, inclusiv campanii și deplasări în teritoriu.